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  مقدمة:.  1
  ʪسم الله، والصلاة والسلام على رسول الله، أما بعد:

فهذه مطبوعة موجه لطلبة السنة الأولى ماستر تخصص اقتصاد كمي، في ميدان "العلوم الاقتصادية  
 ".الاستقصاء مع أمثلة تطبيقيةمحاضرات في مقياس تقنيات  والتجارية وعلوم التسيير"، والموسومة بعنوان "

طبوعة إلى إدراج أهم المحاور المهمة والتي يحتاجها طالب الماستر في دا في هذه الموقد سعيت جاه
تكوينه في تخصص اقتصاد كمي، والمتعلقة بمختلف تقنيات الاستقصاء وكيفية إجرائها وتطبيقها على برʭمج 

SPSS.  
  ة:وهذه المحاور تتمثل في النقاط التالي

I. قصاءالمحور الأول: عموميات حول تقنيات الاست 
II. ــــــان ـــ ــــ ـــــــ ـــ  المحور الثاني: الاستبي
III. المحور الثالث: عموميات حول التحليل الإحصائي 
IV. المحور الرابع: التحليل الإحصائي للاستبيان 
V.   مجʭستخدام برʪ المحور الخامس: التحليل الإحصائي للاستبيانSPSS  

ه المطبوعة على استبيان قمت ϵعداده، كان أني اعتمدت في الأمثلة والجوانب التطبيقية لهذ وأشير إلى  
دراسة -دراسة العلاقة بين الابتكار التسويقي وتعزيز الميزة التنافسية للمؤسسة من وجهة نظر العملاء  عه: "موضو 

 2أخذت عينة من طلبة جامعة البليدة  "، وقد-الهاتف النقال في ولاية البليدة حالة الطلبة الجامعيين ومتعاملي
 .SPSSحليلها على برʭمج جمعت منها البياʭت حول هذا الموضوع، وقمت بت  طالب) 50(

  وفي الأخير، أحمد الله تعالى على توفيقه وتيسيره لإتمام هذه المطبوعة، كما أسألهُ أن ينَفع đا.
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 :الفهرس .2
  الصفحة  العنوان
  1  مقدمة
  2 الفهرس

I5  . المحور الأول: عموميات حول تقنيات الاستقصاء  
  . تعاريف1

 تعاريف عامة  .أ
  تعريف تقنيات الاستقصاء  .ب

5  
5  
6  

  . مصادر جمع البياʭت2
 المصادر الأولية (المباشرة)  .أ

  المصادر الثانوية (غير المباشرة)  .ب
7  
7  
7  

  أساليب جمع البياʭت  .3
 المسح الشامل (التعداد)  .أ

  المسح ʪلعينة  .ب
8  
8  
8  

II  :ــــــــــــــــان. المحور الثاني ـــــــ   11  الاستبي
  . تعريف الاستبيان وأهم مميزاته وعيوبه1

 تعريف الاستبيان  .أ
 أهم مميزات الاستبيان  .ب
  أهم عيوب الاستبيان  .ج

11  
11  
11  
11 

  13  . خطوات إعداد الاستبيان2
  الاستبيان وسلالم القياسأسئلة  .  3

 أسئلة الاستبيان  .أ
  سلالم القياس  .ب

17  
18  
20  

  . الاستبيان في العصر الحديث4
 الاستبيان عن طريق صفحات الإنترنت  .أ

22  
22  
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 الاستبيان عن طريق البريد الإلكتروني  .ب
  Google Formeالاستبيان عن طريق جوجل فورم   .ج

23  
24  

III  26  التحليل الإحصائي. المحور الثالث: عموميات حول  
  علم الإحصاء والتحليل الإحصائي .1

 تعريف علم الإحصاء  .أ
 أبعاد علم الإحصاء  .ب
  تعريف التحليل الإحصائي  .ج

26  
26  
26  
27  

  عموميات حول الإحصاء الوصفي .2
 تعريف الإحصاء الوصفي  .أ

 أنواع البياʭت الإحصائية  .ب
 مستوʮت القياس  .ج
  تحويل البياʭت الإحصائية  .د

27  
27  
27  
28  
30  

  عموميات حول الإحصاء الاستدلالي .3
 تعريف الإحصاء الاستدلالي والاختبار الإحصائي  .أ

 تعريف الفرضيات وخطوات اختبارها  .ب
  أنواع الاختبارات الإحصائية والأخطاء في القرارات  .ج

30  
30  
31  
34  

IV  :37  التحليل الإحصائي للاستبيان. المحور الرابع  
  للاستبيان. التحليل الإحصائي الوصفي  1

 مقاييس الإحصاء الوصفية  .أ
  الرسوم والأشكال البيانية  .ب

37  
37  
41  

 تحليل أداة القياس (الاستبيان). 2
 صدق الاستبيان  .أ

 ثبات الاستبيان   .ب
  تحليل سلالم القياس  .ج

41  
41  
43  
44  

 الاختبارات الإحصائية لفرضيات البحث.  3
 الاختبارات الخاصة ʪلعلاقات  .أ

 ʪلفروقاتالاختبارات الخاصة    .ب
47  
47  
50  
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  57  الاختبارات الخاصة ʪلتأثير  .ج
V  :مج  . المحور الخامسʭستخدام برʪ التحليل الإحصائي للاستبيانSPSS  59  
  SPSSالتعرف على برʭمج  .  1

 SPSSتعريف برʭمج    .أ
  SPSSنوافذ برʭمج     .ب

59  
59  
59  

 SPSSتفريغ بياʭت الاستبيان على برʭمج  .  2
 SPSSكيفية إدخال المتغيرات إلى برʭمج   .أ

  SPSSكيفية إدخال البياʭت إلى برʭمج   .ب
61  
61  
63  

  SPSSبرʭمج . التحليل الإحصائي الوصفي على  3
 SPSSمقاييس الإحصاء الوصفية على برʭمج    .أ

 SPSSالجداول المزدوجة على برʭمج   .ب
  SPSSالأشكال البيانية على برʭمج   .ج

64  
64  
68  
70  

 SPSSالاختبارات الخاصة ϥداة القياس (الاستبيان) على برʭمج  .  4
 SPSSاختبار صدق الاستبيان على برʭمج   .أ

 SPSSاختبار ثبات الاستبيان على برʭمج   .ب
  SPSSتحليل سلم ليكرت على برʭمج    .ج

74  
74  
79  
80  

 SPSSالاختبارات الخاصة بفرضيات البحث على برʭمج  .  5
 الاختبارات الخاصة ʪلعلاقات (أو الارتباطات)  .أ

 الاختبارات الخاصة ʪلمقارʭت (أو الفروق)  .ب
  الاختبارات الخاصة ʪلتأثير  .ج

85  
86  
90  

109  
  112  خاتمة

  112  قائمة المراجع
  122-116  الملاحق
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  ات الاستقصاء:ت تقنيمحاضرا. محاور  3
I  .:عموميات حول تقنيات الاستقصاء المحور الأول  

حول تقنيات الاستقصاء، انطلاقا من تقديم بعض والهامة  ور بعض المفاهيم العامة  في هذا المح  أعرضس
  مصادر جمع البياʭت، ثم أساليب جمع البياʭت. التعريفات، ثم 

 :تعاريف .1
  الاستقصاء.  تقنيات  تعريفعامة، ثم سأتطرق إلى  سأقوم أولا بتقديم بعض التعاريف ال

 تعاريف عامة:  .أ
 ت، وهي الوحدةʭتمع.: هي الجزء الصغير الذي تجمع منه البياĐقد تكون فردا أو  أصغر جزء من ا

ويجب أن تكون الوحدات معروفة بصورة واضحة بحيث يمكن  .1أسرة أو مدرسة أو حيا أو مؤسسة
 .2كوّن مجتمعا أخراالتي تُ تمييزها عن غيرها من الوحدات  

 تمعĐتمجموع وحدات البحث أو الدراسة التي يراد الحصول على : هو اʭعنها سواء أكانت  بيا
 .3الوحدة إنساʭ أو نباʫ أو جمادا

 بطريقة علمية محددة ليستخدم هذا الجزء في الحكم على يتم اختياره    الدراسة  : هي جزء من مجتمع العينة
، حتى أن خواص المختارة ممثلة للمجتمع أصدق تمثيلويفترض أن تكون العينة    .سة)الكل (مجتمع الدرا

وحجم   .4اĐتمع بما فيها الاختلاف بين وحداته تنعكس في العينة ϥكبر قدر يسمح به حجم العينة
ē5االعينة هو عدد مفردا. 

 تمع وإخضاعهو أسلوب علمي يُ : المعاينةĐها للعمل الإحصائي، عتمد لغرض اختيار مفردات من ا
هي عملية ف .6العينة لتمثيل مؤشرات اĐتمع بياʭتيتم التوصل إليها من  بحيث تصلح النتائج التي

للاستدلال على خواص اĐتمع ϥكمله عن  محل الدراسة اختيار العينة، أي اختيار جزء من اĐتمع 
  .7طريق تعميم نتائج العينة

 تتتطلب عملية اختي: إطار المعاينةĐسماء الوحدات الإحصائية ار عينة من اϥ مع المدروس توفر قائمة
وهذا ما يعرف ϵطار إطار شامل لجميع مفردات اĐتمع،  ا، أيالمتعلقة đ ضروريةوجميع المعلومات ال

 
"، معهد الإدارة العامة، مكتبة الملك فهد SPSSطبيقات باستخدام برنامج محمد شامل بهاء الدين فهمي، "الإحصاء بلا معاناة: المفاهيم مع الت 1

  .100، ص 2005الوطنية، المملكة العربية السعودية، 
  .27، ص 1966يب الإحصائية"، الطبعة الأولى، بيروت، "مبادئ الأسال عبد العزيز فهمي هيكل ، 2
"، دار وائل للنشر، عمان، SPSSوم الاقتصادية وإدارة الأعمال مع استخدام برنامج عبد الحميد عبد المجيد البلداوي، "أساليب الإحصاء للعل 3   .49ص  ، 2009
  .100، ص محمد شامل بهاء الدين فهمي، مرجع سابق 4
  .3، ص2012/2013"، كلية التجارة، الجامعة الإسلامية، SPSSالتحليل الإحصائي باستخدام البرنامج الإحصائي "  فذ محمد بركات، نا 5
  .2، ص 2005المعهد العربي للتدريب والبحوث الإحصائية، "معجم المصطلحات الإحصائية: مصطلحات في العينات"،  6
  .100ص  ، محمد شامل بهاء الدين فهمي، مرجع سابق 7
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، ويجب أن تكون شاملة، كما لتباسإهذه القائمة يجب أن تسمح بتعيين الوحدات بدون و المعاينة. 
 .8رر الوحدات أكثر من مرة في القائمةيجب أن لا تتك

 حول التعريفات السابقة  مثال:  
  :من وجهة  للمؤسسة التنافسية الميزة وتدعيم التسويقي الابتكار بين العلاقةدراسة حول موضوع

 .-البليدةولاية    في  النقال  الهاتف  ومتعاملي  الجامعيين  الطلبة  حالة دراسة- نظر العملاء
 في الفعلي التطبيق موضع  التقليدية غير أو الأفكار الجديدة وضع قي ويقصد ʪلابتكار التسوي

هي: الابتكار في المنتج، الابتكار في السعر، الابتكار في  (مجالاته) وأبعاده .9التسويقية النشاطات
 .، وهي ما يعرف بعناصر المزيج التسويقيالتوزيع، الابتكار في الترويج

 طويلة  لفترة  đا  الاحتفاظ  يمكن  المؤسسة  في  خصائص  من  مجموعة  أو  خاصيةويقصد ʪلميزة التنافسية  
 .10للزʪئن  تقدم  فيما  منافسيها على  ويمكن التفوق  لها،  المنفعة  تحقق
  تمعĐئن متعاملي الهاتف النقالتالطلبة الجامعيين في ولاية البليدة، ويع  :المدروس  اʪبرون ز. 
 (الفرد) (زبون)  طالبال:  الوحدة. 
 البليدةات  ن جامعطلبة م  مجموعة  :العينة. 
 ا اختيار هذه  المعاينةđ موعة من الطلبة من مجموع كل طلبة جامع: الطريقة التي يتمĐالبليدة  اتا. 
 الاسم، اللقب، رقم  البليدة اتالخاصة بكل طلبة جامع علوماتالمقائمة تضم  :إطار المعاينة)

  ...).  التسجيل، السنة، الفوج،
  سأعتمد عليه في جميع الأمثلة والجوانب التطبيقية لهذه المطبوعة.  عوضو وأشير إلى أن هذا الم

  :تقنيات الاستقصاءتعريف    .ب
 واقتصّ أثره: كقصّه  .11تقصّص الشخص أثره: تتّبعه أثر فلان: راقبه، تتبع أثره. قصَّ : لغة ستقصاءالا

ضوعِ كُلِّهَا": بحَْثُ تفَاصيلِ الْمَوْضوعِ اِسْتـَقْصَى). "اِسْتِقْصاءُ تَفاصيلِ الْمَوْ   دراِسْتِقْصاءٌ (مصو   .12وتقصّصه
اسْتـَقْصَى الأَمرَ: بَـلَغَ أقَصاهُ في البحث عنه، .  13لَةً وَتَـفْصيلاً. "اِسْتِقْصاءٌ في البَحْثِ وَعُمْقٌ في الدَّرْسِ"جمُْ 

والاستقصاء هو طريقة في   .فيه  الغايةََ جَوانبِِهِ: بحََثَ فِيهِ بحَْثاً شامِلاً وَقَدْ بَـلَغَ  واِسْتـَقْصى الْمَوْضوعَ مِنْ كُلِّ 
 

8, p», Edition TECHNIP, Paris, 2006 les techniques de sondage al ARDILLY, «Pasc 28.  
 محافظات في العاملة للبنوك التنافسية الميزة تحقيق في والتكنولوجيا التسويقي الإبداع دور"  الغماري،  وسام ، أحمد نهيل العجرمي،  عبير 9

  .115ص ، 2 العدد ، 13 المجلد ، 2011 الإنسانية،  العلوم سلسلة بغزة،  الأزهر جامعة مجلة ، "العملاء نظر وجهة من غزة
 أطروحة ، "التنافسي التفوق عوامل وتحقيق التنافسية المزايا وتطوير بناء في ستراتيجيالا المعلومات نظام أثر"  الزغبي،  الله عبد حسين 10

  .5ص ، 1999 بغداد،  جامعة دكتوراه،
  .1823، ص 2008 القاهرة،  الثاني،  المجلد الأولى،  الطبعة الكتب،  عالم ،" عاصرةالم العربية اللغة معجم"  أحمد مختار عمر،  11
 الطبعة لبنان،  والتوزيع،  والنشر للطباعة الرسالة مؤسسة العرقسوسي،  نعيم محمد: تحقيق ، "المحيط قاموسال"  أبادي،  الفيروز الدين مجد 12

  .628، ص2005 الثامنة، 
  .3172ص  و العزم، "معجم الغني"، عبد الغني أب 13
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البحث تقوم على ملاحظة عدد من الأفراد يطُلَق عليهم اسم عيِّنة. واستقصى في المسألة بَـلَغَ الغاية في 
  .14 البَحْث عَنْها واستكشفها

 ت الأولية عن طريق توجيه مجموعة من الأسئلة إلى : هو طريقة لجمع البيااصطلاحا الاستقصاءʭ
. أي هو عبارة عن مجموعة من الأسئلة المرتبطة والمكملة 15ى منهم، ويطلب منهم الإجابة عليهاالمستقص

بعضها لبعض والتي تعالج مشكلة أو ظاهرة أو موضوع معين، وذلك بجمع الأجوبة من اĐتمع المدروس، 
 الإجاʪت ثم يتم تفريغها وتبويبها وتحليلها واستخلاص النتائج منها.حيث تسجل هذه  

استطلاع مواقف النّاس في قضيَّةٍ معيَّنة ، والذي يعني  سبر الآراءصطلح الاستقصاء قريب من مصطلح  مو 
طريقة فنية لجمع المعلومات التي تستخدم في معرفة رأي مجموعة من  وهو. ʪ16لاعتماد على عيِّنةٍ منهم

  .17الناس في مكان معين ووقت معين عن موضوع معين
تقنيات الاستقصاء هي مجموعة من التقنيات أو الأساليب أو الطرق التي ة أن يتبين من التعاريف السابق

 تحليل، ثم تكون ممثلة له بشكل جيد   من مجتمع الدراسةبجمع البياʭت، من خلال اختيار عينة  تسمح للباحث  
  .واستخلاص النتائج منهاالبياʭت    كتل

  
  مصادر جمع البياʭت: .2

  هناك نوعين من مصادر البياʭت:
وهي البياʭت التي يتحصل عليها الباحث من الشخص أو الجهة الموجودة  ادر الأولية (المباشرة):صالم  .أ

ʪلنزول للميدان وجمع عندها هذه البياʭت أصلا، أي عندما يقوم الباحث بجمع بياʭت بحثه بنفسه، وذلك  
الحصول على بياʭت  . مثل ما تقوم به مصلحة الإحصاءات العامة في كل دولة من18المعلومات مباشرة

ومات، حيث يتم الحصول على تلك البياʭت إما عن طريق المقابلات ϥعداد السكان وما يرتبط đم من معل
  .ت تنشر لأول مرةأو الاستبياʭت ...إلخ. فهي المصادر التي تتضمن معلوما

جاهزة ومبوبة دون أن يبذل   هذا النوع من المصادر يوفر للباحث البياʭت  المصادر الثانوية (غير المباشرة):  .ب
يعتمد عليها الباحث ويستخدمها في بحثه ولا يعتبر مسؤولا عنها  مهيأة، فهي بياʭت 19في ذلك مجهودا

 
  أنظر معاجم: الغني، الرائد، اللغة العربية المعاصرة. 14
ه، 1429بحوث التسويق"، المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني، المملكة العربية السعودية، ط الإدارة العامة لتصميم وتطوير المناهج، " 15

  .27ص
  .1025أحمد مختار عمر، مرجع سابق، ص  16
  .839سابق، ص  أحمد مختار عمر، مرجع 17
  .13، ص 2008أحمد عبد السميع طبيه، "مبادئ الإحصاء"، دار البداية، الطبعة الأولى، عمان،  18
"، دار الجامعة الجديدة، -الجزء الأول- SPSSمحمود عبد الحليم منسي، خال حسن الشريف، "التحليل الإحصائي للبيانات باستخدام برنامج  19
  .8، ص2014لإسكندرية، مصر، ا
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وتنحصر مسؤولية الباحث في هذه الحالة في تحليل هذه بل الجهة التي جمعتها ونشرēا هي المسؤولة عنها، 
الصادرة  التقارير والمنشورات الرسمية( المصادر المنشورة :وهي على نوعين .20البياʭت واستخلاص النتائج

 في والمثبتة المنشورة غير المنشورة (البياʭت غير ، ...)، والمصادرعن الجهات والدوائر الإحصائية الرسمية
 الحاجة).  دعت  متى إليها الرجوع  ويتم  خاصة في المؤسسات العمومية أو الخاصة،  سجلات

  
  جمع البياʭت:أساليب   .3

  من وحدات اĐتمع بطريقتين: البياʭتيتم جمع  
  المسح الشامل (التعداد):  .أ

جميع وهي المسوحات التي تشمل كافة أفراد مجتمع البحث دون استثناء، حيث يتم جمع البياʭت من 
. والتعداد هو العمل الإحصائي المنظم المبني على أسس علمية، والذي يقوم على 21عناصر اĐتمع الإحصائي

  . 22دة الإحصائيةشمول كل مفردات أو وحدات اĐتمع الإحصائي بعملية جمع البياʭت وإخضاعها للمشاه  مبدأ
التعداد السكاني، والحالات التي هو الأسلوب الوحيد المناسب في بعض الحالات مثل والمسح الشامل 

ز قبل توزيعها ت الغاسطواʭأيترتب علها أضرار كبيرة لو تركت بعض المفردات بدون فحص أو دراسة كفحص 
المسح الشامل يفرض توفر قاعدة للمسح تحتوي على قائمة بجميع و   .23أو تطعيم الأطفال ضد أمراض معينة...

  .25الإحصائي يزداد مشقة كلما كبر عدد المفردات الداخلة في البحثالعمل  و   .24وحدات اĐتمع
  :لمسح ʪلعينةا  .ب

للخروج  ة على هذه العينةع المدروس، ثم القيام ʪلدراسهو اختيار عينة فقط من اĐتمالمسح ʪلعينة 
مختارة بطريقة صحيحة وممثلة كلما كانت العينة الإشارة إلى أنه  تعمم النتائج على اĐتمع. وهنا يجب ، ثم بنتائج

قطاع) . فيجب ألا تكون المفردات المختارة ممثلة لجزء (26تمثيلا صادقا للمجتمع كلما كانت النتائج صادقة ودقيقة
  .27يع أجزاء اĐتمعمن أجزاء اĐتمع الأصلي بل يجب أن تمثل جم

 
  .19، ص2007، 1عماد غصاب عبابنة، سالم عيسى بدر، "مبادئ الإحصاء الوصفي والاستدلالي"، ط 20
  .13بيه، مرجع سابق، ص أحمد عبد السميع ط 21
  .4المعهد العربي للتدريب والبحوث الإحصائية، مرجع سابق، ص  22
اذج القياسية"، دار وائل للنشر، الطبعة الأولى، عمان، لبيانات الإحصائية وبناء النمأموري هادي كاظم، عصام خضير محمود، "طبيعة ا 23   .17، ص 2009
24», École Nationale de la  : Echantillonnage et Redressement ageMéthodes de sond Guillaume Chauvet, « Statistique et de l’Analyse de l’Information (ENSAI), 2015, p8.  
محمد ربيع، "مبادئ الطرق الإحصائية"، دار النشر تهامة، الطبعة الأولى، جدة، المملكة العربية السعودية، جلال الصياد، عبد الحميد  25 1983 ،105.  
  .4، صنافذ محمد بركات، مرجع سابق 26
  .89، ص 2007مهدي محمد القصاص، "مبادئ الإحصاء والقياس الاجتماعي"، جامعة المنصورة،  27



 2جامعة البليدة   أستاذ محاضر أ    يوسف حوشين 
  - الشهيد طالب عبد الرحمان–ارية وعلوم التسيير كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التج

    -مع أمثلة تطبيقية  -تقنيات الاستقصاء  محاضرات في مقياس
  

- 9 - 

الة استحالة الشمول التام، ويتمتع هذا الأسلوب بتوفير الجهد والوقت والتكاليف. كما تستخدم في ح
م  كما أنه عند العمل على أساس العد الشامل تزداد نسبة الخطأ بسبب صعوبة التنظي  في اĐتمعات اللاĔائية.و 

الدراسة ʪلمعاينة وخاصة  والإشراف الدقيق، ولعل ذلك هو السبب في أن كثيرا من الإحصائيين يعتقدون أن 
  .28تائج أكثر دقة من الدراسة ʪلعد الشاملʪلنسبة للموضوعات المعقدة Ϧتي بن

ومال   كما يجب الإشارة إلى أنه في حالة توفر كل الإمكانيات اللازمة لدراسة اĐتمع من وقت وجهد
انيات فيكون ووسائل فنية يكون أسلوب الحصر الشامل أفضل من أسلوب العينة، أما عند نقص هذه الإمك

  .  29أسلوب العينة هو الأفضل
 امل التي تدفع ʪلباحث إلى استخدام العينات:العو ومن  

 تمع متجانسا بشكل كبير فلا مبرر لدراستتجانس مفردات مجتمع البحث الأصليĐه بطريقة : إذا كان ا
 .30الحصر الشامل، فعينة صغيرة تكفي لدراسته

 :في بعض الدراسات يكون الوقت المتوفر لدى الباحث لا يكفي، كالحاجة إلى   الوقت المتوفر للبحث
اتساع نطاق العمل ʪلعد الشامل   كذلك يؤدي. وفي كثير من الدراسات  31النتائج بسرعة لاتخاذ القرار

بضع طويلة بحيث تصبح هذه النتائج صورة لما كان عليه اĐتمع قبل إلى ظهور النتائج بعد سنوات 
 .32 يكون لها أهمية كبيرة في اتخاذ إجراءات عملية على أساسهاسنوات فلا

 تمع المدروس، ضعف الرقابة والإشراف والدقةĐدة حجم اʮحسن الرقابة والإشراف يضعف مع ز :
 ياحثين، ولعدم توفرهم نضطر للاستعانة ϥشخاص قليلفالمسح الشامل يحتاج إلى أعداد كبيرة من الب

المسح ، وهذا ما يؤثر بدوره على دقة ومصداقية المعلومات. أما 33بة الأخطاءالتدريب مما يزيد من نس
فإنه يتيح الوقت للإشراف الدقيق على الأعمال الميدانية وتجهيز النتائج وتقليل الأخطاء  ʪلعينة
ة العلمية من قبل ذوي الخبرة والاختصاص في تصميم الأساليب الإحصائي. كما أن استخدام  34البشرية 
 .35والإشراف على الدراسة من شأنه أن يقلل كثيرا من احتمال وقوع الأخطاء وعدم قبول النتائج  العينة

 
  .28سابق، ص عبد العزيز فهمي هيكل، مرجع  28
  .107جلال الصياد، عبد الحميد محمد ربيع، مرجع سابق، ص29
  .15، ص2001الإحصائية"، دار الشروق للنشر والتوزيع، الطبعة الأولى، عمان،  سليمان محمد طشطوش، "أساسيات المعاينة 30
  .15أحمد عبد السميع طبيه، مرجع سابق، ص  31
  .49فهمي هيكل، مرجع سابق، ص  عبد العزيز 32
  .15أحمد عبد السميع طبيه، مرجع سابق، ص  33
  .49عبد الحميد عبد المجيد البلداوي، مرجع سابق، ص  34
  .51يد عبد المجيد البلداوي، مرجع سابق، ص عبد الحم 35
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 المسح الشامل يؤدي إلى فساد عناصر استحالة إجراء الدراسة على كل وحدات مجتمع البحث :
فحص ورقابة  أو كإجراء، 37، كاختبار قوة منتوج مصنوع في مصنع مثلا36حوثبعض الب اĐتمع في

لمنتوج مستورد ما، فلا يمكن فحص جميع وحدات المنتوج المستورد لأنه قد يعرضه للتلف. فمثلا لمعرفة 
 مدى صلاحية منتج معين من المعلبات لا يعقل فتح جميع العلب للفحص والمعاينة.

    

 
  .15أحمد عبد السميع طبيه، مرجع سابق، ص  36
37cit, p7.-Pascal ARDILLY, op  
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II  .:يانستبالا  المحور الثاني  
تعد المشاهدة والمقابلة والاستبيان من أشهر طرق جمع البياʭت من مصادرها، وسنركز في هذا العنصر 

  .جتماعيةمجال العلوم الا، وخاصة الدراسات في  على الاستبيان لأهميته الكبيرة في الدراسات الميدانية
  تعريف الاستبيان وأهم مميزاته وعيوبه: .1

هم مميزاته مقارنة ببقية طرق جمع البياʭت، تعريف الاستبيان، ثم عرض أسنتطرق في هذا العنصر إلى 
  ʪلإضافة إلى أهم عيوبه.

  :الاستبيان  تعريف  .أ
هو عبارة عن مجموعة من الأسئلة المدونة ورقيا أو رقميا đدف الحصول على  (أو الاستبانة) لاستبيان ا

يد الالكتروني أو توضع في موقع على العادي أو البر  عن طريق البريد  إرسالها إمامعلومات لظاهرة معينة، ويتم 
لعلمية التي يعتمد . ويعتبر الاستبيان أحد الوسائل ا38شبكة المعلومات أو تسلم مباشرة للفرد المعني ʪلدراسة

  .39الباحث عليها في تجميع المعلومات من مصادرها
عن مع أكبر قدر من البياʭت اللازمة  وصياغتها وترتيبها وفق أسس علمية لجأسئلة الاستبيان    يتم تحديد و 

لتحقيق الأهداف الأساسية للبحث. ومن مجموع الإجاʪت نحصل على البياʭت الإحصائية   الموضوع المدروس
   نحن بصدد جمعها.التي
  :الاستبيان  مميزاتأهم    .ب

 تʭهودات اللازمة لجمع البياĐ40قلة التكاليف وا. 
 سلوب علمي  أو المبحوث، وخاصة إذا وضعت الأسئلة تقلل من فرصة التحيز سواء عند الباحثϥ

 .41موضوعي، ولم يطلب من المبحوث أن يذكر اسمه
   ئق اللازمة عند الضرورةتعطي للمبحوث حرية التفكير فيʬ42الأسئلة والرجوع إلى المصادر والو. 
 لإجابة على الأسئلة المطروحةʪ 43تتيح الوقت الكافي للأشخاص المشمولين.  

  :الاستبيان  عيوبأهم    .ج
   لاستبيان  وجود نسبة من المشمولينʪعادة الاستمارةϵ لا يهتمون. 

 
، 2015جامعة ورقلة، الجزائر،  الطبعة الرابعة،  "، IMRADبحوث العلمية وفق طريقة الـــ ابراهيم بختي، "الدليل المنهجي لإعداد ال 38

  .86ص
  .209، ص .كثير ابن دار ، "النتيجة تفسير إلى المشكلة تحديد من: العلمي البحث خطوات"  ، عقيل حسين عقيل 39
  .46، ص عبد العزيز فهمي هيكل، مرجع سابق 40
  .102مي، أسسه، مناهجه وأساليبه، إجراءاته"، بيت الأفكار الدولية، عمان، الأردن، ص ربحي مصطفى عليان، "البحث العل 41
  .102ع سابق، ص ربحي مصطفى عليان، مرج 42
  .37عبد الحميد عبد المجيد البلداوي، مرجع سابق، ص  43
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   قصا مما قد يقلل من دقة النتائجفي بعض الأحيان يهمل المبحوث بعض الأسئلةʭ 44ويعود الاستبيان . 
 لاستبيان معʪ بعض   أو يعانون من  أو الكتابةو/القراءة    ون يد يجلا  الذين  أفراد العينة    من الصعب القيام

 .الصحيةالمشاكل  
 خطوات إعداد الاستبيان: .2

والمتمثلة في النقاط يجب على الباحث مراعاة مجموعة من الخطوات عند إعداده لاستمارة الاستبيان، 
  التالية:
 :أهداف البحثو موضوع  تحديد   الخطوة الأولى 

المتوخى الوصول إليها، إن الخطوة الأولى والأساسية لأي بحث أو دراسة هي تحديد أغراضها أو الأهداف 
وتحديد أهداف البحث ليس عملا إحصائيا بحتا،  .45الفروض المطلوب اختبارهابما في ذلك الفرض أو 

وإذا كان الغرض من البحث غامضا   .46لماما علميا صحيحا بموضوع البحثإفلابد أن يكون الباحث ملما  
 سوف تحديد المعلومات المختلفة التيوتحديد الأهداف يفيد أولا في  .47جاءت الاستمارة أيضا غامضة

  .48عنها، كما تساعد في تحديد اĐتمع الإحصائي موضوع البحثيسأل  
دراسة -دراسة العلاقة بين الابتكار التسويقي وتعزيز الميزة التنافسية للمؤسسة من وجهة نظر العملاء    مثال:

 .-ةالهاتف النقال في ولاية البليد  حالة الطلبة الجامعيين ومتعاملي
 :ووحدة البحث بحثتحديد مجتمع ال  الخطوة الثانية 

 البياʭتبعد تحديد الهدف أو الأهداف، يتطلب الأمر تحديد اĐتمع المشمول ʪلبحث الذي سنقوم بجمع  
ولا يكفي تحديد اĐتمع بشكل عام بل يجب تعريفه   .49، مع ضرورة معرفة حدوده وحدود احتياجنا منهمنه

  .50ن منها هذا اĐتمعذلك بتحديد وتعريف الوحدة التي يتكو تعريفا دقيقا، ويتم  
لتباس أو غموض بحيث إالدراسة، من غير    بياʭتتحديد مفهوم وحدة اĐتمع التي ستجمع منها  كما يجب  

. فينبغي على الباحث أن يتعرف بدقة على الأفراد الذين 51تكون واضحة التعريف سهلة التعيين والعد
  .52وعلى أهم خصائصهم  يكوّنون هذا اĐتمع 

  
 

  .37سابق، ص عبد الحميد عبد المجيد البلداوي، مرجع  44
  .17جع سابق، ص عبد الحميد عبد المجيد البلداوي، مر 45
  .37عبد العزيز فهمي هيكل، مرجع سابق، ص  46
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  .38-37عبد العزيز فهمي هيكل، مرجع سابق، ص ص  48
  .18عبد الحميد عبد المجيد البلداوي، مرجع سابق، ص  49
  .38زيز فهمي هيكل، مرجع سابق، ص عبد الع 50
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  المثال:نفس  
  الطلبة الجامعيين في ولاية البليدة، ويعتبرون زʪئن متعاملي الهاتف النقال.  :اĐتمع المدروس
  .الجامعي في ولاية البليدة (زبون)  طالبال:  الوحدة (الفرد)

 :ت المطلوب جمعها  الخطوة الثالثةʭتحديد البيا 
ذات علاقة مباشرة ʪلهدف من الدراسة، مما يستوجب  من العينة التي تجمع  البياʭتينبغي أن تكون 

ليس لها علاقة ϥهداف الدراسة. وليستعان في  بياʭتأساسية، أو نزيد من  بياʭتتحديدها لئلا Ĕمل 
  .53تصميم استمارة البحثلضوئها بعد ذلك  

مماثلة لمراجعة ا في بحوث سبق إعدادهويمكن الاستعانة في ذلك على التراث العلمي والاستباʭت التي 
أسئلتها وتحسين ما قد يتراءى تحسينه منها أو إعادة صياغته ليخدم أغراض الدراسة، ʪلإضافة إلى الرجوع 

  .54إلى الخبراء والمختصين في مجال الدراسة
  حول الابتكار التسويقي، وبياʭت حول الميزة التنافسية.   عامة وبياʭت  بياʭت  نفس المثال:

 ا  تحديد حجم العينة  رابعة:الخطوة الē(المعاينة)  واختيار وحدا 
ولا يمكن أن  .55يتناسب حجم العينة تناسبا طردʮ مع درجة الاختلاف بين وحدات اĐتمع الذي تمثله

كما يتناسب حجم العينة تناسبا   .56كي يكون التوزيع توزيعا طبيعيا  استمارة  30يكون حجم العينة أقل من  
وحدة في غالب الدراسات 500وحدة إلى  30وعلى العموم يتراوح حجم العينة بين    .ع طردʮ مع حجم اĐتم

  الميدانية. 
  بتحديد حجم العينة، يمكن الرجوع إليها في هذه الخطوة.مع الإشارة إلى وجود طرق إحصائية تسمح  

صائص ويجب أن تكون العينة صورة صادقة عن اĐتمع الذي سحبت منه، وهذا ما يستلزم معرفة بعض خ
حبها والطريقة التي هذا اĐتمع مقدما حتى يمكن تحديد نوع العينة التي تناسبه وحجم العينة التي يجب س

 .57ة السحبيجب إتباعها في عملي
طرق إلى قسمين: أساسا ويتم اختيار وحدات العينة ʪلاعتماد على بعض الطرق الإحصائية، والمنقسمة 

  غير الاحتمالية.   ، وطرق المعاينةالاحتمالية  المعاينة
  طالب من طلبة جامعة البليدة.  50ختار عينة حجمها  تم ا نفس المثال:

  
 

  .19عبد المجيد البلداوي، مرجع سابق، ص  عبد الحميد 53
  .40، ص محمد شامل بهاء الدين فهمي، مرجع سابق 54
  .52فهمي هيكل، مرجع سابق، ص عبد العزيز  55
  .88صابراهيم بختي، مرجع سابق،  56
  .52عبد العزيز فهمي هيكل، مرجع سابق، ص  57
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 :الاستبيان  تصميم  الخطوة الخامسة 
ودرجة دقتها، لذا يحتاج  بياʭتإن لتصميم الاستبيان والأسئلة التي يتكون منها Ϧثيرا مباشرا على نوعية ال

صياغة مجموعة من الأسئلة يجب  و   .58المشمولين ʪلمسح الإحصائيالتصميم إلى عناية فائقة وإلمام ʫم بحالة  
عداد رؤوس إفيتم أولا . 59الأسئلة ضرورية وغير مكررةحول كل موضوع فرعي، بحيث تكون جميع هذه 

 .محورالأسئلة التي تندرج تحت كل (المحاور)، ثم إعداد    الموضوعات
على المستجوبين، هل هي أسئلة مفتوحة أو مغلقة   كما يتم في هذه الخطوة تحديد نوع الأسئلة التي ستطرح

  إلى غير ذلك. .سلاسل قياس، ..أو  
  تم تقسيم الاستبيان إلى ثلاث أجزاء: نفس المثال:

  العامة.  المعلومات  الشخصية،  والعامة، ويضم محورين: المعلومات  الشخصية  المعلومات:  الأول  الجزء
الأسعار، الابتكار   في  الابتكار،  الخدمي  المنتج  في  الابتكاراور:  مح  4، ويضم  الابتكار التسويقي:  الثاني  الجزء

  .التوزيع  في في الترويج، الابتكار
  : التميز، الاستجابة لحاجات العملاء.نالميزة التنافسية، ويضم محوري:  الثالث  الجزء

  الأسئلة التي تندرج تحت كل محور من محاور الاستبيان.ثم تحضير  
 :المحكمين  من   وعلى مجموعة  ن على مدقق لغويستبياعرض الا الخطوة السادسة 

عرضه للتحكيم، لأن الأخطاء غير وذلك قبل  يتم أولا في هذه الخطوة عرض الاستبيان على مدقق لغوي، 
  .60المرغوب، والمحكم ليس معنيا ʪلتصحيح اللغويمقبولة ʪلمرة، وقد تغير من المعنى  

 ع البحث (أساتذة، خبراء، ʪحثين،مين ذوي الصلة بموضو على مجموعة من المحكثم يتم عرض الاستبيان 
  :61وتسمح هذه الخطوة بــــ. ...) للإدلاء بملاحظاēم حول الاستبيان 

 .مراجعة صياغة الأسئلة والتأكد من وضوحها 
   ت المحددة كبدائل لاختيار أنسبها واستكمال الناقص منها.مرجعةʪالإجا 
 هداف الدر مراجعة المادة العلمية الواردة في اϥ اسة ومدى كفايتها.لاستمارة ومدى ارتباطها 

وتختلف استمارة الاستبيان التي تقدم للمستجوبين عن تلك التي تقدم للخبراء المحكمين، والتي تتضمن 
ومات أكثر، فيجب تزويد الخبير المحكم بملخص يحتوي على عنوان موضوع البحث، بطبيعة الحال معل

  .62الفرضيات، ...كاليات الجزئية،  الإشكالية الرئيسية، الإش
 

  .22عبد الحميد عبد المجيد البلداوي، مرجع سابق، ص  58
  .91مصطفى عليان، مرجع سابق، ص  ربحي 59
  .87ابراهيم بختي، مرجع سابق، ص 60
  .45، ص ابقمحمد شامل بهاء الدين فهمي، مرجع س 61
  .87ابراهيم بختي، مرجع سابق، ص 62
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 ذوي الخبرة.المتخصصين و تم عرض الاستبيان على مجموعة من الأساتذة الجامعيين   نفس المثال:
 :قبل توزيعه على العينة  لاستبيانإجراء اختبار تجريبي ل  الخطوة السابعة 

عية أو تجريبية ليوزع عليها قبل توزيع الاستبيان على أفراد العينة، يجب على الباحث اختيار عينة استطلا
قد يسمح بتدارك بعض  وهذا ما ،هؤلاء الأفراد مع الاستبيان ل عتفاكيفية الاستبيان، وذلك قصد معرفة  

  الاستبيان.التفاصيل والنقائص في  
ʪلتعرف على مشكلات العمل الميداني والزمن الذي يستغرقه ملء الاستمارة هذه الخطوة كما تسمح 

ويحسن اختيار الوحدات التي يحتمل أن نواجه  .64يكون الأفراد من مجتمع الدراسة أنعلى  .63الواحدة
إلى   %5العينة التجريبية ما نسبته من  ويقترح بعض الخبراء أن يكون حجم    .65أكبر قدر من المشاكل  امعه
فرد يعتبر كافيا لإعطاء  30-15من حجم العينة الأصلي. ويرى آخرون أن إجراء التجربة على  10%

  .66على الاستبيان  إجرائهاؤشرات إجمالية عن التغيرات التي يجب  م
  طلبة. 10على عينة تجريبية تضم    للاستبيان   تجريبي اختبار  تم إجراء نفس المثال:

 :كل وحدات العينةتحديد طريقة توزيع الاستبيان وتوزيعه على    الخطوة الثامنة 
تيجة لملاحظات المحكمين، وبعد تدارك ما قد يكون الانتهاء من التعديلات الضرورية على الاستبيان نبعد  

النهائية. وهذه الاستمارة النهائية  من نقائص بعد العينة التجريبية، يقوم الباحث ϵعداد الاستبيان في صورته  
  للاستبيان هي التي يتم توزيعها على أفراد العينة التي تم اختيارها.

 استمارة الاستبيان ، وذلك إما ϥن يسلمزيع الاستبيان كما نشير إلى أنه على الباحث تحديد طريقة تو 
استمارة كون  تالاستمارة الورقية. وإما أن    عن طريق البريد في حالة  ينهمو العن  هاأو يرسللأفراد العينة،  مباشرة  
على الشبكة في موقع خاص  هاضعيأو  لأفراد العينةإلى البريد الالكتروني  هافي ملف يرسل ةالكتروني
  ية.العنكبوت

  تم توزيع استمارة الاستبيان الورقية مباشرة لأفراد العينة. نفس المثال:
 :مراقبة ومراجعة الأجوبة المحصلة  الخطوة التاسعة 

تتمثل عناصر مراجعة البياʭت في تحديد الإجاʪت المحذوفة وتلك التي تنطوي على لبس أو غموض، وما 
 :على مرحلتينويتم ذلك    .67قد يتواجد من أخطاء أو ربما تزييف في الإجاʪت

 
  .45، ص بهاء الدين فهمي، مرجع سابقمحمد شامل  63
  .221عقيل حسين عقيل، مرجع سابق، ص  64
  .83، ص عبد العزيز فهمي هيكل، مرجع سابق 65
. (رابط الدليل على 31، ص2013، جوان 4المهند السبيعي، "دليل تصميم الاستبيانات: مباحث في أنواع الأسئلة والمقاييس"، الإصدار  66

  )http://www.scribd.com/doc/40735232الانترنت: 
  .76الإدارة العامة لتصميم وتطوير المناهج، "بحوث التسويق"، مرجع سابق، ص 67



 2جامعة البليدة   أستاذ محاضر أ    يوسف حوشين 
  - الشهيد طالب عبد الرحمان–ارية وعلوم التسيير كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التج

    -مع أمثلة تطبيقية  -تقنيات الاستقصاء  محاضرات في مقياس
  

- 16 - 

   للتأكد من مراجعة سريعة  راجعة الاستمارات وذلك بم  في الميدانوتتم   :)المرحلة المبدئية(المرحلة الأولى
في الميدان ذات أهمية كبيرة حيث يكون من  المبدئيةوهذه المراجعة  .غير منطقية إجاʪتعدم وجود 

 .68أخطاء واضحة  إجاēʪمإذا وجد في   وبين مرة ʬنيةلزʮرة المستج  اللازمة  الإجراءاتالسهل اتخاذ  
 تم فيها عملية مراجعة صلة، أين يفالمراجعة فتتم فيها الم :)مرحلة تدقيق المعلومات( المرحلة الثانية

 الاستمارات للتأكد من صحتها قبل إجراء التبويب عليها.البياʭت التي جمعت في  
  :69من بين أهداف هذه المراجعةو 

 ت فيما بينها وعدم تعارضها مع الواقع تماسك ال  التأكد منʭبيا. 
 .ت في الاستمارات تبعا للتعليمات الخاصة بذلكʭالتأكد من تسجيل البيا 
   تʭالمطلوبة.التأكد من شمول الاستمارات لجميع البيا 

للتبويب أو أĔا وفي Ĕاية المرجعة، يقرر المراجعون ما إذا كانت استمارة ما دقيقة وكاملة بحيث يمكن قبولها 
  .70ليست كذلك فيجب رفضها

  .استمارة)  50 قبول جميع الاستمارات (: تم مراجعة ومراقبة الأجوبة، وقد تم نفس المثال
 :الاستبيانترميز أجوبة   الخطوة العاشرة 

 الإجاʪتوذلك بتجميع  .71يقصد بعملية الترميز كتابة الرموز الرقمية أمام إجاʪت الأسئلة المختلفة
إعطاء هذه الفئات رقما أو رمزا معينا، بحيث لواردة في الاستمارة ووضعها في فئات معينة ثم انسة االمتج

  .72الفئات أو أي معلومات عنهايصبح هذا الرقم أو الرمز هو مفتاح الوصول إلى تلك  
داد وجدير ʪلذكر أن الأسئلة المغلقة التي تعرف احتمالات إجاēʪا سلفا يجب أن ترمز في مرحلة إع

  .73ترمز عادة بعد انتهاء العمل الميدانيالاستمارة، والأسئلة المفتوحة  
  :ʪلطريقة التالية  -وهو سؤال مغلق-من الاستمارة    من المحور الأول  ترميز السؤال الأولمثلا تم  :ثالنفس الم

Q1.1:الجنس .  
  . أنثى2  . ذكر1
    

  
 

  .88هيكل، مرجع سابق، ص عزيز فهمي عبد ال 68
  .89عبد العزيز فهمي هيكل، مرجع سابق، ص  69
  .96عبد العزيز فهمي هيكل، مرجع سابق، ص  70
  .181عبد العزيز فهمي هيكل، مرجع سابق، ص  71
  .79الإدارة العامة لتصميم وتطوير المناهج، "بحوث التسويق"، مرجع سابق، ص 72
  .46، ص ق، مرجع سابمحمد شامل بهاء الدين فهمي 73
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 :ت  الخطوة الحادية عشرʭصائية الجاهزةإلى البرامج الإح  إدخال البيا  (تʭتفريغ البيا) 
 ʪستخدام البرامج الآليالبياʭت إلى الحاسب هذه  ϵدخالبعد الانتهاء من ترميز البياʭت، يقوم الباحث 

 في البحوث الاجتماعيةحزمة الأساليب الإحصائية ها برʭمج الجاهزة المناسبة، ومن أشهر  الإحصائية
)ncesStatistical Package for Social Scie(    مجʭسم برʪ والمعروف اختصاراSPSS74.  

 .SPSSاستمارة) إلى برʭمج   50: تم إدخال بياʭت جميع أفراد العينة (نفس المثال
 :واستخلاص النتائج  الاستبيان  تحليل الخطوة الثانية عشر 

وذلك   بيان،، يقوم الباحث ʪلتحليل الاحصائي للاستلمناسبا  الإحصائي  البرʭمج  إلى  البياʭت  بعد إدخال
ʪ  ساليبϥ ت في جداول إحصائية (الالإحصاء الوصفي، لاستعانةʭيكرار توزيع التمن خلال عرض البيا  ،

الإحصاء الاستدلالي، من بيانية. ʪلإضافة إلى ال والأشكال...)  المتوسطات، النسب المئوية، الفئات،
وϦثير إحداها على  المدروسة والترابط بينهاالقيام ʪختبارات إحصائية لدراسة العلاقة بين المتغيرات خلال 
  .الأخرى

بقبول أو برفض  التي تسمح، البحث لاستبيان، نقوم ʪستخلاص نتائجلتحليل الاحصائي لبعد القيام ʪو 
  فرضيات البحث.

من  الخامس(أنظر المحور  ʪSPSSلاستعانة ببرʭمج  واستخلاص النتائج : تم تحليل الاستبيان نفس المثال
  وعة).المطب

 وسلالم القياس:  الاستبيانأسئلة   .3
  التي تدرج في الاستبيان، ʪلإضافة إلى سلالم القياس.  سأخصص هذا العنصر لعرض أهم أنواع الأسئلة

  :الاستبيان  أسئلة  .أ
  تنقسم أسئلة الاستبيان إلى:

 الأسئلة المغلقة:.  1أ.
المستجوب اختيار الإجابة لب من التي يحدد فيها الباحث الإجاʪت البديلة للسؤال، ويطسئلة الأوهي 

 وهي تنقسم إلى:  المناسبة.
 حادية الإجابة:المغلقة الأسئلة  الأ 

اجابتين بديلتين فقط للسؤال، وعلى المستجوب اختيار أحدها.  الباحث فيها يحدد التيوهي الأسئلة 
 75(نعم أو لا)، ويقتصر استفهامها على الأداة هل؟  الإجابتين  إحدىأي تقتصر على  

 
  .80الإدارة العامة لتصميم وتطوير المناهج، "بحوث التسويق"، مرجع سابق، ص 74
  .218عقيل حسين عقيل، مرجع سابق، ص  75
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  ما؟هل سبق لك وأن تخليت عن خط متعامل   :لامث
  . نعم1  . لا0
    

 تʪالأسئلة المغلقة المتعددة الإجا: 
التي يحدد فيها الباحث الإجاʪت البديلة للسؤال، ويطلب من المستجوب اختيار الإجابة سئلة  الأوهي  

 .المتعددة)(أسئلة الاختيارات    المناسبة  أو الإجاʪت  (أسئلة الاختيار الواحد)المناسبة  
  :أمثلة

  ؟الأن   ما هو عدد خطوط الهاتف النقال التي تملكها  :أسئلة الاختيار الواحد  -
  أكثر من ذلك  خطوط  3  خطين  2  خط  1  خط  0
          

 ؟للهاتف النقال  لهذا المتعامل  أسباب) تفضيلكما هو سبب (أو  :  تعددةالم  اتأسئلة الاختيار   -
  . تغطية الشبكات4  . العروض السعرية3  . الحملات الترويجية2  . جودة الخدمات1
        

 (أسئلة الترتيب)  الأسئلة المغلقة المدرجة: 
تفضيله أو أهميتها ʪلنسبة  وهي أسئلة يطلب فيها من المستقصى منه أن يقوم بترتيب الإجاʪت وفقا ل

  .76، وقد ϩخذ الترتيب شكلا تصاعدʮ أو شكلا تنازلياله
  ))؟3) إلى الأفضل (1تيب من الأسوأ (ال حسب تفضيلك (التر متعاملي الهاتف النقرتّب  ل:امث

  جيزي  أوريدو  موبليس
      

 .77عملية تصنيف وتبويب وتحليل الإجاʪت ومن بين أهم مميزات الأسئلة المغلقة بشكل عام، سهولة
  .ساهم في الحد من الحيرة والغموض لدى المستجوبكما ت  .78نسبة الردود على الاستبانة  وارتفاع

تقيد المستجوب، بحيث يجب عليه أن يختار أهم عيوب الأسئلة المغلقة بشكل عام، أĔا قد بين ومن 
إجاʪت هذه و  .دون أن تكون له الحرية في الإجابة خارج تلك الاقتراحات الإجاʪت البديلةضمن مجموعة 

 
  .33طوير المناهج، "بحوث التسويق"، مرجع سابق، صالإدارة العامة لتصميم وت 76
  .95ربحي مصطفى عليان، مرجع سابق، ص  77
  .95سابق، ص مرجع ربحي مصطفى عليان،  78
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به في إجابة تناس الذي لا يجد يتوجه المستجيب كما   .79الأنواع من الأسئلة لن تكون دقيقة إلى حد كبير
 الاقتراحات إلى اختار إجابة بطريقة عشوائية.

 الأسئلة المفتوحة:.  2أ.
لإجابة وهي الأسئلة التي يطرحها الباحث دون ذكر أي أجوبة بديلة له، بل تترك الحرية الكاملة للمستجوب ل

تطلب إجاʪت أمر ي كأسلوب.  .. وهي المتضمنة لأسئلة: لماذا؟ كيف؟ اشرح، عبر،. بلغته وأسلوبه الخاص
 .80مفتوحة

  ؟خدماته  تحسين  أجل من للمتعامل الهاتف النقال الذي تخليت عن خطه  تقدمها  التي  النصائح  هي  ما ل:امث
................................................................................................  

Ĕت قد لا تناسبه، و   ستجوبتقييد الما لا  من بين أهم مميزات الأسئلة المفتوحة، أʪجاϵ لتعبيرʪ تسمح له
الأسئلة عندما لا تتوفر قائمة ʪلإجاʪت (أي يصعب تستخدم هذه  كما    عن رأيه الشخصي بكل راحة وحرية.

  .81تخمينها) لوضعها ضمن إطار سؤال مغلق، أو عندما يصعب حصرها لكثرēا
طر المحللين مما قد يضنظرا لتنوعها  تبويب وتحليل البياʭتصعوبة ومن بين أهم عيوب الأسئلة المفتوحة، 

الإجابة، أو دمج بعض الإجاʪت المتباينة داخل عدد محدود داخل عدد كبير من فئات إلى تبويب الإجاʪت 
 .83قد يؤدي هذا النوع من الأسئلة إلى تحيز المقابل والمحلل في تفسير الإجاʪتكما    .82من فئات الإجابة

ʪ84قلة نسبة الردود في مثل هذا النوع من الأسئلةافة إلى  لإض. 
 الأسئلة المغلقة المفتوحة:.  3أ.

تجمع بين النوعين السابقين من الأسئلة، فالباحث يقدم في هذه الأسئلة إجاʪت بديلة يختار وهي أسئلة  
  ت أخرى.يترك في Ĕايته مساحة فارغة للمستجوب لإضافة إجاʪمنها المستجوب ما يناسبه، و 

 ؟للهاتف النقال  ما هو سبب (أو أسباب) تفضيلك لهذا المتعامل :لمثا
  . أخرى (أذكرها)5  . تغطية الشبكات4  . العروض السعرية3  . الحملات الترويجية2  الخدمات. جودة  1
          

  .85هذا النوع من الأسئلة يجمع بين ايجابيات الأسئلة المغلقة والأسئلة المفتوحةو 
 

، 2012، دار وائل، عمان، الأردن، 3: فهم وتحليل البيانات الإحصائية"، طSPSSمحمد بلال الزغبي، عباس الطلافحة، "النظام الإحصائي  79
  .10ص 

  .218حسين عقيل، مرجع سابق، ص  عقيل 80
  .55المهند السبيعي، مرجع سابق، ص  81
  .30، "بحوث التسويق"، مرجع سابق، صالمناهجالإدارة العامة لتصميم وتطوير  82
  .30الإدارة العامة لتصميم وتطوير المناهج، "بحوث التسويق"، مرجع سابق، ص 83
  .99ربحي مصطفى عليان، مرجع سابق، ص  84
  .99فى عليان، مرجع سابق، ص ربحي مصط 85
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  :سلالم القياس  .ب
  تعريف سلالم القياس:.  1ب.

الأجوبة البديلة على شكل درجات سلمية، وعلى   الباحثسئلة يحدد فيها  الأ  نوع من  هيسلالم القياس 
  .لخإ ...  وعادة ما تكون السلالم فردية: ثلاثية، خماسية، سباعية  المستجوب أن يحدد الدرجة التي تناسبه.

المغلقة ، وهي نوع من الأسئلة صى منه نحو موضوع معيناتجاهات وأراء المستق تقيس هذه الأسئلة قوة
  .86أحادية الإجابة

  . بعض أنواع سلالم القياس:2ب.
 من بين أهم السلالم المستخدمة في القياس:

 ليكرت  مقياس  )Likert Scale(87:  
والذي كثيرا ما يستخدم في البحوث الاجتماعية سلالم القياس،  وأشهر  هم أيعد سلم ليكرت من بين  

موافقة المستجوب   درجةللتعرف على    هذا السلم  وقد صممل عام وفي البحوث الاقتصادية بشكل خاص.  بشك
يقترح على المستجوب  ،. فبعد وضع الباحث عبارات حول موضوع البحثمعينة (أو عبارات) على عبارات

 .من ذلك ثرأك أو خمسة أو هذه الدرجات ثلاثة قد تكون  درجات سلمية يختار منها الدرجة التي تناسبه.
وانطلاقا من هذه الأجوبة يتم التعرف على اتجاهات المبحوثين بشأن الظاهرة المروسة. حيث تترجم هذه الألفاظ 

  إلى أرقام ويتعامل معها إحصائياً.
  سلم ليكرت الخماسي  مثال:

ـــــــــــارة   .أوافق بشدة5  .أوافق 4  .محايد3  .لا أوافق2  .لا أوافق بشدة1  العب
 وتقديم  ابتكار  على  ةؤسسالم  تعمل

  ʪستمرار.  جديدة خدمات
          

  ملاحظات:
  كلما زادت الخيارات كلما كانت النتائج أدق ولكن الجهد الإحصائي كبير، والعكس فكلما أنقصنا من

معتدلة   الخيارات كلما كانت النتائج أقل دقة ولكن الجهد الإحصائي قليل. لذا يفضل أن تكون الدرجات
 للموازنة بين الجانبين.  مثلا  )5خمسة (ك
 .التوازن في الخيارات هو أن تكون الخيارات في الاتجاه المرغوب مساوية للخيارات في الاتجاه غير المرغوب 

 
  .23الإدارة العامة لتصميم وتطوير المناهج، "بحوث التسويق"، مرجع سابق، ص 86
  واشتق اسم المقياس من اسمه. 1932) سنة Rensis Likertاكتشاف هذا المقياس من طرف رينسيس ليكرت ( تم 87
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 فردي، وأن يكون الخيار في المنتصف هو خيار محايد وخاصة إذا كان متوقعا من الأفضل استخدام العدد ال
 أن يجيب بعض الأفراد ʪلحياد.

 حتى لعبارات ايجابية أو كلها سلبية، وفي حالة المزج بينها فيجب تغيير قيمة السلمجعل كل ا من الأفضل ،
 đذا الشكل:ويكون التغيير    يكون تحليلنا الإحصائي صحيح.

   غير موافق بشدة 1ايجابية عبارة. 
   1بدلا من    5(أي   5=1-6غير موافق بشدة: تصبح قيمتها هي    1عبارة سلبية.(  
  مثال:

 ) مقياس ستيبلStaple Scale(88:  
لب من اĐيب تقييمها ما إذا كانت ايجابية أو سلبية بخمس وضع عبارة معينة ويطفي هذا المقياس يتم  

  89نقاط لكل من الايجابية والسلبية.
  مثال:

 خدمات وتقديم  ابتكار على المؤسسة تعمل  1-  2-  3-  4- 5-
  .ʪستمرار  جديدة

1  2  3  4  5  
                    
 ) المقياس الصوريPictorial Scale:(  

، لأن معظم الأطفال مثلا  الأطفالخاصة، كون العينة المستهدفة  ا المقياس عندما تكغالبا ما يستخدم هذ 
  إلخ.  ... . كالمرضى والأميين90التعبير، كما يمكن استخدامه مع فئات أخرى من اĐيبين  يستطيعون لا  

لها، ليتم  صور لوجوه تعبر عن الحالة النفسية للمستجوب أو مدى قبوله وفرحته بفكرة معينة أو رفضه  مثال:
  اختيار الصورة التي تناسبه.

 
  ).Stapleتم اكتشاف هذا المقياس من طرف ستيبل ( 88
  .82عي، مرجع سابق، صالمهند السبي 89
  .83المهند السبيعي، مرجع سابق، ص 90

ــالعب ـــ ــــ .لا أوافق 1  ـارةـ
  بشدة

.أوافق 5  .أوافق 4  .محايد3  .لا أوافق 2
  بشدة

 وتقديم ابتكار على المؤسسة تعمل  الإيجابية
  ʪستمرار.  جديدة خدمات

          
 ابتكار على المؤسسة تعمللا   السلبية

  ʪستمرار.  جديدة  خدمات وتقديم 
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كمقياس ثورستون ، لالم للقياستستخدم كسأشير إلى وجود العديد من المقاييس الأخرى و 
)Thurston) ومقياس غوتمان ،(Guttman) ومقياس سمانتيك ،(Semantic(إلخ ... ،.  

  في العصر الحديث: الاستبياʭت .4
بشكل علم وعلى التكنولوجيا عديد من العلوم على من بين أهم سمات العصر الحديث، اعتماد ال

خاص، وهذا مع انتشار التكنولوجيات الحديثة سواء من الجانب المادي تكنولوجيا المعلومات والاتصالات بشكل  
المتطورة، أو من الجانب غير المادي كالبرمجيات والانترنت والمواقع الإلكترونية والتطبيقات  الأجهزة الإلكترونيةك

واكتب هذا التطور، سوبية. وتماشيا مع هذا التطور، فإʭ نلاحظ أن الدراسات المعتمدة على الاستبياʭت قد  الحا
فظهرت الاستبياʭت الالكترونية الكثيرة الانتشار على الشبكة العنكبوتية ومواقع التواصل الاجتماعي، وبرزت 

  .العديد من المواقع التي تتيح عملية إعداد وتحليل الاستبيان 
تماد وسنعرض في هذا العنصر بعض الطرق الحديثة التي تسمح للباحث من القيام بدراسته ʪلاع

 تكنولوجيا المعلومات الحديثة.
 :الاستبيان عن طريق صفحات الإنترنت  .أ

يبرز دور الإنترنت كأداة تساهم بشكل كبير في مختلف مجالات ومراحل البحث فيما يتعلق بتسهيل  
 النتائج المتحصل عليها، ومحاولة الرفع من إدارته، نشرمن حيث بناء استبيان الدراسة،  عملية جمع المعلومات،

  .91نسبة الرد على أسئلة الاستبيان أيضا
وتقوم آلية تصميم وإدارة الاستبيان ʪستخدام الإنترنت على أساس فكرة إنشاء صفحة تتضمن محتوى 

عينة محددة من الأفراد، عن طريق إʫحة إمكانية الوصول إلى أسئلة الاستبيان الموجه لاستطلاع الرأي العام أو ل
وني محدد، والذي غالبا ما نجده ϥشكال عديدة في مواقع عامة وذات معدلات تلك الصفحة عبر رابط الكتر 

  92الاجتماعية،اطلاع كبير من طرف مستخدمي الشبكة، مثل المواقع الإعلامية، مواقع الثقافة والترفيه، الشبكات  
ف زʮدة استخدام الانترنت في العصر الحديث من طر م في انتشار مثل هذه الاستبياʭت، ساه ومما

غالب سكان العالم، وʪلأخص مواقع التواصل الاجتماعي، وانخفاض استخدام وسائل الإعلام والاتصال الأخرى 
 ساب الاستبياʭت التقليدية.زاد من ضرورة استخدام هذا النوع من الاستبياʭت على ح  ، مما)التلفاز،(الجرائد،  
 الاستبيان عن طريق صفحات الإنترنت:  أهم مميزات  

 
91» colloque  amique de l’internet dans le recueil des donnéesvers une utilisation dyn S, « Gueguen G et Yami international sur les méthodologies de recherche, Mars 2004, Academy de management ISEOR, Lyon, France, pp1-2. 
92edition,  Thearch methods in education”, 6Louis Cohen, Lawrence Manion and Keith Morrison, “Res Routledge (Taylor and Francis Library), London, UK, 2007, p226.  
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   ت على الحاسسرعةʪت لوجود الإجاʭ93بو تبويب البيا. 
  تتيح برامج ومواقع تصميم الاستبيان إمكانيات ومميزات ديناميكية عديدة تساهم في تحفيز وجذب المستجوب

على صور أو فيديوهات أو أصوات توضح مضمون  بيان الاستعلى تقديم الإجابة، كأن تحتوي صفحة 
 .94موضوع الدراسة بشكل أكثر حيوية

  أثبتSchaaper  )1999 أنه لا يوجد اختلاف كبير من حيث معدلات الإجابة للاستبيان عن طريق (
 .95الإنترنت مقارنةً بعملية الاستقصاء أو جمع البياʭت عن طريق المقابلة المباشرة وجها لوجه

 سال، ...).والإر كتكاليف الورق والطباعة  (  تخفيض العديد من التكاليفوع من الاستبيان بذا النيسمح ه 
 .ت، كالوقت الذي يضيع في التوزيع والجمعʭوالمستجوب يمكنه تقليص حجم الوقت المخصص لجمع البيا 

 .أن يجيب على الاستبيان في أي وقت وفي أي مكان يتوفر على خدمة الإنترنت
 علومات في جميع مراحله (إرسال، ملأ، إعادة الإرسال)ية جمع المسهولة عمل. 
   الاستبيان عن طريق صفحات الإنترنت:عيوب  أهم  

 وجود مناطق لا تشملها خدمة الإنترنت. 
 تمعات لا تجيد استخدام التكنولوجيا الحديثة  وجودĐفئات أمية في ا. 
 قد تتسبب في عزوف المستجوب  ة الوابالجوانب الشكلية والتنسيقية لنموذج الاستبيان على صفح

عن تقديم الإجابة أحياʭ، إذا ما كانت مكثفة ولم يحسن الباحث اختيارها من حيث الألوان والخط 
 .96الواضح والرسومات البسيطة والمعبرة بما يتناسب مع عموم أذوق المستجوبين

 :الاستبيان عن طريق البريد الإلكتروني  .ب
رسال الباحث لاستمارة الاستبيان إلى عناوين البريد الإلكتروني الطريقة، ϵه  يتم جمع البياʭت وفقا لهذ 

يقوم هؤلاء الأفراد ʪلإجابة على والتي يكون قد حددها سابقا، ثم    ،)Word(في صيغة وورد مثلا    لأفراد العينة
الاستبيان عن طريق ات مميز هم ʪلنسبة لأو  .أيضا بريده الالكترونيطريق  وإعادة إرساله للباحث على الاستبيان 

  ت.نفس مميزات الاستبيان عن طريق الإنترن، فهي تقريبا  البريد الإلكتروني
من الناحية التقنية، فإن نظم الحماية للعناوين الإلكترونية قد تحول أحياʭ أما ʪلنسبة لأهم عيوبه، ف

إستقبالهم لها، إذا ما تم  صدردون وصول الرسائل الإلكترونية إلى المستجوبين، وعدم ثقة البعض منهم في م
 

  .50الإدارة العامة لتصميم وتطوير المناهج، "بحوث التسويق"، مرجع سابق، ص 93
94 rdC, Bloch A and Seale C, “Structured methods: Interviews, questionnaires and observation”, 3 llasPhe edition, London, 2011, p190. 
95cit, p5.-Gueguen G et Yami S,Op  
96cit, p190.-Phellas C, Bloch A and Seale C, Op   
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، قد لا يملك كل أفراد العينة بريدا الكترونيا. ومن العيوب كذلك أنه  97إدراجها ضمن "الرسائل الغير مرغوب đا"
أي خطأ بسيط في عنوان البريد ، و الحصول على عناوين البريد الإلكتروني لجميع أفراد العينة  كما أنه من الصعب
  .ء فرد من أفراد العينةقصاالإلكتروني ينتج عنه إ

 :Google Formsجوجل  نماذج  لاستبيان عن طريق  ا  .ج
من أبرز الخدمات التي تقدمها شركة جوجل، والتي  Google Forms جوجل تعد خدمة نماذج

  تسمح ϵعداد استبياʭت وجمع البياʭت من ردود المستجوبين.
  لتصميم استبيان على نماذج جوجل نتبع الخطوات التالية:

 وم بفتح موقع قنgoogle ثم نضغط أقصى اليسار من الأعلى (أو أقصى اليمين من الأعلى إن كان ،
 ، كما يلي:ʪgoogleللغة الإنجليزية) لإظهار منتجات وتطبيقات  

   ) "عند الضغط على الاختيار "النماذجforms:تظهر لنا النافذة التالية ( 

  
 

97cit, p189.-Phellas C, Bloch A and Seale C, Op   
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  نشاء الاستبيانϵ ل الضغط على علامة "انشاء نموذج الذي نرغب فيه من خلا  نقوم من خلال هذه النافذة
 ).+جديد" (

 :عند الضغط على علامة "انشاء نموذج جديد"، تظهر لنا النافذة التالية 

    دخال عنوان للنموذج (للاستبيان) ثم وصف له، والمثال الذي سنعمل عليه هو استبيان يهدفϵ نقوم أولا
-يزة التنافسية للمؤسسة من وجهة نظر العملاء  التسويقي وتعزيز الم  دراسة العلاقة بين الابتكارإلى "

 ":-الهاتف النقال في ولاية البليدة دراسة حالة الطلبة الجامعيين ومتعاملي

    دخال أسئلة الاستبيان الواحد تلو الأخر، وكون الاستبيان يضم مجموعة من الأقسام، فيجب أولاϵ ثم نقوم
  تندرج تحت كل قسم.سئلة التي  إنشاء القسم ثم إنشاء الأ
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III.  التحليل الإحصائيعموميات حول  :  المحور الثالث  
من بين أهم الأساليب الكمية لتحليل البياʭت، وسأخصص هذا المحور لعرض  التحليل الإحصائييعد 

  بعض الجوانب النظرية للتحليل الإحصائي.
  تحليل الإحصائي:علم الإحصاء وال .1

  الإحصاء، وتعريف التحليل الإحصائي. علم  أبعادصاء،  على تعريف علم الإح  سأركز في هذا العنصر
 تعريف علم الإحصاء:  .أ

الإحصاء هو مجموعة من النظرʮت والطرق العلمية التي تبحث في جمع البياʭت وعرضها وتحليلها علم 
مها في ع البياʭت الكمية وتنظيوهو العلم الذي يهتم بجم  .98واستخدام النتائج في التنبؤ أو التقدير واتخاذ القرار

مفاهيم إحصائية معينة، والاستدلال من تلك صورة جداول ورسوم بيانية، ووصف تلك البياʭت ʪستخدام 
أربع عمليات: جمع البياʭت، ، وعلم الإحصاء đذا الشكل يتضمن  البياʭت على نتائج معينة يراد الوصول إليها

  .99الإحصائي  ستدلاللااتنظيم البياʭت، الوصف الإحصائي،  
 جمع وعرض وتحليل وتفسير كما عرف علم الإحصاء على أنه مجموعة طرق وإجراءات علمية تستخدم في

البياʭت لمختلف الظواهر واستخدام نتائجها في أغراض التنبؤ والمقارʭت واستنتاج العلاقات التي تساعد على 
كن تقسيم الإحصاء إلى قسمين هما الإحصاء الوصفي والإحصاء اتخاذ القرارات المناسبة، ومن هذا التعريف فإنه يم

 .100الاستدلالي
  الإحصاء:أبعاد علم    .ب

  ) أقسام:3إلى ثلاث (  -بحسب الأبعاد التي يتناولها-علم الإحصاء   يقسم
 يدرس متغير واحد فقط، ويقوم التحليل الإحصائي على الإحصاء الوصفي، الإحصاء الأحادي البعد :

  المركزية والتشتت وشكل التوزيع والتمثيلات البيانية الأحادية المتغير، ... إلخ.  من مقاييس النزعة
 لإضافة إلى الإحصاء الأحادي البعد، فإن الإحصاء الإحصاء الثنائي البعدʪيدرس متغيرين اثنين، و :

 الارتباط وإجراء تالثنائي البعد يسمح بتشكيل الجداول المزدوجة وحساب التغاير وحساب معاملا
 النقاط... إلخ.اط والاستقلالية (الإحصاء الاستدلالي)، والتمثيل البياني بسحابة  اختبارات الارتب

 لإضافة إلى ما يتضمنه الإحصاء الإحصاء المتعدد الأبعادʪيدرس عدة متغيرات (أكثر من متغيرين)، و :
بتبسيط وتلخيص العلاقات   الأحادي البعد والإحصاء الثنائي البعد، فإن الإحصاء المتعدد الأبعاد يسمح

 .المعطياتوالارتباطات بين المتغيرات العديدة من خلال طرق تحليل  
 

  .13حمد عبد السميع طبيه، مرجع سابق، ص أ 98
  .4، ص، مرجع سابقأحمد الرفاعي غنيم، نصر محمود صبري 99

  . 4، ص2005"المبادئ الأساسية الإحصائية في الطرق التطبيقية اللا علمية"، مكتبة الملك فهد الوطنية، مكة المكرمة، راهيم أدم، أمين إب 100
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 تعريف التحليل الإحصائي:  .ج
أدوات الإحصاء أساليب و التحليل الإحصائي هو عملية تحليل البياʭت الإحصائية ʪلاعتماد على 

نحراف التباين، الا .. إلخ. مقاييس التشتت:. المتوسط، الوسيط، المنوال،مقاييس النزعة المركزية: الوصفي (
التكرارية، الأشكال البيانية، ...) الجداول شكل التوزيع، النسب،  ... إلخ. ، أكبر قيمة، أصغر قيمة،المعياري

وأدوات الإحصاء الاستدلالي (المعاينة، الفرضيات الإحصائية، الاختبارات الإحصائية، التقديرات، مجالات 
  المعنوية، ...).الثقة، مستوʮت  

 والتحليل الإحصائي مفيد جدا في تبادل المعلومات والوصول إلى الاستنتاجات والاستدلالات من البياʭت
  .101ومن ثم في الارشاد إلى التخطيط المنطقي واتخاذ القرارات السليمة أو المثلى

سواء الوصفية حصائية وعملية التحليل الإحصائي تعد عملية أوسع وأشمل من العمليات والتطبيقات الإ
أو الاستدلالية، فهي عملية تفسير لما تم التوصل إليه من هذه الطرق جميعا مع الاستعانة بكل من الخبرات 

  .102عن مجتمع وعينة الدراسة للوصول إلى تفسير منطقي لسلوك الظاهرة  الإضافيةوالمعلومات  
 الإحصاء الوصفي:عموميات حول   .2

  اهيم العامة حول الإحصاء الوصفي.فالمسأخصص هذا العنصر لعرض بعض  
  تعريف الإحصاء الوصفي:  .أ

 وتبويب وتنظيم وعرض البيانـات والأساليب التي تسمح بجمع  الإحصاء الوصفي هو مجموعة من الطرق
البياʭت  وصف في منها الاستفـادة يمكن في مقاييس إحصائية وجداول وأشكال بيانية، بشكل وتلخيصها

  منها.  النتائج  واستخلاص  وتحليلها  ة،سطوإخراجها في صورة مب
والإحصاء الوصفي هو ما يتعلق بطرق جمع وتحليل البياʭت ووصفها لتكون بصيغة ذات مدلول من دون 

يهتم بجمع البياʭت وتحليلها ووصفها وإظهارها بصيغة مفهومة وذات مدلول، فهو    .103التعامل مع تعميم النتائج
  .104وعرضها عن طريق الجداول والرسوم البيانية وغيرها  ن دون تعميم،الإحصائية م  بياʭتوالتعامل مع ال

  أنواع البياʭت الإحصائية:  .ب
  :إلى  البياʭت الإحصائيةتنقسم  

 
، 2005"، الدار الجامعية، الإسكندرية، مصر، SPSSحليل الإحصائي للبيانات باستخدام برنامج الت جمال محمد شاكر محمد، "المرشد في 101
  .16ص
  .20، صمد شاكر محمد، مرجع سابقجمال مح 102
  .17عبد الحميد عبد المجيد البلداوي، مرجع سابق، ص 103
  .15، ص2015الحامد للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، "، دار SPSSنبيل جمعة صالح النجار، "الإحصاء التحليلي: مع تطبيقات برمجية  104
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 تʭتال  وهي  :كيفية  بياʭت لا يمكن قياسها  .105رقمي غير بشكل  معنية  ظاهرة تصف  التي  بياʭوهي بيا 
 ورها إلى:معينة، وتنقسم بد تعبر عن صفات أو أنواع أو أصناف  و 
 ت اسميةʭت غير رقمية لها عدد محدد من الفئات (مجموعات) لا يمكن المفاضلة بينها.  بياʭهي بيا :

وعند إعطاء أرقام لهذه الفئات (ترميز) فإن هذه الرموز لا تعطي المعنى الحقيقي للرقم، وبذلك لا يمكن 
 إجراء العمليات الحسابية عليها.

  إلخ.  إʭث. الجنسية: جزائري، تونسي، ...تمع إلى فئتين: ذكور، الجنس: يصنف أفراد اĐ  أمثلة:
 :ت ترتيبيةʭأو  بيا ʮت يمكن ترتيبها تصاعدʮت لها عدد محدد من الفئات تعبر عن مستوʭهي بيا

  تنازليا.
  . جامعي.ʬ .4نوي     3. متوسط     2. ابتدائي    1المستوى التعليمي:    أمثلة:

  . دكتوراه.3. ماستر     2. ليسانس    1:  الشهادة العلمية          
 :ت كميةʭبيا  

عبر عنها ϥرقام عددية، ، ويهي بياʭت يمكن قياسهاف .106معينة ظاهرة عن رقمي بشكل تعبر التي وهي
  وتنقسم إلى:

 :ت منفصلةʭخذ أعدادا صحيحة. وهي  بياϦ خذ قيما متقطعة عن بعضها، أيϦ ت التيʭوهو البيا
  العد.بياʭت تنشأ عن  

  إلخ.  ...  ،2,75، 1,25القيم  مثلا  ،... ولا Ϧخذ  4،  3،  2عدد أفراد الأسرة: Ϧخذ القيم  أمثلة: 
 ت متصلةʭخذ أي  بياϦ ت التي لها قيم مستمرة، أي التي يمكن أنʭقيمة بين قيمتين معينتين : وهو البيا

  (مجال). وهذه البياʭت تنشا عن القياس.
  إلخ.  ...  متر،,271متر، ,171متر، ,071م  القيخذ ϩ: الطول، يمكن أن  أمثلة

 قياس:المستوʮت    .ج
تصنيف  و  .107عرف ستيفنس القياس ϥنه عملية تحديد أرقام لأشياء أو أحداث وفقا لقوانين معينة

  .108البياʭت يسمى بمستوى قياس المتغيرالمتغيرات حسب طبيعة  
  للمتغيرات أربعة مستوʮت للقياس:

 
  .19عبد الحميد عبد المجيد البلداوي، مرجع سابق، ص 105
  .18الحميد عبد المجيد البلداوي، مرجع سابق، ص عبد 106
  .25، صسابقمحمد شامل بهاء الدين فهمي، مرجع  107
  .19محمد بلال الزغبي، عباس الطلافحة، مرجع سابق، ص 108
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 وعية التي لها عدد فئات محدد من دون أي معنى كمي لهذه لمتغيرات الن: وهو قياس لالقياس الاسمي
 على الأخرى.  لإحداهاالفئات، إذ يمكن فقط تصنيف أفراد اĐتمع إلى هذه الفئات دون أفضلية 

يعد مستوى القياس الاسمي أقل مستوʮت القياس من حيث الدقة، حيث أن القيم الرقمية في مستوى 
وز مختصرة للإشارة إلى أسماء الفئات، كما أن ترتيب تلك القيم عشوائي  إلا مجرد رم  الإسمي ما هيالقياس  

 .109وليس له أي معنى من حيث الأهمية أو الأفضلية أو من حيث الأكثرية أو الأقلية
فهو مجرد استخدام الأعداد أو الأرقام لتشير أو تدل على أسماء أشياء أو أشخاص دون ان تتضمن 

ثل أرقام التليفوʭت، أرقام السيارات، أرقام اللاعبين، ...، فهي مجرد إحلال ه الأرقام، منى الكمي لهذالمع
 .110أرقام محل أسماء

 متغير الجنس يصنف أفراد اĐتمع إلى فئتين (ذكور، إʭث).: مثال
 ت قياس للمتغيرات النوعية التي لها عدد فئات محدد، أين يمكن ترتيب هذه الفئا : وهوترتيبيالقياس ال

د الفروق بدقة بين قيم تصاعدʮ أو تنازليا، لوجود أفضلية لإحداها على الأخرى. ولكن لا يمكن تحدي
 .الأفراد المختلفة

إضافة إلى تصنيف الأفراد والأشياء في مجموعات متمايزة، فالمقاييس الرتبية تسمح بترتيب الأفراد والأشياء 
والبياʭت الرتيبة تحدد موقع الشخص في اĐموعة  .111تصاعدʮ أو تنازليا وفقا لصفة أو خاصية معينة

 .112دون توفر شرط المسافات المتساوية
التعليمي يصنف أفراد اĐتمع إلى خمس فئات يمكن المفاضلة بينها (أمي، ابتدائي،  : متغير المستوى  مثال

 متوسط، ʬنوي، جامعي).
 ت  هي  :يئو فالقياس  المʭقيمها،  على  الحسابية  العمليات  إجراء  يمكن)  محددة  فئات  لها  ليس(  كمية  بيا 

 بعدها بمقدار تقاس رقمية بياʭت وهي. قيمها بين النسبية المسافة تتأثر أن  دون والطرح الجمع فيمكن
تحمل معنى كمي، فبالإضافة إلى التصنيف والأرقام    .الظاهرة  وجود  على  دلالة  الصفر  أن   أي  الصفر،  عن

وتصبح للمسافة بين الفئات أهمية ومعنى ويمكن تحليلها   .113قياسوالترتيب، فإن للمقياس الفئوي وحدة  
 .114وتفسيرها

 .0  هي  الطالب  نقطة  أن  بل  نقطة  امتلاك  عدم  تعني  لا  0  النقطة:  ما  مقياس  في  الطلبة  نقاط  -  :أمثلة
 

العلوم "، مركز بحوث SPSS، "التحليل الإحصائي للبيانات باستخدام برنامج المجموعة الإحصائية للعلوم الاجتماعية شرارمحمد صلاح  109
  .4، ص2009الاجتماعية، جامعة ام القرى، مكة المكرمة، 
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 .0  هي  القيمة  أن بل  الظاهرة  انعدام  تعني  لا 0  الحرارة  درجة:  الحرارة  درجة  -         
 تيب  هي  :مقياس نسبيʭت  تشبه)  محددة  فئات  لها  ليس(  كمية  اʭالقيمة  أن   بينها  والفرق  الفئوية،  البيا 

 .الظاهرة  وجود  عدم أو الصفة  توفر  عدم  يمثل  صفر
فيه قيمة حقيقية تكون هي القيمة التي  ويعد المقياس النسبي أعلى مستوʮت القياس، وϩخذ الصفر

 .115م وجود الشيء عن عدللتعبير  النظريةتمثل بداية المقياس من الناحية  
 ).مسافة  وجود عدم  0(  المسافة  ،)زمن  يوجد   لا 0(  لزمنا  أمثلة:

  البياʭت الإحصائية:  تحويل  .د
  يمكن تحويل البياʭت الإحصائية الكيفية إلى كمية أو العكس لخدمة أغراض معينة خاصة ʪلتحليل الإحصائي.

   تتحويلʭت كمية:  كيفية  بياʭإلى بيا 
من خلال ترميز البياʭت، فمثلا البياʭت الخاصة  إلى بياʭت كمية كيفيةال اʭتيبالتحويل نستطيع 

ويتم التحويل عندما نريد إخضاع البياʭت الكيفية للتحليل الإحصائي   .2، وللأنثى بـــ  ʪ1لجنس، نرمز للذكر بـــ  
  .116الأرقامʪستخدام الكمبيوتر، لأنه لا يعرف إلا  

   تتحويلʭيةمك  بيا  ʭت كيفية:إلى بيا 
إلى بياʭت كيفية من خلال تقسيم القيم إلى فئات (وضع القيم في شكل   يةمكال  بياʭتالنستطيع تحويل  

"نقاط ضعيفة" مجالات ونعطي لكل مجال تسمية)، فمثلا البياʭت الخاصة بنقاط الطلبة في مادة ما، نقسمها إلى  
  ).20إلى   13  يدة" (من"نقاط ج  –)  13إلى    8"نقاط متوسطة" (من    –)  8إلى   0(من  

وصف الظاهرة وصفا لفظيا مترتبا على نتائج التحليل الكمي، فالبياʭت الكمية ا نريد  ويتم التحويل عندم
بعد تحليلها يجب أن Ϧخذ معنى أو مدلول، ولا Ϧخذ هذا المعنى إلا إذا تحولت إلى بياʭت كيفية لكي نفسر 

  .117مدلول هذه الأرقام
 الاستدلالي:عموميات حول الإحصاء   .3

  العنصر بعض المفاهيم الهامة حول الإحصاء الاستدلالي.سأتناول في هذا  
 والاختبار الاحصائي: تعريف الإحصاء الاستدلالي  .أ
 تعريف الإحصاء الاستدلالي: 

الإحصاء الاستدلالي قد ϩخذ أسماء أخرى مثل إحصاء العينات لأنه يعتمد على فكرة اختيار عينة، 
Đتمع  االبحث على العينة، وما نحصل عليه من نتائج يتم تعميمهتمع تمثله، ونجري فنختار عينة من اĐعلى ا
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  .35، صمرجع سابق ، أحمد الرفاعي غنيم، نصر محمود صبري 117



 2جامعة البليدة   أستاذ محاضر أ    يوسف حوشين 
  - الشهيد طالب عبد الرحمان–ارية وعلوم التسيير كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التج

    -مع أمثلة تطبيقية  -تقنيات الاستقصاء  محاضرات في مقياس
  

- 31 - 

ϥكمله، أي نستدل على وجود النتائج في اĐتمع من خلال وجودها في العينة المأخوذة منه، ويسمى كذلك: 
 .118الإحصاء الاستنتاجي أو الإحصاء الاستنباطي أو الإحصاء التطبيقي 

 (عينة)  جزء  على  ʪلاعتماد  الاستنتاجات  واستخلاص  وتفسير  ليلتح  بطرق  الاستدلاليويختص الإحصاء  
 مع الاستدلالي يتعامل الاحصاء فان  وعليه الاحصائي، اĐتمع  مجموع تخص قرارات الى للتوصل من اĐتمع 

 ʪستخدام هاقياس يتم التأكد عندها بعدم الحالات بعض في الاستنتاجات وتتسم. والتقدير والتنبؤ التعميم
  .119الاحتمالات

تعنى بدراسة عينة  التي الإحصاء الاستدلالي هو مجموعة من الأسـاليبفيتبين من التعاريف السابقة أن 
إحصائي،  مجتمع  من مجتمع إحصائي، ثم تعميم نتائجها على اĐتمع الكلي، بحيث تسمح ʪتخاذ قرارات حـول

 .لإحصائيةلفرضيات اواختبار ات،  ʪلاعتماد على نظرية الاحتمالا
 عريف الاختبار الإحصائي:ت  

فالاختبار ، 120يشير إلى قبول أو رفض ما عن خاصية غير معلومة للمجتمعالاختبار الإحصائي 
  ما هو مجموعة من القواعد التي تمكننا من قبول أو رفض هذه الفرضية.  الإحصائي

لفرضية الصفرية ليتبين فيما إذا كانت واختبار الفرضيات هو إجراء إحصائي يستخدمه الباحث لاختبار ا
م ويسمى مقدار ثقتنا في القرار المتخذ ʪلقبول أو ʪلرفض بدرجة الثقة. كما أن مقدار عد  .121صائبة أم خاطئة

  الثقة يسمى بمستوى المعنوية.
  :وخطوات اختبارها  الفرضياتتعريف    .ب
 :تعريف الفرضية  

حول فرضيات معينة    بصياغةها، على الباحث أن يقوم  بعد تحديد موضوع البحث أو الظاهرة المراد دراست
مبنية ومستندة يجري اختبارها ϥساليب إحصائية للتأكد من صحتها. والفرضية لا بد أن تكون موضوع البحث  

  إلى معلومات وخبرات ومعرفة واسعة ʪلظاهرة المدروسة وليست عشوائية.
ة ثية معينة، وهذا التفسير أو الحل يقدم تصورا لطبيعيعتبر الفرض تفسيرا مؤقتا أو حلا مقترحا لمشكلة بح

  .122وϥسلوب قابل للتحقيق  أكثرالعلاقة بين متغيرين أو  
والفرضية هي توقع منطقي أو حدس منهجي يعبر عن قضية أو موقف أو موضوع معين، ولابد لهذا 

عادة على مصادر الباحث  . ويعتمدن يقوم على خلفية علمية أو معرفة عميقة أو خبرة علمية رشيدةأالفرض 
 

  .20، ص، مرجع سابقأحمد الرفاعي غنيم، نصر محمود صبري 118
  .17مرجع سابق، ص عبد الحميد عبد المجيد البلداوي،  119
  .15مرجع سابق، صأمين إبراهيم أدم،  120
  .133، صصالح النجار، مرجع سابقنبيل جمعة  121
  .328، صمحمد شامل بهاء الدين فهمي، مرجع سابق 122
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بحوثهم على مختلفة لاشتقاق فرضيات البحث، فهناك مجموعة من الباحثين تعتمد على اشتقاق فرضيات 
الدراسات السابقة والنظرʮت العلمية المختلفة والتفسيرات العلمية لحقائق معينة، وهناك مجموعة أخرى تعتمد 

لتخيل، الاستبصار، وتعتمد مجموعة ʬلثة على الخبرات والتجارب على أدوات عقلية معينة مثل الحدس، الإلهام، ا
  .123ال البحثالشخصية التي تقوم على الاطلاع الواسع في مج

الفرضية تعني واحدا أو أكثر من الجوانب التالية: حل محتمل لمشكلة البحث، رأي مبدئي لحل كما أن 
  لمشكلة.المشكلة، استنتاج مؤقت يتوصل إليه الباحث، تفسير مؤقت ل

 :الخطوات المتبعة في اختبارات الفرضيات  
  الخطوات التالية:لإجراء الاختبار الإحصائي على الفرضيات نتبع  

 :تكوين الفرضية  الخطوة الأولى  
الفرضية الصفرية تصاغ عادة و  يقصد بذلك تكوين الفرضية الصفرية (الفرض العدم) والفرضية البديلة.

وعادة ما يتم تكوين الفرض العدم  .125معالم اĐتمع رية بين معالم العينة و أي تنفي وجود فروق جوه ،ʪ124لنفي
بحيث يعني رفضه قبول النتيجة المرغوبة، ويمثل الفرض البديل النتيجة التي يستهدفها الباحث. فيصاغ الفرض 

فرض البديل العدم بطريقة تعبر عن عدم وجود Ϧثير، عدم وجود فروق، عدم وجود علاقة بين المتغيرات. أما ال
  Ϧثير أو علاقة بين المتغيرات.   فهو الخاص بتوقع وجود فرق أو

  مثال:
خطوط متعامل الهاتف النقال التي  وعدد سن أفراد العينة): لا توجد علاقة بين ଴ܪالفرضية الصفرية (

  يمتلكوĔا
 يمتلكوĔاامل الهاتف النقال التي  متع  خطوط  وعدد  سن أفراد العينةتوجد علاقة بين  ):  ଵܪة (ــــــــالفرضية البديل

 :اختيار الاختبار المناسب  الخطوة الثانية  
  :بعدة عوامل أهمهايتحدد الاختبار المناسب  

 تʭ؟(الاختبارات المعلمية والاختبارات اللا معلمية)  : هل هي اسمية أو ترتيبية أو كميةنوع البيا  
   من الشكل توجد فروق بين...أو   .... أو) بينهل هي من الشكل توجد علاقة (ارتباط  :الفرضيةنوع

 ؟يوجد أثر ...  من الشكل  
 (العينات) موعاتĐهل عينة واحدة أو عينتين أو عدة عينات؟عدد ا : 
 موعاتĐموعات مترابطة أو مستقلة؟الترابط بين اĐفي حالة أكثر من مجموعة، هل ا : 

 
  .13مرجع سابق، صيم أدم، أمين إبراه 123
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   اختيار مستوى المعنوية  الثالثة:الخطوة  
يعني اختيار المنطقة الحرجة وهو الحد الفاصل بين قبول الفرضية الصفرية أو رفضها. ى المعنوية  اختيار مستو 

 وهو   .(رفض الفرضية الصفرية وهي صحيحة)  ߙ ومستوى المعنوية هو احتمال الوقوع في الخطأ من النوع الأول  
أنه إذا تم تكرار  %5عنوية يعني مستوى المحيث ، الأول النوع من الخطأ في الوقوع لاحتمال قصىالأ الحد 

 95فقط مقابل  حالات 5مرة متماثلة فإنه يمكن رفض فرض العدم وهو في الواقع صحيح في  100التجربة 
  .126%95حالة يكون فيها رفض فرض العدم وهو غير صحيح أي نسبة الثقة تكون  

مثل   الإحصائية  تبارتوزيع اخ  منحنى  تحت  الرفض)  منطقة (مساحة  تعين  المعنوية هي  مستوى  نإف  وبذلك
t    أوF    ....127كمستوى معنوية  0,10  و 0,05  و  10,0  القيم  تستخدم  ما وعادة  الخ.  
 :ت  الخطوة الرابعةʭجمع البيا  

ـــــ  وغيرها من الاعتبارات، ثم  ߙيتم تحديد حجم العينة بعد أن ϩخذ الباحث في اعتباره القيمة المرغوبة ل
  الفرضيات للخروج بنتائج.  ها واختبارقصد تحليل  يجمع البياʭت من العينة

 :حساب قيمة الاختبار الإحصائي وتحديد القيمة الحرجة  الخطوة الخامسة  
دم الاختبار الاحصائي، وهو على شكل معادلة رʮضية تستخرج نتيجتها من لاختبار الفرضيات يستخ

يتم حساب و   .128حة الفرضية البديلةبياʭت العينة، وتشير قيمة الاختبار إلى ترجيح صحة الفرضية الصفرية أو ص
...)، ثم تحدد القيمة الحرجة للاختبار ʪستخدام الجداول  إحصائية الاختبار (ستودنت، فيشر، كاي تربيع،

  ودرجة الحرية (حجم العينة نطرح منها عدد التقديرات). ߙالإحصائية، بعد تحديد قيمة 
 :ارمقارنة القيمة الحرجة لاتخاذ القر  الخطوة السادسة  

  يتخذ القرار برفض أو بقبول الفرضية الصفرية بناءا على:
  دولةمقارنة قيمةĐدولة الإحصائية المحسوبة بقيمة الإحصائية اĐإذا كانت القيمة المحسوبة أكبر من ا :

 .، والعكسفإن القرار هو رفض الفرضية الصفرية وقبول الفرضية البديلة
 ئية المحسوبة (مقارنة احتمال الحصول على قيمة الإحصاvalue-P إذا كان ߙ) بمستوى المعنوية :

 .، والعكسستوى المعنوية فإن القرار هو رفض الفرضية الصفرية وقبول الفرضية البديلةالاحتمال أقل من م
علما أĔا خاطئة   ଴ܪ)، أي احتمال رفض  value<0,05-Pإذا كانت قوة الاختبار صغيرة (:  ملاحظة

βالخطأ من النوع الثاني كبير (أن    ضعيف (وهذا يعني كذلك > كانت إذا  أما    .଴ܪ، فإننا نرفض  )0,95
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علما أĔا خاطئة كبير (وهذا يعني  ଴ܪ)، أي احتمال رفض P-value>0,05قوة الاختبار كبيرة (
βالخطأ من النوع الثاني صغير (كذلك أن   <  .଴ܪ، فإننا نقبل )0,95

 الخطوة السابعة: نتائج البحث  
البحث والتي تقضي بوجود اذ القرار بقبول أو برفض الفرضية الصفرية، يتم إثبات أو نفي فرضيات  اتخ  بعد 

أو عدم وجود علاقات أو Ϧثير أو فروق بين متغيرات الدراسة. ثم تقديم توصيات على ضوء النتائج 
  المتوصل إليها بشأن القرارات التي يجب اتخاذها في مجال البحث.

  :والاخطاء في القرارات ت الإحصائيةأنواع الاختبارا  .ج
 أنواع الاختبارات الإحصائية:  

  عين من الاختبارات الإحصائية، وهي:يوجد نو 
  :نقول عن اختبار أنه معلمي إذا كان الهدف منه اختبار فرضية متعلقة بمعلمة أو الاختبارات المعلمية

شرط و  مشاهدة. 30هدات تفوق عدة معلمات لمتغير كمي عشوائي يتبع التوزيع الطبيعي أو له مشا
وحدة، حيث يشترط   30المعلمية مرتبط ʪلعينات الأقل من  اعتدالية التوزيع من أجل القيام ʪلاختبارات  

فهذا الشرط غير ضروري  30في هذه الحالة التوزيع الطبيعي. لكن إذا كان عدد الوحدات أكثر من 
 المركزية.  النهايةوفقا لنظرية  

 نقول عن اختبار أنه لا معلمي إذا كان الهدف منه اختبار فرضية متعلقة  لمية:الاختبارات اللا مع
وهذا النوع  أو لا يتبع التوزيع الطبيعي).و/قق شروط الاختبارات المعلمية (متغير غير كمي يحبمتغير لا 

روف ير معمن الاختبارات يتعلق ʪلتوزيعات الحرة، أي الاختبارات التي نقوم đا على مجتمعات توزيعها غ
وللأساليب اللامعلمية أهمية كبيرة في البحوث بصفة عامة، وفي البحوث  (معلماēا غير معروفة).

الاجتماعية والإنسانية بصفة خاصة، حيث تزداد مجالات تطبيقها نظرا لطبيعة الظواهر الاجتماعية، 
 .129التي يغلب عليها الطابع الكيفي

 لأĔا تستخدم للبياʭت التي لا  )Ranks testsرتب (ات التسمى الطرق اللا معلمية أحياʪ ʭختبار 
معنى لمقياسها المستخدم وإنما قياسها يتم عادة بشكل رتبي، ومن محاسن الطرق اللامعلمية أĔا يمكن 

التي لا تصلح إلا في حالة العينات   أن تستخدم في حالة العينات الصغيرة نسبيا مقارنة مع الطرق المعلمية
رق اللامعليمة أقل كفاءة من الطرق المعلمية عند استيفاء الطرق المعلمية لمتطلباēا ن الط، ولكالكبيرة

  .130وافتراضاēا 
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من الصغير إلى الكبير، ومعظمها كذلك تعتمد  معلمية مبنية على ترتيب البياʭت  لامعظم الاختبارات ال
  .131يم المتطرفةبدلا من المتوسط، وʪلتالي فإنه يتم الحد من Ϧثير القعلى الوسيط  

 (اختبار التوزيع الطبيعي) التوزيع الطبيعي نوع الاختبارات الإحصائية   يحدد اختبار  :اختبار الاعتدالية
)، لأن التوزيع الطبيعي يعتبر من بين أهم الفروض في و لا معلميةأالتي يجب استخدامها (معلمية 

  الاختبارات المعلمية.
من بين أهم اختبارات ) Kolmogorov-Smirnovسميرنوف (-اختبار كولموغوروفويعد 

اختبار جودة تطابق توزيع عينة عشوائية معينة مع توزيع نظري معين لمعرفة الإعتدالية، فهو يهدف إلى 
التوزيع النظري لهذه يكون هذا  د . ق132م الملاحظة للعينة تنتمي إلى التوزيع النظريفيما إذا كانت القي

)،  expenential)، توزيع أسي (uniformeزيع منتظم (تو ، )Normal( توزيع طبيعي: القيم
  .إلخ  ...، )poissonتوزيع بواسون (

هو التوزيع التراكمي  (ܺ)ܨو  هو التوزيع التراكمي للقيم المشاهدة (في العينة)، (ܺ)ܵإذا كانت 
(ܺ)ܨ :଴ܪكون الفرضية الصفرية هي: تللقيم بموجب التوزيع النظري. ف = ܵ(ܺ).  

  اختبار التوزيع الطبيعي، يكون شكل الفرض الإحصائي كما يلي:الة  في ح
  مسحوبة من مجتمع تتبع بياʭته التوزيع الطبيعي.): بياʭت العينة  ଴ܪالفرضية الصفرية (

  ): بياʭت العينة مسحوبة من مجتمع لا تتبع بياʭته التوزيع الطبيعي.ଵܪة (ـــــــــالفرضية البديل
) αالمعنوية  مستوى  أكبر من    Sigالاحتمال  أصغر من القيمة اĐدولة (أو أن    Zنت إحصائية  كا  إذا  القرار:

  التي تقضي ϥن البياʭت تتبع التوزيع الطبيعي.  ଴ܪفإʭ نقبل الفرضية الصفرية 
 لأخطاء في القرارات الإحصائية:ا  

  في الجدول التالي:  في القرارات الإحصائية  يمكن تلخيص الأخطاء
  في الواقع (الحقيقة)        

  القرار
  خاطئة   ૙ࡴالفرضية   صحيحة   ૙ࡴالفرضية

1قرار صائب (  ૙ࡴقبول الفرضية   −   )ߚخطأ من النوع الثاني (  )95%(  )ߙ
-Pقرار صائب (قوة الاختبار   )5%(  )ߙخطأ من النوع الأول (  ૙ࡴرفض الفرضية 

value(  )1 −   )ߚ
 

  .189ص، ، مرجع سابقمحمد صلاح شرار 131
  .54مرجع سابق، صأمين إبراهيم أدم،  132



 2جامعة البليدة   أستاذ محاضر أ    يوسف حوشين 
  - الشهيد طالب عبد الرحمان–ارية وعلوم التسيير كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التج

    -مع أمثلة تطبيقية  -تقنيات الاستقصاء  محاضرات في مقياس
  

- 36 - 

وعلى  .133رفض فرض العدم وهو في الحقيقة (في اĐتمع) صحيح ول يقع عندما يتمالخطأ من النوع الأ
وʪلتالي (  ߙغير معروفة إلا أĔا ترتبط بعلاقة عكسية مع قيمة    ߚالتي يحددها الباحث، فإن قيمة    ߙعكس قيمة  

مما  ߚتفاع قيمة المنخفضة جدا إلى ار  ߙ، حيث تؤدي قيمة )لا نستطيع أن نقلل من الخطأين في نفس الوقت
  .يقلل من قوة الاختبار الإحصائي

-وينظر عادة إلى الخطأ من النوع الثاني ϥنه أقل خطورة من الخطأ من النوع الأول، فإذا كانت الفروق 
موجودة حقيقة ولكن لم يتم التعرف عليها في مشروع البحث، فإن الاستمرارية في البحث سوف يؤدي  -مثلا

المثال اعتبار أن الشخص غير مريض ʪلقلب وهو في الحقيقة مريض أخطر ، فعلى سبيل  إلى اكتشاف الاختلاف
  .134من اعتباره مريض ʪلقلب بينما هو غير مريض به

وليس من السهولة معرفة فيما إذا تم الوقوع في الخطأ من النوع الأول أو الثاني لأن ذلك يتطلب دراسة 
لنوع الأول أو الثاني ولكن من الممكن تقليلهما إلى ي الخطأ من ااĐتمع ككل، وʪلطبع ليس من الممكن تفاد

  .135أقل درجة ممكنة
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IV  .  التحليل الإحصائي للاستبيان  :الرابعالمحور  
التحليل وصفي، ʪلإضافة إلى  ال  ئيحصاأساسيين، هما التحليل الإللتحليل الإحصائي للاستبيان جانبين 

  .البحث  ية لأداة القياس ولفرضياتت الإحصائالاختباراالإحصائي الاستدلالي من خلال  
  الوصفي للاستبيان:  ئيلإحصاالتحليل ا .1
  مقاييس الإحصاء الوصفية:  .أ

 النزعة هما: لوصفها واضح مدلول عطاءإ على تساعد  حصائيةإ بياʭت لأية أساسيتان  خاصيتان  هناك
 الثانية والخاصية )،بياʭتال قيم من عةمجمو  تمثل مفردة قيمة đا ويقصد ʪلمتوسطات متمثلة ومقاييسها( المركزية

 المسافات يأ المتوسط، حول بياʭتال عليها تكون  التي الانتشار حالة đا يقصد  التي(و  التشتت مقاييس هي
  .136المركز  عن  القيم  فيها  تبتعد  التي
  مقاييس النزعة المركزية:  .1أ.

تلك القيم يميل إلى التجمع حول قيمة غير ʪلتمعن في القيم التي Ϧخذها الظواهر نجد أن عددا كبيرا من 
مركز) البياʭت وتعمل على جذب القيم إليها، وكأن هناك نزعة عند البياʭت للتجمع منظورة تقع في وسط (

  .137الطبيعية ʪلنزعة المركزيةحول تلك القيمة، لذلك سميت هذه الظاهرة  
  ومن بين أهم مقاييس النزعة المركزية نجد:

 :المتوسط  
തܺ، حيث: തܺويرمز له ʪلرمز:  .على عددها ةمجموع القيم مقسومرة عن هو عبا = ଵ

௡ ∑ ܺ௜௡௜ୀଵ.  
തܺهو:   15،  15، 12،  10،  7،  6،  4متوسط القيم   :مثال = ଺ଽ

଻ = 9,86 .  
 الوسيط:  

تقسم مجموع البياʭت إلى قسمين بحيث يكون نصف عدد البياʭت أكبر منه الوسيط هو القيمة التي 
  .Meويرمز له ʪلرمز:   ،نصف عدد البياʭت أصغر منهو 

݁ܯهو:   15،  15، 12،  10،  7، 6، 4وسيط القيم  :مثال = 10.  
 المنوال: 

ويكثر استخدامه مع  .Moرمز له ʪلرمز يو ، من البياʭتالمنوال هو القيمة الأكثر تكرار في مجموعة 
  البياʭت الوصفية لتحديد الفئة الأكثر شيوعا.

݋ܯهو:   01،  15، 12،  10،  7،  6،  4لقيم  ال امنو  :مثال = 10.  
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 :ت القياسʮمقاييس النزعة المركزية ومستو  
  القياس:  ومستوʮت  المركزية  النزعة  العلاقة بين مقاييسالجدول التالي عن  يعبر  

  القياس النسبي  القياس الفئوي  القياس الرتبي  القياس الاسمي  
 X  X      المتوسط
  X  X  X    الوسيط
  X  X  X  X  المنوال 

نلاحظ أن المنوال هو مقياس النزعة المركزية الوحيد الذي يمكن استخدامه لكافة أنواع البياʭت، وأن 
  .138ةالفئوي والنسبي يمكن وصفهما بكافة مؤشرات النزعة المركزي  القياسيين

  ):Dispersionمقاييس التشتت (  .2.أ
ية لا يعطي صورة واضحة أو كافية عن ركز المإن اقتصار وصف البياʭت على استخدام مؤشرات النزعة 

البياʭت، إذ من الممكن أن تجد عددا من التوزيعات التي لها نفس المتوسط أو حتى تتساوى كافة مؤشرات 
  .139النزعة المركزية، وفي نفس الوقت تختلف كثيرا في درجة تشتتها أو في أشكال توزيعها

  ت أو الاختلاف بين مفردات هذه الظاهرة.التفاو مقدار  تشتت بياʭت ظاهرة ما يقصد به درجة أو  و 
 المدى: 

  .R)، يرمز له ʪلرمز  Min) وأصغر قيمة (Maxالمدى هو الفرق بين أكبر قيمة (
ܴحيث:  = ܺெ௔௫ − ܺெ௜௡.  

ܴهو:  15،  15،  12، 10، 7، 6،  4مدى القيم   :مثال = 15 − 4 = 11.  
  التباين:  

  .(ܺ)ܸتوسط، ويرمز له ʪلرمز مقدار تشتت القيم حول المالتباين  يقيس  
(ܺ)ܸحيث: = ଵ

௡ ∑ ( ௜ܺ − തܺ)ଶ௡௜ୀଵ.  
(ܺ)ܸ هو:  15، 15، 12، 10، 7، 6، 4تباين القيم  :مثال = ଵ

଻ ∑ ( ௜ܺ −௡௜ୀଵ
9,86)ଶ = 16,41.  

 الانحراف المعياري:  
  .ߪ، ويرمز له ʪلرمز هو الجذر التربيعي  للتباينالانحراف المعياري  
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ߪحيث: = ඥܸ(ܺ) = ටଵ
௡ ∑ ( ௜ܺ − തܺ)ଶ௡௜ୀଵ.  

ߪ هو:    15،  15،  12،  10،  7،  6،  4الانحراف المعياري للقيم    :مثال = √16,41 = 4,05.  
 :ت القياسʮمقاييس التشتت ومستو  

  القياس:  ومستوʮت  التشتت  الجدول التالي عن العلاقة بين مقاييسيعبر  
  القياس النسبي  القياس الفئوي  تبيالر القياس    القياس الاسمي  

 X X  X    المدى
  X  X      التباين 

  X  X      الانحراف المعياري
نلاحظ أن القياسيين الفئوي والنسبي يمكن وصفهما بكافة مقاييس التشتت، على عكس القياس الاسمي 

  والقياس الرتبي.
  . مقاييس شكل التوزيع:3أ.
 ) الالتواءSkewness(: 

ركز القيم كما يحدد مناطق وجود القيم المتطرفة، فيكون الالتواء موجبا ʭحية يس اتجاه تمالإلتواء تقمقاييس 
اليمين إذا كان التوزيع له ذيل طويل ʭحية اليمين (القيم الكبيرة)، ويعرف الالتواء ϥنه سالب إذا كان ذيل 

توزيع البياʭت حول   ناظر (تماثل)معرفة درجة تدراسة الالتواء يعني  ، و 140التوزيع نحو اليسار (القيم الصغيرة)
  المتوسط.

 الى السالبة تشير فالقيمة الالتواء اتجاه على تدل الاشارة ، وأن 3و + 3-الإلتواء بين  معامل قيمة وتقع 
  .141اليمين  اتجاه  والموجبة  اليسار  اتجاه

  وله ثلاث حالات:
 معدومة (: عندما تكون قيمة معامل الالتواء  توزيع متناظرS=0 و (തܺ = ݁ܯ =  .݋ܯ
 0<عندما تكون قيمة معامل الالتواء موجبة (  :توزيع ملتوي نحو اليمينSو (തܺ > ݁ܯ >  .݋ܯ
 0>عندما تكون قيمة معامل الالتواء سالبة (  :توزيع ملتوي نحو اليسارSو (തܺ < ݁ܯ <  .݋ܯ
 ) التفلطحKurtosis(: 

دى تمركز القيم حول مقاييس بر عن موهو يع .ضعف قمة منحنى التوزيع  وأيقصد ʪلتفلطح مدى اتساع 
 عليه  يطلق  ضيقة  وقمة  نسبيا  واسعة  ذات أطراف  التوزيع   شكل  يكون   فعندما  النزعة المركزية أو تشتتها عنها.
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التوزيع   يكون  عندما  حين  المفرطح، في  ʪلتوزيع   عليه  فيطلق  مسطحة  قمة المنحنى  تكون   عندما  ʪلمدبدب. أما
  .142التفرطح  لمعتد  عليه  نطلق  الحالتين  بين

  وله ثلاث حالات:
 (معتدل)02=عندما تكون قيمة معامل فيشر معدومة (  :توزيع طبيعيFأو (K=3  . تمركز معتدل للقيم)

 .في الوسط)
 (مدبب)2< 0عندما تكون قيمة معامل فيشر موجبة (  :توزيع متطاول Fأو (K>3.   تمركز كببر للقيم)

 .في الوسط)
 (منبسط)02 >فيشر سالبة (قيمة معامل عندما تكون  :توزيع متفلطح F( أوK<3 .  تمركز قليل)

 للقيم في الوسط)
  :الجداول التكرارية  .4.أ

القيم، نضعها على صورة جدول منتظم يوضح كيفية توزيع والتي التكرارية البياʭت الكثيرة  تلخص الجداول
  حيث يحتوي هذا الجدول على:

 س الصفة للمتغير المدروس.هو عدد مرات تكرار نفس القيمة أو نفو   :رالتكرا 
 :التكرار النسبي لفئة ما يساوي تكرار هذه الفئة على مجموع التكرارات.  التكرار النسبي  
 :100هو التكرار النسبي ضرب مائة (  التكرار المئوي.( 
   هو تكرار الفئة مضافا إليه مجموع تكرارات الفئات السابقة.  الصاعد:التكرار المتجمع 
 هو نسبة الفئة مضافا إليه مجموع نسب الفئات السابقة.  اعد النسبي:التكرار المتجمع الص  

ــــ    :مثال   من الأفراد هو:  10الجدول التكراري لمتغير المستوى التعليمي ل
التكرار   التكرار  الفئات

  النسبي
التكرار 

  ئويالم
التكرار المتجمع 

  الصاعد
التكرار المتجمع الصاعد 

  النسبي
  0,2  2 20  0,2  2  ابتدائي 
 0,2  2 0  0,0  0  متوسط
  ʬ  5  0,5  50 7  0,7نوي

  1  10 30  0,3  3  جامعي
      100 1  10  اĐموع
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 :الجداول المزدوجة  
نخصص الأسطر ، حيث يستعمل الجدول المزدوج عند دراسة خاصيتين في نفس الوقت في مجتمع ما

  ع الأسطر مع الأعمدة تمثل التكرارات.لبياʭت المتغير الأولى ونخصص الأعمدة لبياʭت المتغير الثاني، ونقاط تقاط 
  مع حساب اĐاميع الفرعية للأسطر والأعمدة.

  أفراد. 10التعليمي لــــ    : جدول مزدوج للمتغيرين: الجنس و المستوىمثال
  المستوى التعليمي

  الجنس
  اĐموع  جامعي  ʬنوي  متوسط  ابتدائي 

  4  1  2  0  1  ذكر
  6  2  3  0  1  أنثى

  10  3  5  0  2  اĐموع
  :الرسوم والأشكال البيانية  .ب

  :التمثيل البياني للمتغيرات الكمية.  1ب.
 المتغير الكمي المتقطع: ʪ البسيطة (لأعمدة ويمثل بيانياDiagrammes en barres simple( ،

 هي عبارة عن أعمدة بسيطة (خطوط عمودية) تتناسب أطوالها مع التكرار المقابل لقيمة للمتغير المدروس.و 
 كمي المتصلالمتغير ال:  ʪ لمدرج التكراري (ويمثل بيانياHistogramme(  ، وهو عبارة عن مستطيلات

كما   التكرار المقابل، وقاعدة كل منها تساوي طول الفئة المقابلة لها.متلاصقة طول كل منها يتناسب مع 
ʪ لمضلع التكراري (يمكن تمثيلهاPolygone de fréquences( ة قيمستالمقطع  المن    ةهو مجموع، و

 نكسرة تتحدد بنقاط إحداثياēا مركز الفئة والتكرارات المقابلة لها.المتصلة و الم
 Diagramme enلعرض الدائري (وتمثل بيانيا ʪ :ات الوصفيةالتمثيل البياني للمتغير  .2ب.

Secteurs( المقابلة يتمثل في دائرة مقسمة إلى عدة أجزاء كل جزء يقابل زاوية مركزية تتناسب مع التكرارت  ، و
كما يمكن   جداء التكرار النسبي لهذه اĐموعة.  °360حيث أن مقدار الزاوية Đموعة ما يساوي  لكل مجموعة.  
ʪ زأ (تمثيلها بيانياĐلعمود اDiagrammes en Barres(  ، وهو عبارة عن مستطيل مقسم إلى عدة أجزاء

  كل جزء يقابل تكرار معين للخاصية المدروسة.
  :ان)قياس (الاستبيتحليل أداة ال .2

على  هتوزيعه على العينة المدروسة، يجب القيام ʪختبار تجريبي لبعد الانتهاء من إعداد الاستبيان وقبل 
جل اختبار صدق وثبات أعينة استطلاعية تنتمي إلى نفس اĐتمع الذي سحبت منه العينة الأساسية، من 
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لى محاور، يحتوي سلم ليكرت، بحيث يتم تقسيم الاستبيان إوترتبط هذه الاختبارات بسلالم القياس ك الاستبيان.
 محور على مجموعة من العبارات. كل

  ):Validity(  صدق الاستبيان  .أ
صدق الاتساق الداخلي لفقرات الاستبيان واختبار الصدق   اختبار صدق الاستبيان من خلال اختبار  يتم

 البنائي لمحاور الاستبيان.
 لاستبيان:صدق الاتساق الداخلي لفقرات ا  

الاستبيان مع  فقراتعبارة) من فقرة (مدى اتساق كل  لفقرات الاستبيان  يقصد ʪلاتساق الداخلي
المحور الذي تنتمي عليه، ويتم ذلك من خلال حساب معامل الارتباط بين كل عبارة من عبارات   فقراتمتوسط  

  الاستبيان مع متوسط عبارات المحور الذي تنتمي إليه.
 ار:فرضيات الاختب  

  .غير صادقة (معامل الارتباط غير معنوي إحصائيا)  ݅): العبارة (الفقرة) ଴ܪالفرضية الصفرية (
ـــالفرضية البديل   .صادقة (معامل الارتباط معنوي إحصائيا) ݅): العبارة ଵܪة (ــــــ

 إذا كانت القيمة الاحتمالية  :القرارSig ) ݃݅ܵأقل من أو تساوي مستوى الدلالة ≤ )، فإʭ ߙ
 العبارة صادقة (معامل الارتباط معنوي إحصائيا).، أي أن  ଴ܪنرفض  

 :الصدق البنائي لمحاور الاستبيان  
محاور جميع  يقصد ʪلصدق البنائي لمحاور الاستبيان مدى ارتباط كل محور من محاور الاستبيان مع متوسط  

جميع توسط ل محور من محاور الاستبيان مع مالاستبيان، ويتم ذلك من خلال حساب معامل الارتباط بين ك
  المحاور.

 :فرضيات الاختبار  
  غير صادق (معامل الارتباط غير معنوي إحصائيا)  ݅): المحور ଴ܪالفرضية الصفرية (

ـــالفرضية البديل   صادق (معامل الارتباط معنوي إحصائيا) ݅): المحور ଵܪة (ــــــ
 مالية إذا كانت القيمة الاحت :القرارSig ) ݃݅ܵأقل من أو تساوي مستوى الدلالة ≤ )، فإʭ ߙ

 ، أي أن المحور صادق (معامل الارتباط معنوي إحصائيا).଴ܪنرفض  
  :)Reliability(  ثبات الاستبيان (الاعتمادية)  .ب

يشير الثبات إلى مدى استمرار المقياس في إعطاء نفس النتيجة في كل مرة يتم تطبيقه فيها تحت ظروف 
 يعنيثبات الاستبيان  أي أن    .143مماثلة، ويعد المقياس غير ʬبت متى ما أعطى نتيجة مختلفة عن النتيجة السابقة
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لو تم إعادة توزيعها على أفراد العينة عدة مرات (بشكل معنوي) الاستقرار في النتائج وعدم تغيرها بشكل كبير 
  خلال فترات زمنية معينة.

 ها:أهم  طرق، منان عدة  الاستبيويستخدم لاختبار ثبات  
 ) معامل ألفا كرونباخCronbach’s Alpha:(  

 من مدى ثبات كل محوركذلك و إلى قياس مدى ثبات الاستبيان ككل  كرونباخ  يهدف معامل ألفا
فهذا يعني ثبات  1من  ةوقريب 0,6فإذا كانت قيمته أكبر من  ـ1و 0تتراوح قيمته معامل ألفا بين . و محاوره

 0من الصفر    ةقريبو  0,6أقل من   ت قيمتهليل النتائج واختبار الفرضيات، أما إذا كانيته لتحن وصلاحالاستبيا
ليكون   ) لكل محور%70(  0,7يفترض ألا يقلّ معامل الفا كرونباخ عن قيمة  و   فهذا يعني عدم ثبات الاستبيان.

  .مقبول للتحليل
بارات يعد احدى قياس، وʪلتالي فإن زʮدة عدد العتتزايد بتزايد عدد العبارات في الم  : قيمة ألفا كرونباخملاحظة

طرق الحصول على مستوى أعلى من الثبات، كما يمكن إزالة بعض العبارات التي قد تحد من مستوى ثبات 
  .144إلى عدم اتساق ترميز العبارة مع بقية الترميز للعبارات الأخرى وتشير القيمة السلبية لألفا كرونباخ.  المقياس

α:  145تحسب ʪلطريقة التاليةكرونباخ وقيمة ألفا   = ௞
௞ିଵ ൬1 − ∑ ఙ೔మೖ೔సభ

ఙ೅మ
൰. 

ߪ، و iهو تباين إجاʪت العبارة  ௜ଶߪهو عدد العبارات، و  kحيث:  ଶ் تʪجميع العبارات هو تباين إجا 
  .(المحور)
   الاختبار  طريقة الاختبار وإعادة)Test/Retest(:  

يقوم الباحث ʪستخدام نفس أداة القياس على نفس العينة في فترتين زمنيتين مختلفتين تبار  لإجراء هذا الاخ
،  وتحت نفس الظروف بقدر الإمكان (من أسبوعين لأربع أسابيع)، ومن ثم قياس معامل الارتباط بين النتيجتين

  .ان، والعكس) فهذا يدل على ثبات الاستبي1معامل الارتباط معنوي احصائيا (قريب من فإن كان  
 ) طريقة التجزئة النصفيةHalf Coefficient-Split:(   

بطريقة عشوائية أو ʪعتماد الأرقام  متساويين، وذلك إما الاستبيان إلى جزأينعبارات يتم تقسيم 
، ...) والجزء الثاني يحتوي 3، ع1الزوجية والفردية (الجزء الأول يحتوي على العبارات ذات الترتيب الفردي (ع

ثم يتم قياس معامل الارتباط بين نتائج الجزأين. فإذا . ، ...))4، ع2عالزوجي (العبارات ذات الترتيب  على
  فهذا يدل على ثبات الاستبيان.  )0,6تفوق قيمتها ( 1قريبة من كانت المعاملات  
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 تحليل سلالم القياس:  .ج
السالفة الذكر، ننتقل إلى بعد التأكد من صدق أداة القياس وثباēا من خلال الاختبارات الإحصائية 

 :وذلك ʪتباع الخطوات التالية  تحليل سلالم القياس،
 ونقصد بذلك ضبط العناصر الأساسية التالية:: ضبط عناصر التحليل:  أولا  

 ت القياسʮوقد يكون نفسه عدد درجات سلم القياس أو أقل، وذلك بجمع بعض تحديد عدد مستو :
 الدرجات.

 حيث:م القياسسل  مدى(أو    حساب طول المقياس :( 
 الحد الأدنى البديل  -  الحد الأعلى البديلطول المقياس =  

 حيث:الأهمية النسبية(أو المسافة أو    حساب طول الفئة :( 
  عدد مستوʮت القياس  /طول المقياس   =طول الفئة  

 لكل فئة من فئات القياس.  مجال: وذلك بتحديد  تحديد فئات سلم القياس 
  الخماسي (خمس درجات)، مع خمس مستوʮت قياس:  رتليكا  : مقياس سلم1مثال
 ت عددʮت5( : خمسالقياس  مستوʮتقسيم المقياس إلى خمسة أجزاء متساوية(  ) مستو.( 
 5- = 41  :طول المقياس. 
 0,84/5: فئةطول ال = . 
 لنسبة للفئة الأولى نضيف تحديد فئات سلم القياسʪ :الحل الأدنى للفئة  ) إلى0,8( ئةطول الف

. 1,8إلى    1من  ، فيكون مجال فئة مستوى القياس الأول هو:  )1,8=0,8+1أي:  (  )1لى (الأو 
 هي:  فتكون فئات أداة القياسوهكذا لبقية الفئات.  

   غير موافق بشدة1,79إلى    1الفئة من : 
   غير موافق  2,59إلى    1,8الفئة من : 
   محايد3,39إلى    2,6الفئة من : 
   موافق 4,19إلى    3,4الفئة من : 
 موافق بشدة5إلى    4,2من    الفئة : 

  الخماسي (خمس درجات)، مع ثلاث مستوʮت قياس:  ليكارت  : مقياس سلم2مثال  
 ت عددʮت3(  : ثلاثالقياس  مستوʮأجزاء متساوية  ثلاثتقسيم المقياس إلى  (  ) مستو.( 
 5- = 41  :طول المقياس. 
 1,334/3: فئةطول ال = . 
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   لنسبة للفئة الأالقياستحديد فئات سلمʪ : الحل الأدنى للفئة   ) إلى1,33(  ئةطول الفولى نضيف
إلى  1من ، فيكون مجال فئة مستوى القياس الأول هو: )2,33=1,33+1أي: ( )1الأولى (
 هي:  فتكون فئات أداة القياس. وهكذا لبقية الفئات.  2,33
   2,32إلى   1من    :نخفضالمالمستوى 
   3,66إلى  2,33من    :توسطالمالمستوى 
 5إلى   3,67من  :فع رتالم  المستوى. 

  :ملاحظات
   ،ت قياس للسلم الخماسيʮغير موافق"و  "غير موافق بشدة"جمع  مباشرة  يمكن  عند تحديد ثلاث مستو"  

 3,39في مستوى مرتفع (من    "موافق"و  "موافق بشدة"وجمع  ،  )2,59إلى    1في مستوى منخفض (من  
 .3,39إلى   2,6ويبقى مستوى متوسط من  ، )5إلى 
 ت إلى أيمكن تحويل المʮت على  ستوʮا بمائة، كما يلي: 5وزان مئوية بقسمة حدود المستوđوضر 

  درجة الموافقة  )%الأوزان المئوية (  الأوزان  الفئات
  بشدة  أوافق لا  36  إلى 20  من  0,36  إلى 0,2  من  1,79 إلى  1  من
  أوافق لا  52إلى   36من    0,52إلى   0,36من    2,59إلى   1,8من  
  محايد  68إلى   52من   0,68إلى   0,52  من  3,39إلى   2,6من  
  أوافق   84إلى   68من   0,84إلى   0,68من    4,19إلى   3,4من  

  بشدة  أوافق  001إلى   84من   1إلى   0,84من    5إلى   4,2
 نياʬ:تحليل سلم ليكرت :  

 نقوم بما يلي:  لغرض تحليل سلم ليكرت
  تالإحساب متوسطʪت للدرجة التيجاʪ5إلى  1 تم اختيارها (من : بحيث نقوم بجمع قيم الإجا ،(

 لإيجاد متوسط الإجاʪت. 5ى  ثم نقسمها عل
 بعد حساب المتوسط، نبحث عن الفئة التي ينتمي إليها من تحديد الفئة التي ينتمي إليها المتوسط :

 ، ثم نقدم تفسير لهذه النتائج.الفئات التي حددʭها سابقا
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  :رة واحدة)تحليل سلم ليكرت لعدة أفراد (لعبا  :01مثال
  درجات سلم ليكرت  الأفراد  العبـــــــــــارة

  .أوافق بشدة5  .أوافق 4  .محايد3  .لا أوافق2  .لا أوافق بشدة1
 على المؤسسة تعمل
 خدمات  وتقديم  ابتكار
  ʪستمرار.  جديدة

01          X  
02        X    
03          X  
04   X        
05        X    

 تʪت ملخصة  :حساب متوسط الإجاʪالي:في الجدول الت الإجا  
  5  4  3  2  1  الفرد

  4  2  5  4  5  الجواب
തܺ = ହାସାହାଶାସ

ହ = 4 . 
 :تحديد الفئة التي ينتمي إليها المتوسط 

തܺ(المتوسط   = ــــق درجة "  إلى) أي  4,19إلى    3,4ينتمي إلى الفئة الرابعة (من  )  4 ــــ . أي أن "أوافـــــ
  ʪستمرار.  جديدة  خدمات وتقديم  ابتكار  لىتعمل ع  المؤسسةأفراد العينة يوافقون على أن  

  الخدمي  المنتج  في  خمس عبارات حول الابتكار  :: تحليل سلم ليكرت لعدة عبارات (لفرد واحد)02المثال
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 تʪت ملخصة في الجدول التالي:  :حساب متوسط الإجاʪالإجا  
  )4=2-6: فتصبح قيمته  الخامس هو سؤال سلبي(ʪلنسبة للسؤال  

  5  4  3  2  1  رقم السؤال
  4  1  4  5  4  الجواب

തܺ = ସାହାସାଵାସ
ହ = 3,6 . 

 تحديد الفئة التي ينتمي إليها المتوسط: 
തܺ( المتوسط = ـــق لى درجة "إ) أي 4,19إلى  3,4ينتمي إلى الفئة الرابعة (من  )3,6 ــ ــــ . أي أن هذا "أوافــــ

  أفراد العينة يوافق بشكل عام على عبارات هذا المحور.الفرد من  
  :لفرضيات البحث  ختبارات الإحصائيةلاا .3

نوع الاختبار الإحصائي توجد العديد من الاختبارات الإحصائية الخاصة بفرضيات البحث، ويتحدد 
(الاختبارات  البياʭتنوع Ϧثير)،  أو اتفروق ات أوعلاق( التي نود اختبار صحتها الفرضية :المناسب بحسب

بين  الترابط(عينة واحدة أو عينتين أو عدة عينات)،  اĐموعاتعدد  ،الاختبارات اللا معلمية) وأالمعلمية 
 ستقلة).المموعات  اĐترابطة أو  الماĐموعات (اĐموعات  

  إلى:يمكن تقسيم الاختبارات الخاصة بفرضيات البحث بناءا على ذلك، فإنه  
على معاملات الارتباط.  ʪختبارات العلاقات نعتمد الاختبارات الخاصة ʪلعلاقات (أو الارتباطات):  .أ

ين، ويستخدم معامل يستخدم معامل الارتباط بيرسون لقياس قوة واتجاه العلاقة الخطية بين متغيرين كميو 
، أو متغيرين كميين لا يتبعان 146ين ترتيبيين ارتباط سبيرمان أو كاندال ʫو لقياس قوة الارتباط بين متغير 

  .التوزيع الطبيعي
  :المعلمية  في حالة الاختبارات  .1.أ
 ) معامل الارتباط لبيرسونPearson(:  

قياس قوة الارتباط بين متغيرين كميين ليستخدم و معامل بيرسون من بين معاملات الارتباط المعلمية، 
  (المستقل والتابع).

   الاختبار:فرضيات  
ݎم معامل الارتباط معدو (لا توجد علاقة (ارتباط) بين المتغيرين  ):  ଴ܪالفرضية الصفرية ( = 0(.  

ـــالفرضية البديل ݎدوم عمغير معامل الارتباط  (توجد علاقة (ارتباط) بين المتغيرين  ):  ଵܪة (ـــــــ ≠ 0(.  
 

  .278محمد بلال الزغبي، عباس الطلافحة، مرجع سابق، ص 146
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 ݎإحصائية معامل بيرسون هي:  الاختبار:  احصائية = ௖௢௩ (௑ ,௒)
ఙ೉×ఙೊ.   أي التغاير على الانحرافات المعيارية

  للمتغيرين.
 الاختبار  رارق:  
  .଴ܪفإʭ نقبل الفرضية الصفرية    ،)α(أو الاحتمال أكبر من المعنوية    0قريبة من    بيرسون  ا كانت قيمة معاملذإ

  :في حالة الاختبارات اللا معلمية  .2.أ
 ) اختبار كاي تربيع૏૛) (square-Chi:(  

  . 147الجداول المتقاطعة  يستخدم اختبار كاي تربيع لاختبار فرضية عدم الارتباط بين الأعمدة والصفوف في
ويكون تلفة، يناسب هذا الاختبار البياʭت الكيفية، حيث يصنف أفراد العينة عادة إلى مجموعات مخ

الهدف من إجراء هذا الاختبار هو التحقق مما إذا كانت هناك فروق ذات دلالة إحصائية بين التكرارات الملاحظة 
  .148قعة في ضوء الفرض العدميغير، والتكرارات المتو لعدد أفراد أو استجاʪت العينة في أقسام المت

في كل خلية من تقاطع فئات  )௜ܱ௝( داتويقوم هذا الاختبار على مقارنة القيمة الملحوظة للمشاه
  .149لهذه المشاهدات  ௜௝ܧ المتغيرين ʪلقيمة المتوقعة

 :فرضيات الاختبار  
௜ܱ௝: مستقلينتغيرين  لالة بين المتغيرين (الم): لا توجد علاقة ذات د଴ܪالفرضية الصفرية ( =   .)௜௝ܧ

ـــالفرضية البديل ௜ܱ௝(المتغيرين مترابطين:   ة ذات دلالة بين المتغيريند علاق): توجଵܪة (ــــــ ≠   ).௜௝ܧ
 150هي  كاي تربيع   إحصائية اختبار الاختبار:  احصائية :߯ଶ = ∑ ∑ ൫ை೔ೕିா೔ೕ൯మ

ா೔ೕ
௖௝ୀଵ௥௜ୀଵ.  

(عدد فئات  عمدة الجدوليمثل عدد أ cيمثل عدد أسطر الجدول (عدد فئات المتغير الأول)، و rيث: ح
  المتغير الثاني).

௜௝ܧحيث:   = ௡೔×௡ೕ
௡    والتكرار المتوقع لكل خليةهو ،  ௜ܱ௝ = ݊௜௝    التكرار المشاهد في كل خلية.هو  

  .jهو مجموع تكرارات العمود    ௝݊، وiهو مجموع تكرارات السطر    ௜݊و  
 حصائية كاي تربيع المحسوبةة إقيم  إذا كانت  الاختبار:  قرار ߯௖ଶ  دولةĐأصغر من ا ߯ఈଶ((ݎ − 1) ∗

(ܿ − والتي   ،଴ܪفإʭ نقبل الفرضية الصفرية    ،)αالقيمة الاحتمالية أكبر من مستوى المعنوية  أو  (  ((1
  تقضي بعدم وجود علاقة بين المتغيرين (المتغيرين مستقلين).

 
  .164، ص، مرجع سابقمد صلاح شرارمح 147
  .368، صمحمد شامل بهاء الدين فهمي، مرجع سابق 148
  .91مرجع سابق، صم، أمين إبراهيم أد 149
  .92مرجع سابق، صأمين إبراهيم أدم،  150
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 لاحظات:م  
 وكان حجم العينة صغيرا جدا، فإن اختبار فيشر الدقيق   5عة للتكرارات أقل من إذا كانت القيم المتوق

)Fisher’s exact test س أفضل للنتائج (نفس الفرضيات ونف يةمدلولله ) يقدم تقديرا أكثر دقة و
 القرار).

  (لف/جيد، وما إلى ذلكʫ ،مثل نعم/لا، خطأ/صواب، نجاح/رسوب) في حالة متغيرين اسميين ثنائيين
فهو يقيس الارتباط   .151لقياس درجة العلاقة بين المتغيرين  )coefficient Phiمعامل فاي (يستخدم  

 .152بين متغيرات غير قابلة للترتيب
  معامل كرامر ( منهما عدد من الفئات، يستخدمفي حالة متغيرين اسميين أو رتيبين لكلCramer 

Coefficient(  ذا يكوđط ن معامل ارتباط كرامر أعم من معامل ارتبالقياس العلاقة بين المتغيرين، و
 .153فاي
   معامل ارتباط الرتب لسبيرمان)Spearman( :  

التنازلي،  أو اعديب التصللترتي الرقمية (النوعية) القابلة غير بياʭتال معمعامل سبيرمان  يستخدم
 ويعود. الارتباط البسيط معامل من دقة أقل أنه إلا ،(الكمية) الرقمية القيم مع  إمكانية استخدامه الى ʪلإضافة

وقيمته موجبة أقل أو تساوي الواحد  .154 المعلمية) الحرة (غير التوزيعات فصيلة الى الرتب ارتباط معامل
  .155الصحيح

(وهي  X)، نقوم أولا بترتيب كل من قياسات Yو  Xاʭت متغيرين (ليكوʭ لإجراء الاختبار على بي
,ଵݔ ,ଶݔ … , ,ଵݕ(وهي  Yت ) وقياسا௡ݔ ,ଶݕ … , واحد، ثم نطرح فرق رتب القياسين ) في إتجاه ௡ݕ

௜݀(  في اتجاه واحد = (௜ݔ)ݎ −   .156ب، ثم نقوم بحساب معامل سبيرمان للرت)(௜ݕ)ݎ
 :فرضيات الاختبار  

௦ݎ معدوم  ): لا يوجد ارتباط ذو دلالة بين المتغيرين (معامل سبيرمان଴ܪالفرضية الصفرية ( = 0(  
ـــالفرضية البديل ௦ݎ معدومغير (معامل سبيرمان    ارتباط ذو دلالة بين المتغيرين): يوجد  ଵܪة (ـــــــ ≠ 0(  

 الاختبار:  احصائية 
  :157سبيرمان هيإحصائية معامل  

 
  .277مرجع سابق، صأمين إبراهيم أدم،  151
  .10، ص2014"، المشاع الإبداعي، SPSSمج ن، "مدخل لدراسة وتحليل البيانات الإحصائية، تطبيقات على برناجمال شعوا 152
  .284مرجع سابق، صأمين إبراهيم أدم،  153
  .204مجيد البلداوي، مرجع سابق، صعبد الحميد عبد ال 154
  .9جمال شعوان، مرجع سابق، ص 155
  .269مرجع سابق، صأمين إبراهيم أدم،  156
  .270مرجع سابق، صن إبراهيم أدم، أمي 157
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  ݎ: مشاهدة)  30في حالة حجم عينة صغير نسبيا (أقل من௦ = 1 − ଺ ∑ ௗ೔మ೙೔సభ
௡(௡మିଵ). 

   ܼمشاهدة):  30في حالة حجم عينة كبير نسبيا (أكبر من = ݊√௦ݎ − 1. 
 الاختبار:  قرار  

) Sig( حتماليةدولة (أو القيمة الاأصغر من القيمة اĐ )Zالمحسوبة لمعامل سبيرمان (أو قيمة الإذا كانت 
ي بعدم وجود ارتباط ذو دلالة  تقضوالتي ،଴ܪفإʭ نقبل الفرضية الصفرية  ،)αأكبر من مستوى المعنوية 

  بين المتغيرين.
 :رتباط لكندال الامعامل  ملاحظة)kendall(  هو معامل شبيه بمعامل سبيرمان، والاختلاف يكمن في

  يم الصغيرة وكذا العينات ذات الحجم الصغير.مع الق  يتعامل  أن معامل كندال
  الاختبارات الخاصة ʪلمقارʭت (أو الفروق):  .ب
 :ة الاختبارات المعلميةحالفي   .1ب.
   ستودنت  اختبار)t  ( العينة  لل) واحدةOne sample T test(:  

فهو  .158تةيساوي قيمة ʬبيستخدم هذا الاختبار لفحص ما إذا كان متوسط متغير ما لعينة واحدة 
ʪلاعتماد يهدف إلى معرفة ما إذا كان متوسط اĐتمع الذي سحبت منه العينة له نفس قيمة المتوسط المفترض،  

أي هل توجد فروق ذات دلالة بين المتوسط المحسوب على العينة والمتوسط ، على المتوسط المحسوب على العينة
  المفترض.
 :فرضيات الاختبار  

μ(  والمتوسط المفترض  اĐتمع توجد فروق ذات دلالة بين متوسط  لا  ):  ଴ܪالفرضية الصفرية ( = μ଴(  
ــــالفرضية البديل μ(  والمتوسط المفترض  اĐتمع توجد فروق ذات دلالة بين متوسط  ):  ଵܪة (ـــــ ≠ μ଴(  

 159ستودنت المحسوبة هيإحصائية  الاختبار:  احصائية :T = ଡ଼ഥିஜ
ୗ √௡ൗ.  

  .هو الانحراف المعياري المقدر في العينة  Sالعينة والمقدر في  ط  توسهو الم  Xഥ حيث
 الاختبار:  قرار  

القيمة الاحتمالية أكبر من مستوى المعنوية أو  المحسوبة أصغر من اĐدولة (  T  ستودنت  إحصائية  إذا كانت
α(،  نقبل الفرضية الصفرية ʭܪفإ଴، فروق ذات دلالة بين متوسط عدم وجودوالتي تقضي ب Đع تما

 .والمتوسط المفترض
 

  .196محمد بلال الزغبي، عباس الطلافحة، مرجع سابق، ص 158
  .150عبد الحميد عبد المجيد البلداوي، مرجع سابق، ص 159



 2جامعة البليدة   أستاذ محاضر أ    يوسف حوشين 
  - الشهيد طالب عبد الرحمان–ارية وعلوم التسيير كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التج

    -مع أمثلة تطبيقية  -تقنيات الاستقصاء  محاضرات في مقياس
  

- 51 - 

   ستودنت  اختبار)t  ( المعينتين  لل) ستقلتينIndependent samples T test:(  
الاختبار إلى المقارنة والبحث عن وجود أو عدم وجود فروق في قيم متغير كمي ما (متغير  هذا يهدف

). 2، اĐموعة 1موعة تين (اĐإلى مجموعاĐتمع بحسب متغير نوعي (متغير التجميع) والذي يقسم  ،الاختبار)
 مقارنة متوسطا اĐموعتين المستقلتين.قوم على  يو 
 :فرضيات الاختبار  

μଵ (  العينتين المستقلتين  متوسطا  بين  احصائية  ): لا توجد فروق ذات دلالة଴ܪصفرية (ية الالفرض = μଶ (  
ــــــالفرضية البديل μଵ (  العينتين المستقلتين  متوسطا  ية بينإحصائ): توجد فروق ذات دلالة  ଵܪة (ــ ≠ μଶ(  

 :160ستودنت المحسوبة هيإحصائية  إحصائية الاختبار: T = (ଡ଼ഥభିଡ଼ഥమ)ି(ஜభିஜమ)
ඨೄభమ೙భାೄమమ೙మ

.  
  .iوعة  Đمالمقدر في ا  تباينهو ال  ௜ܵଶو  ،iموعة  اĐالمقدر في  توسط  هو الم  Xഥ௜ :حيث

݅(مع:  iهو عدد المشاهدات في اĐموعة    ௜݊و = 1,2.(  
 الاختبار  قرار: 

  المعنوية مستوى أكبر من  يةحتمالالقيمة الا ) المحسوبة أصغر من اĐدولة (أوTإذا كانت قيمة ستودنت (
α(،   نقبل الفرضية الصفرية ʭܪفإ଴   موعتين  فروق  بعدم وجودالتي تقضيĐبين ا. 
 ستودنت  راختبا  )t  ( المترابطتينعينتين  لل  )Paired samples T test:(  

مرتين، ولذلك لكل فرد قيم متناظرة  عليهاقياس الواحدة تم  يستخدم هذا الاختبار للمقارنة بين مجموعة
  بعدي، بمعنى قبل وبعد إجراء معين على العينة.-أو متزاوجة في مرتي القياس. ويسمى كذلك ʪختبار قبلي

   ر:الاختبافرضيات 
μ௣௥(بين متوسطا العينتين المترابطتين  دلالة    ): لا توجد فروق ذات଴ܪالفرضية الصفرية ( = μ୮୭(.  

μ௣௥ بين متوسطا العينتين المترابطتين (ذات دلالة  ): توجد فروق  ଵܪة (ــــــــالبديلالفرضية   ≠ μ୮୭.(  
 161ة هيستودنت المحسوبإحصائية  الاختبار:  احصائية: T = ௗതିஜ೏ୗ೏ √௡൘.  

̅݀: يثح = ∑ ௗ೔೙೔సభ
௡   عينةالالمقدر في    الفروق  متوسطهو. 

௜݀هو الفرق بين قيم المتغير القبلية والبعدية (  ௜݀و = ܺ௜௣௢ − ௜ܺ௣௥.( 
  .لعينةالمقدر في ا  للفروق  هو الانحراف المعياري  Sௗو

 
  .153لمجيد البلداوي، مرجع سابق، صعبد الحميد عبد ا 160
  .162عبد الحميد عبد المجيد البلداوي، مرجع سابق، ص 161
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 ر:ختباالا  قرار 
   نويةالمعمستوى أكبر من  يةالاحتمالالقيمة  ) المحسوبة أصغر من اĐدولة (أوTإذا كانت قيمة ستودنت (

α(،   نقبل الفرضية الصفرية ʭܪفإ଴   فروق.  بوجودالتي تقضي  
 :لصالح من هذه الفروق من  إذا تم قبول الفرضية البديلة التي تقضي بوجود فروق، فيمكن معرفة ملاحظة

 العينة قبل وبعد.  اقيم متوسطخلال مقارنة  
 اختبار ANOVA  اديتحليل التباين الأح(لأكثر من عينتين مستقلتين - One Way 

ANOVA( :  
يسمى تحليل التباين بتحليل التباين الأحادي إذا كان لكل فرد من أفراد العينة علامة على متغيرين، الأول 

قل، وهو متغير من النوع الاسمي أو الترتيبي له عدد من الفئات غير المست) أو المتfactorالمتغير العاملي (يسمى  
سيتم تقسيم العينة الكلية إلى عدد من العينات التي يراد مقارنة متوسطاēا. خلاله  الذي من  المحددة، وهو المتغير  

المتغير الذي سيتم فحص أما المتغير الأخر الذي يسمى ʪلمتغير التابع فهو متغير من النوع الكمي المتصل، وهو 
ارنة والبحث عن وجود أو يهدف هذا الاختبار إلى المقو   .162مساواة متوسطه لكل فئة من فئات المتغير العاملي

وجود فروق في قيم متغير كمي ما (متغير الاختبار) بحسب (تعزى إلى) متغير أخر نوعي (العامل) والذي  عدم
  ، ...).3، اĐموعة2، اĐموعة1موعةإلى أكثر من مجموعتين (اĐاĐتمع يقسم  
 :فرضيات الاختبار 

ଵߤ(  المستقلة  اĐموعات  طاتمتوسبين    توجد فروقات ذات دلالة: لا  ଴ܪ  الفرضية = ଶߤ = ⋯ =   ).௞ߤ
ଵߤ(  ات المستقلةاĐموع  بين متوسطات  : توجد فروقات ذات دلالةଵܪ الفرضية ≠ ଶߤ ≠ ⋯ ≠   ).௞ߤ
 ختبار:لاا  احصائية  

F :163ستودنت المحسوبة هيإحصائية   = ெௌ஻
୑ୗ୛. 

ܤܵܯ: حيث = ௡ ∑ (௑ത೔ିఓ)మೖ೔సభ
௞ିଵ    الاختلافهو متوسط مربعات  Đبين ا(موعاتĐالتباين بين ا) اميع.  

ܹܵܯو:  = ∑ ∑ ൫௑೔ೕି௑ത೔൯మೖ೔సభ೙ೕసభ
௡ି௞  اميع (التباين ضمنĐهو متوسط مربعات الاختلاف ضمن ا

 اĐموعات).
 إذا كانت قيمة فيشر (  الاختبار:  قرارFĐܨ(  دولة) المحسوبة أصغر من ا௞ିଵ,௡ି௞(    أو)يةلاحتمالالقيمة ا 

  فروق.بعدم وجود  التي تقضي  و   ،଴ܪفإʭ نقبل الفرضية الصفرية   ،)αالمعنوية مستوى  أكبر من 
 

  .220عباس الطلافحة، مرجع سابق، ص محمد بلال الزغبي،  162
  .171عبد الحميد عبد المجيد البلداوي، مرجع سابق، ص 163
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 ختبارا ANOVA  لأكثر من عينتين مترابطتين للقياسات المتكررة)epeated R
ANOVA easuresM( :  

اختيارهما متناظرتين أو لدينا مجموعة من مجموعتين متكافئتين أو تم  لاختبار في حالة وجود أكثر  يطبق هذا ا
نستخدم نفس الأفراد في  ويسمى متكررا لأننا .164واحدة تم قياس نفس الظاهرة عليها ثلاث مرات أو أكثر

  .165جميع القياسات بشكل متكرر
 :فرضيات الاختبار  

ଵߤ(المترابطة  موعات  اĐ  : لا توجد فروقات ذات دلالة بين متوسطات଴ܪالفرضية   = ଶߤ = ⋯ =   ).௞ߤ
ଵߤ(  ات المترابطةاĐموع  : توجد فروقات ذات دلالة بين متوسطاتଵܪالفرضية  ≠ ଶߤ ≠ ⋯ ≠   ).௞ߤ
 إذا كانت قيمة فيشر (  الاختبار:  قرارF  دولة (أوĐأكبر من المعنوية  يةالاحتمال  القيمة) المحسوبة أصغر من ا 

α(،  نق ʭܪبل الفرضية الصفرية فإ଴   فروق.  بعدم وجودالتي تقضي  
 :في حالة الاختبارات اللا معلمية .2.ب
   ويلكوكسون  اختبار)Wilcoxon  ( واحدةالعينة  لل:  

௜݀( الفروق المطلقةالاختبار في ترتيب  تمثل هذاي = ܺ௜ − حسب كبرها، ثم إعطاء إشارات الفروق  )݉
ାݐ( ، ومن ثم حساب مجموع الرتب الموجبة)௜ݎ( للرتب المقابلة = ∑ ିݐ( ومجموع الرتب السالبة )௜ାݎ =

∑   ).ିݐ) و (ାݐوقيمة الاختبار هي أقل قيمتي (  .166مة الاختبار، واستخدام ذلك مباشرة في الوصول لقي)௜ିݎ
 المفترض.  وسيطوال  تمع اĐ  سيطو هل توجد فروق ذات دلالة بين  ويهدف هذا الاختبار إلى معرفة  

  .للعينة الواحدة t: يعتبر هذا الاختبار البديل المناظر الأمثل لاختبار ستودنت  ملاحظة
 :فرضيات الاختبار  

m(  المفترض  والوسيط  تمعاĐ  وسيطتوجد فروق ذات دلالة بين  لا  ):  ଴ܪالصفرية (الفرضية   = m଴(.  
m(المفترض    والوسيط  تمع اĐ  وسيطتوجد فروق ذات دلالة بين  ):  ଵܪة (ـــــــــالفرضية البديل ≠ m଴(.  

 المحسوبة هي:قيمة ويلكوكسون    الاختبار:  احصائية  
 مشاهدة):  25بيا (أقل من ذا كان حجم العينة صغير نسإ W = ݐ = ,ିݐ)݊݅ܯ  .(ାݐ
  167 مشاهدة) 25إذا كان حجم العينة كبير نسبيا (أكبر من: W = ܼ =

୲ି(୬(୬ାଵ)/ସ)
ඥ௡(௡ାଵ)(ଶ௡ାଵ)/ଶସ.  

 
  .510، صمحمد شامل بهاء الدين فهمي، مرجع سابق 164
  .258، خال حسن الشريف، مرجع سابق، صمحمود عبد الحليم منسي 165
  .77مرجع سابق، صأمين إبراهيم أدم،  166
  .81مرجع سابق، صأمين إبراهيم أدم،  167
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 الاختبار:  قرار 
القيمة الاحتمالية أكبر من مستوى أو المحسوبة أصغر من اĐدولة ( )Z(أو  Wقيمة إحصائية  إذا كانت
 .فروق  بعدم وجودوالتي تقضي    ଴ܪفإʭ نقبل الفرضية الصفرية   ،)ߙالمعنوية 

 للعينتين المستقلتين   مان ويتني اختبار)tney Test UWhi-Mann  :(  
يستخدم هذا الاختبار لتقييم مدى تشابه أو تساوي الوسيطين لاثنتين من العينات المستقلة، ويسمى 

فبالرغم من أن الاختبار ارتبط  .oxonWilc-Witney-Mann )MWW(168أحياʪ ʭختبار 
ين مثل ويلكوكسون إلا أن فكرة الاختبار قد تم تقديمها كذلك من قبل علماء أخر  ʪلعالمين مان و ويتني

Wilcoxon  و وايتWhite  وفيستنقرfestinger169. موعتينĐفي مجموعة  المستقلتين يتم جمع ا
الأكبر. يعطى بعد ذلك الترتيب المقابل لكل قيمة من قيم العينتين، واحدة، وترتب البياʭت من الأصغر إلى 

قيم (ومن ثم رتب) كل عينة فإنه الذا. وللتمييز بين  ... وهك  2والتي تليها الرتبة    1بحيث Ϧخذ أصغر قيمة الرتبة  
. فيكون )ଶ݊(حجمها  Yولقيم العينة الأخرى ب ) ଵ݊ (حجمها X العينتين بيمكن الرمز لقيم احدى 

∑ ∑و   ௑௑ݎ   .170مجموع رتب القيم لكل عينة  ௒௒ݎ
  للعينتين المستقلتين. tر ستودنت  : يعتبر هذا الاختبار البديل المناظر الأمثل لاختباملاحظة
 الاختبار:  فرضيات 

ଵ݉(  المستقلتين  اĐموعتين  طاي): لا توجد فروق ذات دلالة بين وس଴ܪالفرضية الصفرية ( = ݉ଶ(  171 .  
ـــالفرضية البديل ଵ݉(  المستقلتين  اĐموعتين  طاي): توجد فروق ذات دلالة بين وسଵܪة (ــــــ ≠ ݉ଶ.(  

 إحصائية مان ويتني المحسوبة هي: الاختبار:  ائيةاحص  
 مشاهدة):  20ذا كان حجم العينة صغير نسبيا (أقل من إ 

U = ݊݅ܯ ቀ∑ ௑௑ݎ − ௡భ(௡భାଵ)
ଶ    ,   ∑ ௒௒ݎ − ௡మ(௡మାଵ)

ଶ ቁ. 
  172 مشاهدة) 20إذا كان حجم العينة كبير نسبيا (أكبر من: ܼ =

୙ ି (୬భ୬మ/ଶ)
ඥ୬భ୬మ(୬భା୬మାଵ)/ଵଶ.  

 قيمة إحصائية    إذا كانت  الاختبار:  قرارU    أو)Z(  ) دولةĐمن القيمة الاحتمالية أكبر  أو  المحسوبة أصغر من ا
 .ينطيالوستوجد فروق ذات دلالة بين  لا  والتي تقضي ϥنه    ଴ܪفإʭ نقبل الفرضية الصفرية    ،)ߙمستوى المعنوية  

 
  .189، صسابق، مرجع محمد صلاح شرار 168
  .130مرجع سابق، صأمين إبراهيم أدم،  169
  .133مرجع سابق، صأمين إبراهيم أدم،  170
  .176إياد محمد الهوبي، مرجع سابق، ص 171
  .135مرجع سابق، صمين إبراهيم أدم، أ 172
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 كوكسون  ويل ختبار  ا)Wilcoxon  (:للعينتين المترابطتين  
هل توجد يهدف إلى معرفة . فهو 173يستخدم هذا الاختبار للمقارنة بين عينتين (مجموعتين) مترابطتين

من العينتين    لإجراء هذا الاختبار نضع البياʭت المتناظرة لكل زوج  .وسيطا عينتين مترابطتينت دلالة بين  فروق ذا
௜݀فروق (الونحسب    المترابطتين = ଵܺ௜ − ܺଶ௜() ݎ، ثم نعطي رتب௜ (  للفروق)݀௜(  حسب حجم الفرق

عطاء كل رتبة إشارة سالبة أو موجبة وفقا لإشارة الفرق. ثم إثم    ،المطلق (دون الأخذ بعين الاعتبار إشارة الفرق)
ାݐساب مجموع الرتب الموجبة (نقوم بح = ∑ ିݐرتب السالبة () ومجموع ال௜ାݎ = ∑ ثم حساب )، ௜ିݎ

 .174ିݐو  ାݐوهو أقل قيمتي  قيمة الاختبار
  .للعينتين المترابطتين tلاختبار ستودنت  : يعتبر هذا الاختبار البديل المناظر الأمثل  ملاحظة
 :فرضيات الاختبار  

mଵان متساوʮن  وسيطال:  ଴(  175ܪالفرضية الصفرية ( = mଶ    إحصائية وجد فروق ذات دلالة  ت(لا
  .)المترابطتين  ا اĐموعتينوسيطبين  

mଵ متساوʮنالوسيطان غير  ):  ଵܪالفرضية البديلة ( ≠ mଶ  )  بينإحصائية  دلالة توجد فروق ذات 
  .)المترابطتين  وسيطا اĐموعتين

 المحسوبة هي:قيمة ويلكوكسون    الاختبار:  احصائية  
 مشاهدة):  25نسبيا (أقل من   ذا كان حجم العينة صغيرإ W = ݐ = ,ିݐ)݊݅ܯ  .(ାݐ
  176 مشاهدة) 25إذا كان حجم العينة كبير نسبيا (أكبر من: W = ܼ =

୲ି(୬(୬ାଵ)/ସ)
ඥ௡(௡ାଵ)(ଶ௡ାଵ)/ଶସ.  

 قيمة إحصائية  إذا كانت الاختبار: قرارW  أو)Z( ) دولةĐالقيمة الاحتمالية أو المحسوبة أصغر من ا
فروق ذات دلالة  عدم وجودوالتي تقضي ب ଴ܪفإʭ نقبل الفرضية الصفرية  ،)ߙوى المعنوية أكبر من مست

 المترابطتين.ا العينتين  وسيطبين  
 لأكثر من عينتين مستقلتين    ليساكروسكال و   ختبارا)Wallis Test-Kruskal :(  

ل استخدام بعض الطرائق غير إذا لم تتحقق الشروط الواجب توفرها لاستخدام تحليل التباين، فمن الأفض
والذي يستخدم لمقارنة مدى تساوي الوسيط بين مجموعة من العينات   .177والس-المعلمية مثل اختبار كروسكال

 
  .191، ص، مرجع سابقمحمد صلاح شرار 173
  .718مرجع سابق، صأمين إبراهيم أدم،  174
  .170مرجع سابق، صإياد محمد الهوبي،  175
  .188مرجع سابق، صأمين إبراهيم أدم،  176
  .222محمد بلال الزغبي، عباس الطلافحة، مرجع سابق، ص 177
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Mann-الاختبار يعمل بنفس طريقة اختبار (هذا  و   .178لعينات (اĐموعات) المستقلة)(ثلاث أو أكثر من ا
Whitney Test Uدد المتغيرات، فاختبار ()، والاختلاف بينهما يكمن في عMann-Whitney 

Test U) مستقلتين فقط، أما اختبار (02) يقارن بين مجموعتين (Kruskal-Wallis Test فيقارن (
 تين مستقلتين.بين أكثر من مجموع

(حيث:  nدمج جميع العينات (اĐموعات الجزئية) في مجموعة واحدة حجمها يقوم هذا الاختبار على 
݊ = ∑ ݊௜௞௜ୀଵ  وk  للقيمة التي   2لأقل قيمة والرتبة    1رتب للقيم (الرتبة  )، ثم إعطاء  عدد العينات المستقلة

)، ثم نقوم بحساب إحصائية iمجموع رتب العينة  ௜ݐنة (تليها ... وهكذا)، ثم تجمع الرتب الخاصة بكل عي
  .179الاختبار
  .ANOVAختبار تحليل التباين الأحادي  يعتبر هذا الاختبار البديل المناظر الأمثل لا:  ملاحظة
 الاختبار:  فرضيات 

ଵߤ(المستقلة    اĐموعات  : لا توجد فروقات ذات دلالة بين متوسطات଴ܪالفرضية   = ଶߤ = ⋯ =   ).௞ߤ
ଵߤ(  ات المستقلةاĐموع  : توجد فروقات ذات دلالة بين متوسطاتଵܪالفرضية  ≠ ଶߤ ≠ ⋯ ≠   ).௞ߤ
 ܪ :180المحسوبة هي كروسكال واليسإحصائية   لاختبار:ا احصائية = ଵଶ

௡(௡ାଵ) ∑ ௧೔మ
௡೔

௞௜ୀଵ −
ሾ3(݊ + 1)ሿ.  

 الاختبار:  قرار  
القيمة الاحتمالية أكبر من مستوى أو ( ௞ିଵଶ 181߯ المحسوبة أصغر من اĐدولة Hقيمة إحصائية  إذا كانت
  .اĐموعات  متوسطاتفروق ذات دلالة بين    عدم وجودوالتي تقضي ب  ଴ܪة  فإʭ نقبل الفرضية الصفري  ،)ߙالمعنوية  
 فريدمان  اختبار  )Test Friedman(  لأكثر من عينتين مترابطتين :  

ختبار لمقارنة ثلاث أو أكثر من العينات (اĐموعات) المترابطة، وذلك بمقارنة نتائج يستخدم هذا الا
يدمان من ر يعتبر اختبار ف. ولهذا 182خلال تكرار الاختبار لنفس العينةالمشاهدات التي تم الحصول عليها من 

  .سون للعينتين المترابطتين)الاختبارات التي تستخدم في حالة أكثر من عينتين مترابطتين (تعميم لاختبار ويلكوك

 
  .194، صابق، مرجع سمحمد صلاح شرار 178
  .225مرجع سابق، صأمين إبراهيم أدم،  179
 .225مرجع سابق، ص أمين إبراهيم أدم،  180
  .183، مرجع سابق، صإياد محمد الهوبي 181
  .196، ص، مرجع سابقمحمد صلاح شرار 182
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من الحالات (أو المفردات) تسمى القطاعات، بحيث تخضع كل هذه القطاعات   nالبياʭت تحتوي على  
) التي نقيس Ϧثيرها على موعةالطريقة (اĐ(المعالجة هي  Treatmentsمن المعالجات (المستوʮت)  kعدد ل

  .Factor(( 183) أو كمية (مستوʮت لعامل  قد تكون وصفية (مجموعة أصناف،  الوحدة التجريبية
يتم ترتيب بياʭت كل   تحويل البياʭت إلى رتب إن لم تكن البياʭت رتيبة، ثم على  أولا  يقوم هذا الاختبار  

، ௝(184ݐ( بمعزل عن البياʭت في القطاعات الأخرى. ثم نحسب مجموع الرتب في كل قطاع )Blocksقطاع (
  ختبار.لنتمكن من حساب احصائية الا

 عينتين  من  لأكثر  المتكررة  للقياسات  ANOVA: يعتبر هذا الاختبار البديل المناظر الأمثل لاختبار  ملاحظة
  .مترابطتين
 الاختبار:  فرضيات 

  اĐموعات المترابطة.بين  إحصائية  : لا توجد فروقات ذات دلالة  ଴ܪالفرضية 
  اĐموعات المترابطة.  بينإحصائية  توجد فروقات ذات دلالة   :ଵܪالفرضية 

 الاختبار:  احصائية 
ଶ߯ :185المحسوبة هي  فريدمانإحصائية   = ଵଶ

௡௞(௞ାଵ) ∑ ௝ଶ௞௝ୀଵݐ − ሾ3݊(݇ + 1)ሿ.  
 ߯قيمة إحصائية    إذا كانتالاختبار:  قرارଶ  دولةĐالمحسوبة أصغر من ا  ߯௞ିଵଶ  186  )  القيمة الاحتمالية أو

فروق ذات دلالة  عدم وجودوالتي تقضي ب ଴ܪفإʭ نقبل الفرضية الصفرية  ،)ߙأكبر من مستوى المعنوية 
 .متوسطات اĐموعاتبين  

  لتأثير:لاختبارات الخاصة ʪا  .ج
   البسيط:الخطي  الانحدار  

الانحدار الخطي البسيط هو النموذج القياسي الذي يتكون من متغيرين فقط، متغير ʫبع ومتغير مستقل، 
  الرʮضية التي تربط بينهما هي علاقة خطية. كما يلي:بحيث تكون العلاقة  

௧ܻ = ଴ߚ + ଵܺ௧ߚ + ݐ            ௧ߝ = 1,2, … ,   الحد العشوائي (حد الخطأ)  ௧ߝ            المتغير المستقل  ௧ܺالمتغير التابع    ௧ܻ حيث:  ݊
  ها ϵحدى طرق التقدير.) نقوم بتقدير parameter(هي معلمات    ଴ߚو   ଴ߚ

  عدد المشاهدات (حجم العينة).  ݊الزمن.   ݐ
 

  .136إياد محمد الهوبي، مرجع سابق، ص 183
 .242مرجع سابق، صأمين إبراهيم أدم،  184
 .243سابق، صمرجع أمين إبراهيم أدم،  185
  .195إياد محمد الهوبي، مرجع سابق، ص 186
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 :فرضيات الاختبار  
  (غير معنوية) (لا يوجد Ϧثير)  0قل=): معلمة المتغير المست଴ܪالفرضية الصفرية (

ـــالفرضية البديل   (معنوية) (يوجد Ϧثير)  0≠): معلمة المتغير المستقلଵܪة (ــــــ
:଴ܪ൜لتي يجب اختبارها هي: الفرضيات اومنه ف ଵߚ = 0

:ଵܪ ଵߚ ≠ 0.  
 الاختبار:  احصائية 

∗ݐ: إحصائية الاختبار هي = ఉ෡భିఉభௌഄ ඥ∑(௑೟ି௑ത)మ൘ ↝ Τ௡ିଶ.  
 الاختبار:  قرار 

∗௡ିଶݐ|إذا كانت القيمة المحسوبة  أو أن  )،௡ିଶఈݐ( ߙالمعنوية أصغر من القيمة اĐدولة عند مستوى  |
ଵߚفإʭ نقبل الفرضية الصفرية (  ،α  المعنويةمستوى  الاحتمال أكبر من   =   وية.)، أي المعلمة غير معن0

   المتعدد:الخطي  الانحدار  
متغير ʫبع واحد فقط، وعدة متغيرات مستقلة، بحيث تكون العلاقة هو النموذج القياسي الذي يتكون من  

  التي تربط بينهما هي علاقة خطية. كما يلي:الرʮضية  
௧ܻ = ଵߚ ଵܺ௧ + ଶܺଶ௧ߚ + ⋯ + ௞ܺ௞௧ߚ + ݐ            ௧ߝ = 1,2, … , ݅(  ௜௧ܺالمتغير التابع       ௧ܻحيث:   ݊ = 1,2, … ,   ) المتغيرات المستقلة݇

  الحد العشوائي (حد الخطأ)  ௧ߝ
݅) ௜ߚ = 1,2, … ,   هي معلمات النموذج.  (݇

  عدد المتغيرات المستقلة في النموذج.  ݇عدد المشاهدات (حجم العينة).         ݊الزمن.         ݐ
 تبار:فرضيات الاخ  

  (غير معنوية) (لا يوجد Ϧثير)  0=  ݅): معلمة المتغير المستقل଴ܪالفرضية الصفرية (
  (معنوية) (يوجد Ϧثير)  0≠  ݅غير المستقل ): معلمة المتଵܪة (ــــــــالفرضية البديل

:଴ܪ൜الفرضيات التي يجب اختبارها هي: أي أن   ௜ߚ = 0
:ଵܪ ௜ߚ ≠ 0 ،݅ = 1,2, … , ݇.  

 ݐ: إحصائية الاختبار هي  الاختبار:  احصائية = ఉ෡೔ିఉ೔
௦௘(ఉ෡೔) ↝ Τ௡ି௞.  

 ݐ|ة  إذا كانت القيمة المحسوب  الاختبار:  رارق௡ି௞|  دولة (  أصغرĐݐمن القيمة ا௡ି௞ఈ،(   أو أن الاحتمال
௜ߚالفرضية الصفرية ( نقبلفإα،  ʭ المعنويةمستوى أكبر من  = أو عن  )، أي المعلمة غير معنوية.0

   .طريق اختبار فيشر (اختبار المعنوية الكلية للنموذج)
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V  .ستالمحور الخامسʪ مج : التحليل الإحصائيʭخدام برSPSS  
الإصدار الرابع  هو SPSSلبرʭمج الإصدار الذي سأعتمد عليه أشير في بداية هذا المحور إلى أن 

  ) الصادر ʪللغة الفرنسية.24والعشرون (
 :SPSSالتعرف على برʭمج   .1
  :SPSSتعريف برʭمج    .أ

 Statistical Package for Social-(الحزمة الإحصائية للعلوم الاجتماعية  SPSSبرʭمج 
Sciencesمج في مجال التحʭت  ليل الإحصائي) من أشهر البرʭالعديد من الطرق والأساليب   يوفرفهو    .للبيا

  الإجراءات الإحصائية على البياʭت.الإحصائية التي تسمح ʪلقيام بمختلف  
: ، وهيفي الأعلى  لاث أشرطةتحتوي على ثالتي  و   ،بعد تثبيت وفتح البرʭمج، ستظهر لنا الواجهة الرئيسية

 وامر)، وشريط الأدوات.شريط العنوان، شريط القوائم (أو الأ

 Vue desالنافذة الأولى: ʭفذة المتغيرات ( ثلاث نوافذ (صفحات): SPSSيحتوي برʭمج   
variables) تʭفذة البياʭ :والنافذة الثانية ،(Vue de données واجهة ). حيث يمكن الانتقال من

 ها.المرغوب في  نافذةالضغط في الأسفل من اليسار على ال  لأخرى من خلال

  .والتي تظهر عندما نقوم ϥي إجراء إحصائي  )ʪSortieلإضافة إلى النافذة الثالثة وهي ʭفذة المخرجات (  
 :SPSSنوافذ برʭمج    .ب
 تʭفذة البياʭ   مجʭعلى برSPSS:  

كل سطر ، و )إلخ ... ،3، 2، 1اد العينة (على جدول تمثل أسطره الحالات وهي أفر  نافذةتحتوي هذه ال
. (أسئلة الاستبيان مثلا)  )، أما الأعمدة فتمثل متغيرات الدراسةمن استمارات الاستبيان مثلا  استمارة(يمثل حالة  

السطر الأول نفرغ في    .دونضع فيها قيمة المتغير عند ذلك الفر   ونقطة التقاطع بين كل سطر وعمود تسمى خلية
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 بتفريغفهذه النافذة تسمح  وهكذا. ، ...انيةارة الأولى، وفي السطر الثاني بياʭت الاستمارة الثبياʭت الاستم
  كل فرد من أفراد العينة.  عند البياʭت، وهي قيم جميع المتغيرات  

   فذة المتغيراتʭ   مجʭعلى برSPSS:  
)، أما الأعمدة فتمثل إلخ...  ،3، 2،  1تمثل أسطره المتغيرات المدروسة (ة على جدول  نافذ تحتوي هذه ال

تمسح هذه النافذة ϵدخال المتغيرات و  ).إلخ... ،ترميز المتغيرالمتغير، نوع المتغير،  خصائص هذه المتغيرات (اسم
  ) مع خصائص كل واحد منها.الاستبيان مثلا  (أسئلة أو العبارات

   فذة المخرجاتʭ    مجʭعلى برSPSS:  
)، ʭSortieفذة ʬلثة وهي ʭفذة المخرجات ( SPSSفإن لبرʭمج ʪلإضافة إلى النافذين السابقتين، 

  تظهر عند القيام بمختلف الإجراءات الإحصائية من رسومات وجداول واختبارات.  ʭفذةوهي  
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ويوصى بعدم حفظ جميع ملفات المخرجات إلا ما يحتاجه الباحث أو المستخدم بصفة مستمرة، على 
باحث إعادة فظها عند كل تعديل، لأن فقدان البياʭت يوجب على الالعكس من ملف البياʭت التي يجب ح

وطلب   SPSSمن جديد على العكس من المخرجات فحتى في حالة فقداĔا يكفي إعادة العملية على    إدخالها
  النتائج ʬنية.

 :SPSSعلى برʭمج    تفريغ بياʭت الاستبيان .2
لعينة، نقوم بتفريغ بياʭت هذه الاستمارات على بعد استرجاع استمارات الاستبيان المعبأة من أفراد ا

ʭمج  برSPSS،   تʭفذة البياʭ فذة المتغيرات، ثم ننتقل إلىʭ دخال متغيرات الدراسة من خلالϵ حيث نبدأ أولا
 لتفريغ أجوبة أفراد العينة.

  :SPSS  إلى برʭمج  كيفية إدخال المتغيرات  .أ
) ثم ندخل المتغيرات الواحد تلو Vue des variablesلإدخال متغيرات الدراسة نذهب إلى النافذة (

  خر مع إدخال خصائص كل متغير كما يلي:الأ

   ) الاسمNom:(   يتم كتابة اسم المتغير بشكل مختصر في كلمة واحدة. حيث لا يسمح بوجود بعض
 الرموز أو مسافات فارغة بين الأحرف.

 ) النوعType:(  ارات التالية:يتم اختيار نوع المتغير من بين الاختي 
   رقميNumérique:  123,45:  متغير رقمي عادي مثل 
  فاصليVirgule: " ت صحيحة (مع  3" للفصل بين كل ,متغير رقمي مع إضافة فاصلةʭخا

 123,456.12استخدام النقطة للفصل بين الجزء الصحيح والجزء العشري). مثل: 
   نقطيPoints:    ت صحيحة (مع استخدام   3كل  متغير رقمي مع إضافة نقطة "." للفصل بينʭخا

 123.456,12زء الصحيح والجزء العشري). مثل: الفاصلة للفصل بين الج
   الكتابة العلميةNotation scientifique:   متغير رقمي يستخدم للأرقام الكبيرة جدا أو الأرقام

 الصغيرة جدا.
9000مثل:   = 9 × 10ଷ = ܧ9 + 0,009أو    3 = 9 × 10ିଷ = ܧ9 − 3 

  ريخيʫDate:    02/12/2018متغير رقمي يمثل التاريخ أو الوقت. مثل 
   دولارDollar:  لدولار. مثلʪ 900متغير رقمي يستخدم للدلالة على المال$ 
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  رمز نقديSymbole monétaire متغير رقمي يستخدم للدلالة على عملات يعرفها :
 . 900DAالمستخدم. مثل 

   حرفيChaineروف للدلالة على فئات هذا المتغير (إدخال : متغير حرفي (غير كمي)، فتستخدم الح
 حروف أو رموز وليس أرقام).في شكل    البياʭت

لكن يفضل عدم استخدام هذا النوع من المتغيرات لصعوبة التعامل معها إحصائيا. وʪلتالي فيفضل 
 غير رقمي.إدخال الأرقام بدلا من الأسماء الحرفية للسهولة واختصار الوقت، وذلك بترميزها ليصبح المت

 على الترتيب. 4  ،3  ،2  ،1عي: ترميزها بــ  نوي/جام: المستوى التعليمي: ابتدائي/متوسط/ʬمثال
  رقمي محدودNumérique limité:  متغير رقمي حيث قيمه محدودة في القيم الصحيحة الغير

 ).largeurسالبة. ستعرض القيم مع أصفار غير معنوية على اليسار لإكمال عدد خاʭت المتغير (
  تʭعدد الخاLargeur: ) ت)وهي تمثل عدد الأرقامʭالمراد استخدامها لهذا المتغير، وهي  الخا

خاʭت:  8، يجب عدم تجاوز 8تشمل الأرقام قبل الفاصلة والأرقام بعد الفاصلة والفاصلة، مثلا 
12345,78 

 Décimales  :  ) 3أو   2أو   1وهي تمثل عدد الأرقام بعد الفاصلة  (... 
   المتغير  وصف)Libellé(  لكاملʪ اختصار، مع إمكانية ترك مسافات بدون  : يتم كتابة اسم المتغير

 ويمكن وصف المتغير في فقرة كاملة.  فارغة بين الأحرف والكلمات وإضافة رموز.
 ) القيم أو الرموزValeurs:(  اسمي أو) في هذه الخانة يتم إدخال القيم المحتملة للمتغير الكيفي

 د ترميزه.ترتيبي) عن
) فلا توضع له قيم (تترك  Echelleكمي (  قياسه) و Numériqueالمتغير إذا كان نوعه رقمي (

Aucun) كذلك إذا كان حرفي .(Chaineوقمناإذا كان المتغير كيفي لكن  ،) فلا توضع له قيم 
  ) وقياسه اسمي أو ترتيبي.Numériqueبترميزه فسيصبح رقمي (

  أنثى 2ذكر     1قيمتين (رمزين):    : المتغير "الجنس" يحتملمثال
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  قيم مفقودةuantManq: إن كان من قبل المستخدم القيم المفقودةتعريف وهي خاصة ب ،
 ʪلبياʭت قيم مفقودة.

  الأعمدةColonnes:  .تʭفذة البياʭ دف إلى تحديد عٌرض أعمدة المتغيرات فيē 
   محاذاة النصAlign:  ʭت داخل العمود) إلى اليمين أو إلى اليسار لاختيار محاذاة النص (موقع البيا

 وسط.أو في ال
   القياسMesure:  :لتحديد نوع القياس 
 ) قياس كميEchelle:(   .ويندرج تحته جميع المتغيرات الرقمية المتصلة والمتقطعة والمتغيرات الفئوية والنسبية 
 وقد يكون اسميقياس كيفي : Nominal  أو ترتيبي  Ordinal. 
  الدورRôle: تغيرات في عملية التحليل. حديد الدور الذي سيستخدم فيه المتغير عند اختيار الملت

 وتتمثل هذه الأدوار في:
 ) مدخلréeEnt(.المتغير سيستخدم كمتغير مستقل : 
 ) مستهدفCible(.بعʫ المتغير سيستخدم كمتغير : 
 ) الاثنين معاLes deux(.بعʫ أي كمتغير مستقل وكمتغير : 
 بدون تحديد دور  )Aucun:(  .عدم تحديد دور مسبق للمتغير 
 ) تقسيمitionPart:(  .ت إلى عيناتʭالمتغير سيستخدم كأداة لتقسيم البيا 
   )Scindée  تʭأدخل للتوافق بين بيا :(IBM SPSS    وIBM® SPSS Modeler. 

  ملاحظات:
 ) الخانتانNom وLibellé ،ت والتي يجب على الباحث إدخالها بنفسهʭت ) هي أهم الخاʭأم الخا

المحافظة على نفس الاقتراح إن كانت تناسب خصائص المتغير كن الأخرى فيقترحها البرʭمج تلقائيا. ويم
 الذي نحن بصدد إدخاله، أو تغييرها حسب الحاجة.

  ت، أما الاسم الكامل للمتغير فيظهر عندʭفذة البياʭ الاسم المختصر للمتغير هو الذي يظهر كعمود في
 على خانة المتغير دون الضغط عليها.وضع الفأرة  

   فذة المتغيرات في أي وقت للتعديل.إلىيمكن العودةʭ  
  بعد الانتهاء من إدخال جميع المتغيرات مع خصائصها، نذهب إلى ʭفذة البياʭت لإدخال البياʭت.

  يمكن إدخال البياʭت أفقيا أو عمودSPSS:  :ʮالبياʭت إلى برʭمج  كيفية إدخال    .ب
 لفرد الأول من  :فقياأʪ ت الخاصةʭخذها هذا الفرد عند جميع العيندخل جميع البياϩ نة (القيم التي

 المتغيرات)، وبعد الانتهاء منه ننتقل إلى الفرد الثاني من العينةـ وهكذا حتى ننتهي من جميع أفراد العينة. 



 2جامعة البليدة   أستاذ محاضر أ    يوسف حوشين 
  - الشهيد طالب عبد الرحمان–ارية وعلوم التسيير كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التج

    -مع أمثلة تطبيقية  -تقنيات الاستقصاء  محاضرات في مقياس
  

- 64 - 

 ʮخذهعمودϩ لمتغير الأول (القيم التيʪ ت الخاصةʭا هذا المتغير عند جميع الأفراد)، : ندخل جميع البيا
  منه ننتقل إلى المتغير الثاني من متغيرات الدراسة، وهكذا حتى ننتهي من جميع المتغيرات.هاء  وبعد الانت

). Enregistrer، نقوم بحفظ الملف (ϵحدى الطريقتين السابقتين  بعد الانتهاء من إدخال كل البياʭت
  لإجراءات الإحصائية.والذي سنعتمد علية للقيام بمختلف ا

  :SPSSى برʭمج  ي عل التحليل الإحصائي الوصف .3
  :SPSSمقاييس الإحصاء الوصفية على برʭمج    .أ

 نتبع الخطوات التالية:  SPSSلحساب مقاييس الإحصاء الوصفية على برʭمج  
 :لترتيب التاليʪ في شريط القوائم نختار Analyse  ثمStatistiques descriptives  ثم

Fréquences. 
 :فتظهر لنا النافذة التالية 

     نافذة نختار:خلال هذه المن  
   ا الوصفية (في مثالنا نختار متغيرēالسن (كم عمرك؟)المتغير أو المتغيرات المراد حساب إحصائيا(. 
 ) نضغط على الإحصائياتStatistiques لاختيار المقاييس الإحصائية التي نرغب في (

 الية:الثانية التحساđا، فتظهر لنا  
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 نختار من هذه النافذة:  
 ركزية (مقاييس النزعة المTendance centrale) المتوسط :(Moyenne الوسيط ،(

)Médiane) المنوال ،(Mode(. 
 ) مقاييس التشتتDispersion) الانحراف المعياري :(Ecart-type التباين ،(

)Variance  ،(ك) أكبر قيمةMax) وأصغر قيمة (Min.( 
 وزيع (مقاييس شكل التDistribution:( ) الالتواءAsymétrieفلطح )، الت

)Kurtosis.( 
  ثم نضغط علىPoursuivre.  
   نختار كذلك الجداول التكرارية بتظليل الخانةAfficher les tables de fréquences. 
   الضغط على "عندOK:ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجداول التالي ،" 

 الجدول الأول:  

سنة)  23أكبر من الوسيط (، وهو سنة 24,42سن أفراد العينة هو  من هذا الجدول أن متوسط يتبين  
كما أن أكبر قيمة . 5,226. والانحراف المعياري عن المتوسط قيمته هي سنة) 21وأكبر كذلك من المنوال (

  .سنة  18أقل قيمة هي  ة، و نس  36سن أفراد العينة هو  ل
ي نحو اليمين (كما موجبة فهذا يدل على أن شكل التوزيع ملتو   S=1,036معامل الالتواء  قيمة  وبما أن  

 K=0,006 . ونظرا إلى أن قيمة معامل التفلطح)الوسيط والمنوال تؤكد ذلكالكبيرة من قيم لمتوسط قيمة اأن 
  .(منبسط)  متفلطحشكل التوزيع  فهذا دليل على أن    3أصغر من 
 الجدول الثاني:  
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)، وهي سنة  21د سنهم  فر   50أصل  أفراد من    10(  سنة  21  أكبر تكرار هويتبين من هذا الجدول أن    
  .و أقلأسنة    21سنهم  العينة  أفراد  من   %40العينة. كما أن أفراد  من  %20تمثل نسبة  
  ملاحظة:

  يمكن كذلك عرض مقاييس الإحصاء الوصفية للعينة المدروسة من خلال قائمين:
 :قائمة الأوامر    أولاDescriptives:  

 لترتيب التالي:في شʪ ريط القوائم نختار Analyse ثم Statistiques descriptives  ثم
Descriptives. 

 :فتظهر لنا النافذة التالية 

   :من خلال هذه النافذة نختار  
 اēالسنالوصفية (في مثالنا نختار متغير    المتغير أو المتغيرات المراد حساب إحصائيا(. 
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 ) نضغط على الخياراتOptionsلا (đا، فتظهر  ختيار المقاييس الإحصائية التي نرغب في حسا
كما هو   Poursuivreثم نضغط على  التالية    لنا ʭفذة ʬنية. وفي مثالنا نختار جميع هذه المقاييس

  موضح في النافذة التالية:

   " عند الضغط علىOK":ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجدول التالي ،  

   :نياʬ  لأوامر  قائمة اExplorer:  
  لترʪ تيب التالي:في شريط القوائم نختار Analyse  ثمStatistiques descriptives  ثم

Explorer. 
 :فتظهر لنا النافذة التالية 
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 :من خلال هذه النافذة نختار  
   ا الوصفية (في مثالنا نختار متغيرēالسنالمتغير أو المتغيرات المراد حساب إحصائيا(. 
 حصائيات (نضغط على الإStatistiquesا، ) لاختيار المقاييس الإđحصائية التي نرغب في حسا

كما   Poursuivreثم نضغط على  Descriptivesفتظهر لنا ʭفذة ʬنية. وفي مثالنا نختار 
 النافذة التالية:هو موضح في  

   " عند الضغط علىOK:ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجدول التالي ،"  

  :SPSSعلى برʭمج  داول المزدوجة  الج  .ب  
 نتبع الخطوات التالية:  SPSSاول المزدوجة على برʭمج  لتشكيل الجد 

 :لترتيب التاليʪ في شريط القوائم نختار Analyse  ثمStatistiques descriptives  ثم
Tableaux Croisés. 

 :فتظهر لنا النافذة التالية 
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   :من خلال هذه النافذة نختار  
  ا في الأسطر والأخر في الأعمدة (في ا في جدول مزدوج، أحدهممن نرغب في وضعهااللذ ن االمتغير

 .)العملمثالنا نختار متغير الجنس ومتغير  
 ) تʭنضغط على الخاCellules) لاختيار النسب (Pourcentages هل تكون في الأسطر (

  أو في الأعمدة أو اĐموع. فتظهر هذه النافذة:

     ابعة  جميعا (سطر، عمود، مجموع)، ثم نضغط على المتفي مثالنا نختارها(Poursuivre).  
 " عند الضغط علىOK:ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجدول التالي ،"  



 2جامعة البليدة   أستاذ محاضر أ    يوسف حوشين 
  - الشهيد طالب عبد الرحمان–ارية وعلوم التسيير كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التج

    -مع أمثلة تطبيقية  -تقنيات الاستقصاء  محاضرات في مقياس
  

- 70 - 

 % 36,1)، كما أنه 21من  13( لا يعملونمن أفراد العينة الذكور  % 61,9يتبين من الجدول أن   
 لا يعملونهم ذكور و من أفراد العينة    %  26). و36من    13(  الذكور  الذين لا يعملون هم من  من أفراد العينة

  ).50من  13(
  :SPSSعلى برʭمج   الأشكال البيانية  .ج

  نتبع الخطوات التالية:  SPSSلعرض التمثيلات البيانية للبياʭت على برʭمج  
 حالة متغير كمي متقطع: 

   لترتيب التالي:في شريطʪ القوائم نختار  Graphiques    ثمGénérateur de graphiques. 
   التالية:فتظهر لنا النافذة 
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 :من خلال هذه النافذة نختار  
 ) المتغيرVariables  سن)ال) أو المتغيرات المراد عرض تمثيلها البياني (في مثالنا نختار متغير. 
 ) نوع التمثيل البيانيGalerie في مثالنا بما أن المتغير كمي متقطع نختار الأعمدة البسيطة :(  

)Diagrammes en barres simple.(  
  خصائص العناصر (نضغط علىPropriétés des éléments ة التالية:) فتظهر لنا النافذ 

   نتحكم من خلال هذه النافذة في خصائص التمثيل البياني، خصائص المحور الأفقي والمحور العمودي
قيم المتغير والعمودي التكرارات   ʪلإضافة إلى إحصائيات المتغير (في مثالنا العمود الأفقي يخص

)Effectif) ثم نضغط على طبّق .((Appliquer.( 
 " عند الضغط علىOK  ،":ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على التمثيل البياني التالي  
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 حالة متغير كمي متصل: 
 نتبع نفس الخطوات السابقة. 
 ي متصل، فسنطبق هذه الحالة على متغير ونظرا لعدم توفر الاستبيان الذي نعمل عليه على متغير كم

 نفصل وهو عدد الخطوط التي تمتلكها أفراد العينة.كمي م
   اختيار نوع التمثيل البياني نختار المدرج التكراري (عندHistogramme.( 
 ) عند اختيار خصائص العناصر إحصائيات المتغير نختار المدرج التكراريHistogramme ثم ،(

خرجات والتي تحتوي "، ستظهر لنا المOKعند الضغط على " ).Appliquerنضغط على طبّق (
  ي المتصلللمتغير الكمعلى التمثيل البياني 

   ،رسم المضلع التكراري، نتبع كذلك نفس الخطوات ʭوعند اختيار نوع التمثيل البياني نختار  وإذا أرد
العناصر إحصائيات )، وعند اختيار خصائص  Polygone de fréquencesالمضلع التكراري (

 .(Histogramme)كراري  المتغير نختار المدرج الت
 " عند الضغط علىOK:ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على التمثيل البياني التالي ،"  
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 حالة متغير وصفي: 
 نتبع نفس الخطوات السابقة. 
  ي (عند اختيار نوع التمثيل البياني نختار العرض الدائرCirculaire/Polaire ثم نختار الشكل (

Diagramme en secteurs. 
 ند اختيار خصائص العناصر إحصائيات المتغير نختار النسبة المئوية  ع(Pourcentage). 
 ) عند اختيار الفئاتGroupe/Catégories) نجعل ترتيب الفئات بحسب القيمة (Valeurs (

 ).Appliquerثم نضغط على طبّق (
   الضغط على "عندOK  التالي:المخرجات والتي تحتوي على التمثيل البياني  "، ستظهر لنا 

   :نضغط مرتين على التمثيل البياني لتعديله 
 ) نضغط على قائمة عناصرEléments ت لتظهر في الشكل البياني (نظللʭثم ندخل قيم البيا ،(

 ).Mode d’étiquetage des données خانة
 ) في قائمة عناصرElémentsة ترك فراغات بين الفئات () كذلك، نضغط على خاصيEclater 

tranche(:فيصبح التمثيل البياني كما يلي ، 
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 ) لأعمدة المستطيلةʪ التمثيل ʭوإذا أردDiagrammes en barres نتبع كذلك نفس ،(
 Diagrammes enلتمثيل البياني نختار الأعمدة المستطيلة (وعند اختيار نوع ا الخطوات،
barresئص العناصر إحصائيات المتغير نختار التكرار)، وعند اختيار خصا (Effectif) ثم نضغط .

 ).Appliquerعلى تطبيق (
 " عند الضغط علىOK:ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على التمثيل البياني التالي ،"  

  : ϥSPSSداة القياس (الاستبيان) على برʭمج   الخاصة  الاختبارات .4  
يان إلى محاور، يحتوي القياس كسلم ليكرت، بحيث يتم تقسيم الاستبوترتبط هذه الاختبارات بسلالم 

  .، ويطلب من أفراد العينة تحديد درجة موافقتهم على هذه العباراتكل محور على مجموعة من العبارات
  :SPSSعلى برʭمج    الاستبياناختبار صدق    .أ

والذي يمثل  اور الاستبيان من مح صدق الاستبيان لابد من إنشاء متغير تجميعي لكل محور اختبارقبل 
 .الذي تنتمي إليه لمحور، لنتمكن من حساب معاملات الارتباط بين العبارات ومتوسط المحوراعبارات متوسط 

يمثل متوسط جميع المحاور، لنتمكن من حساب معاملات الارتباط بين  كلي  إنشاء متغير تجميعيʪلإضافة إلى 
  متوسطات المحاور ومتوسط جميع المحاور.

 المحاور  ومتوسط جميعور  االمح  ات عباراتحساب متوسط: 
متوسطات عبارات ثل تم ةجديد اتنشاء متغير قوم ϵن SPSSور على برʭمج االمح اتلحساب متوسط

 نتبع الخطوات التالية:  SPSSللقيام بذلك على برʭمج  . و عبارات لكل فرد)ال(متوسط    وراالمح
 لترتيبʪ في شريط القوائم نختار Transformer  ثمCalculer Variable ،  فتظهر لنا

  نافذة التالية:ال
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   :ـــ   من خلال هذه النافذة نقوم بـــ
 ) متوسط المحور الثالث  تسمية المتغير الجديدQ3_mean(نوعه ووصفه) وإعطاء تفاصيل حوله ( 
 ) متوسط:    إحصاء،اختيار دالة الحسابStatistiques, Mean(. 
 ) في خانة صيغة الحسابExpression numériqueلثثا) ندخل متغيرات المحور ال 

  .)ثالثالخمس عبارات المكونة للمحور ال(
 ند الضغط على "عOKغير جديد ""، سيظهر لنا متQ3_mean  متوسط عبارات المحور " والذي يمثل

  .ثالثال

     ثامن)جميع المحاور (من المحور الرابع إلى المحور العبارات  متوسطات  بقوم بحساببنفس الطريقة. 
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 إلى المحور الثامن  الثالثتوسط جميع المحاور (من المحور ثم بنفس الطريقة كذلك نقوم بحساب م
Q3_8_meanوهو يمثل متوسط المتوسطات (: 

    المحاور ومتوسط جميع المحاور، تظهر لنا هذه المتغيرات الجديدة عبارات  بعد الانتهاء من إنشاء متوسطات
 كما يلي:

     ساق الداخلي لفقرات الاستبيان:الاتصدق  اختبار  
د العديد من المحاور في الاستبيان وكل محور يحتوي على العديد من العبارات، وكلها يتم اختبارها نظرا لوجو 

 الاتساق صدق بنفس الطريقة، فسنأخذ المحور الثالث (الابتكار في المنتج الخدمي) كمثال لشرح كيفية اختبار
  ن.الاستبيا  لفقرات  الداخلي
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، نقوم الأن اتتوسطذه المخاص đ ةجديد  اتتغير ور وإنشاء ماعد حساب متوسطات عبارات المحب
 :ʪSPSSتباع الخطوات التالية على برʭمج   الاستبيان  لفقرات  الداخلي  الاتساقʪختبار صدق  

   لترتيبʪ في شريط القوائم نختارAnalyse   ثمCorrelation    ثمBivariée  ،  النافذة فتظهر لنا
  لية:التا

   :من خلال هذه النافذة نختار  
 لإضافة إلى المتغير  ثالثلمحور اللعبارات    الخمسيرات المراد اختبار الترابط بينهما (في مثالنا:  المتغʪ 

 .)الخاص بمتوسط عبارات المحور الثالث  الجديد 
 معامل الارتباط لــ نوع الاختبار (في مثالنا نختار  Pearson.(  
   الضغط على "عندOKل التالي:تظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجدو "، س  

  :50كلها أكبر من    المحورمتوسط  و الخمسة  لات الارتباط لبيرسون بين العبارات  بما أن قيمة معام  القرار, 
 ،))0,05المعنوية (مستوى  ) أصغر من  Sig=0,000ن الاحتمال (أĔا معنوية لأكما  (  1قريبة من  و 
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ثالث المحور العبارات ل عبارة مع توجد علاقة (ارتباط) بين ك، أي ଴ܪية فإʭ نرفض الفرضية الصفر 
 العبارات صادقة ومتسقة داخليا.جميع  . ومنه فومتوسط عبارات هذا المحور

   الصدق البنائي لمحاور الاستبيان:اختبار  
ʪ ذا المتوسط، نقوم الأنđ ختبار الصدقبعد حساب متوسط محاور الاستبيان وإنشاء متغير جديد خاص 

 :ʪSPSSتباع الخطوات التالية على برʭمج الاستبيان،    لمحاور  البنائي
   لترتيبʪ في شريط القوائم نختارAnalyse   ثمCorrelation    ثمBivariée  ، فتظهر لنا النافذة

  التالية:

     خلال هذه النافذة نختار:من  
   :لإضاف  متوسطات لعبارات المحاور،   (6) الستالمتغيرات المراد اختبار الترابط بينهما (في مثالناʪ ة

 .)متوسط جميع المحاورإلى 
 معامل الارتباط لــ نوع الاختبار (في مثالنا نختار  Pearson.(  
 " عند الضغط علىOK  تحتوي على الجدول التالي:"، ستظهر لنا المخرجات والتي  

 



 2جامعة البليدة   أستاذ محاضر أ    يوسف حوشين 
  - الشهيد طالب عبد الرحمان–ارية وعلوم التسيير كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التج

    -مع أمثلة تطبيقية  -تقنيات الاستقصاء  محاضرات في مقياس
  

- 79 - 

 :0,5كلها أكبر من    مسة ومتوسط المحورلات الارتباط لبيرسون بين العبارات الخبما أن قيمة معام  القرار 
 ،))0,05المعنوية (مستوى  ) أصغر من  Sig=0,000ن الاحتمال (أĔا معنوية لأكما  (  1ريبة من  قو 

محور من محاور الاستبيان ومتوسط توجد علاقة (ارتباط) بين كل  ، أي  ଴ܪفإʭ نرفض الفرضية الصفرية  
  دقة ومتسقة.صا  اورالمحجميع  . ومنه فجميع هذه المحاور

 :SPSSبرʭمج    على اختبار ثبات الاستبيان  .ب
العديد من العبارات، وكلها يتم اختبارها نظرا لوجود العديد من المحاور في الاستبيان وكل محور يحتوي على  

. الاستبيان  ثبات بنفس الطريقة، فسنأخذ المحور الثالث (الابتكار في المنتج الخدمي) كمثال لشرح كيفية اختبار
 نتبع الخطوات التالية:  SPSSبرʭمج وللقيام بذلك على    الثبات.  ألفا كرونباخ لاختبارنعتمد على معامل  سو 

   لترتيبʪ في شريط القوائم نختارAnalyse    ثمÉchelle    ثمAnalyse de la fiabilité  ،  فتظهر
  لنا النافذة التالية:

   :من خلال هذه النافذة نختار  
  .)الثالثر  ثباēا (في مثالنا: جميع عبارات المحو   ) المتغيرات المراد اختبار1
  ).Alpha de Cronbach) نوع الاختبار (في مثالنا نختار  2
 " عند الضغط علىOK:ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجدول التالي ،"  

  :بت.  1وقريبة من    0,70) أكبر من  320,8بما أن قيمة المعامل (  القرارʬ فإن هذا المحور 
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 ختبار أخر للبحث عن ال،  %70لو كانت قيمة المعامل أقل من    لاحظة:مʪ (العبارة)   فقرةفيمكن القيام
واختيار  "Statistiquesسببا في انخفاض قيمة المعامل من خلال الضغط على " ت كانتيال
"Echelle sans l’élément في الجدول الذي نختار فيه العبارات. فالعبارة التي سيؤدي حذفها "

. %70على قيمة له هي السبب في قيمة معامل ألفا الأقل من   أإلى  كرونباخ  لفاأإلى ارتفاع قيمة معامل  
  :على عبارات المحور الثالث  والجدول الموالي يمثل نتيجة هذا الاختبار

    خيرة من لو تم حذف العبارة الأ 0,842إلى  0,823يرتفع من سألفا كرونباخ نلاحظ أن معامل
 .المحور
 عبارة):  28ان (سنعيد الاختبار لجميع عبارات الاستبي  ن الأ 

  

  :بتكل محاور الاستبيان  فإن    1وقريبة من    0,70) أكبر من  940,8بما أن قيمة المعامل (  القرارʬة. 
 :SPSSعلى برʭمج    تحليل سلم ليكرت  .ج

اور الاستبيان، محبتحليل عبارات كل محور من فيه نقوم  جانب أول: جانبينيتم تحليل سلم ليكرت من 
  تحليل محاور الاستبيان.بفيه  نقوم    جانب ʬنيو 
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 :تحليل عبارات الاستبيان  أولا:  
وكلها يتم تحليلها نظرا لوجود العديد من المحاور في الاستبيان وكل محور يحتوي على العديد من العبارات،  

  ل لشرح كيفية تحليل عبارات الاستبيان.كمثا  (الابتكار في المنتج الخدمي)  فسنأخذ المحور الثالثبنفس الطريقة،  
 تحليل عبارات الاستبيان يتم من خلال خطوتين:

 العباراتحساب متوسطات    :الخطوة الأولى:  
 الخطوات التالية:  SPSSلحساب المتوسطات، نتبع على برʭمج  

  لترتيبʪ في شريط القوائم نختارAnalyse  ثمStatistiques Descriptives  ثم
Descriptives  ،:فتظهر لنا النافذة التالية  

   ثم نضغط على  ،ثالث (الابتكار في المنتج الخدمي)جميع عبارات المحور ال ل هذه النافذة نختارمن خلا
"Options  المعياري ("، فنختار منها المتوسط والانحرافMoyenne, Ecart-type(. 
 ند الضغط على "عOK ول التالي:"، ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجد  
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   للاستبيان، وبمقارنتها مع فئات سلم  ثالثل عبارة من عبارات المحور اليظهر من المخرجات متوسط ك
 القياس بمكن تحديد فئة كل عبارة.

 العبارات حسب درجة الموافقة:ترتيب    :الخطوة الثانية 
  بــ:لترتيب العبارات حسب درجة الموافقة نقوم  

 اء متساوية:سلم القياس إلى خمسة أجز ، وذلك بقسمة  يتحديد فئات سلم ليكرت الخماس  
  الفئة الخامسة  الفئة الرابعة  الفئة الثالثة  الفئة الثانية  الفئة الأولى  الفئات
  5إلى   4,2من    4,19إلى   3,4من    3,39إلى   2,6من    2,59إلى   1,8من    1,79إلى   1من    اĐال 

 موضح في الجدول التالي:عين درجة كل عبارة ونرتبها بحسب درجتها، كما هو ت  
  الرتبة  الدرجة  المتوسط  عبارةال  رقم العبارة

 جديدة خدمات وتقديم  ابتكار على المؤسسة تعمل  1
  ʪستمرار.

  3  "موافق"  3,64
 المقدمة  الخدمات  في  الحاصلة  والتحسينات  التعديلات  2

  حاجات وتوقعات الزʪئن.  تلبي
  4  "موافق"  3,42

ʪلتنوع والتعدد،  سةالمؤس خدمات تشكيلة تتصف  3
  ʪئنها.ز  مختلف مع  تتلاءم

  2  "موافق"  3,78
  1  "موافق"  3,92  والوضوح.  ʪلبساطة  المبتكرة  الخدمات  تتميز  4
 الصعب من جديدة خدمات لتقديم المؤسسة تسعى  5

  تقليدها.  أو  امتلاكها
  5  محايد""  3,10
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   لاستبيان ا  المحور الثالث من محاور  جميع عبارات  تقريبا على  يوافقونيتبين من الجدول أعلاه أن أفراد العينة
). تقليدها" أو امتلاكها الصعب من جديدة خدمات لتقديم  المؤسسة تسعىماعدا العبارة الخامسة ("

ʪلتنوع   المؤسسة خدمات تشكيلة تتصفعلى العبارتين الثالثة والرابعة (" أعلىيوافقون بدرجة  وهم 
على   أقل")، وبدرجة  والوضوح  ʪلبساطة  المبتكرة  الخدمات  تتميز" و"ازʪئنه  مختلف  مع   والتعدد، تتلاءم

 التعديلات" و "ʪستمرار  جديدة  خدمات  وتقديم   ابتكار  على  المؤسسة  تعملالعبارتين الأولى والثانية ("
  .")حاجات وتوقعات الزʪئن  تلبي  المقدمة  الخدمات  في  الحاصلة  والتحسينات

 نياʬ:ين:تم تحليل محاور الاستبيان من خلال خطوتي : تحليل محاور الاستبيان 
   ور:االمح  اتحساب متوسط:  الأولىالخطوة  

 الخطوات التالية:  SPSSلحساب متوسط المحور، نتبع على برʭمج  
 لترتيب التاليʪ في شريط القوائم (أو الأوامر) نختار :Analyse  ثمStatistiques 

Descriptives  ثمDescriptive  ،ذة التالية:فتظهر لنا الناف  

   المتغيرات التي تمثل متوسطات عبارات المحاور ( ارمن خلال هذه النافذة نختQ3_mean ،
Q4_mean ... ،Q3_8_mean(" ثم نضغط على ،Options فنختار منها المتوسط ،"

 .)Moyenne, Ecart-typeوالانحراف المعياري (
 " عند الضغط علىOKى الجدول التالي:"، ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي عل  
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     ديد درجة الموافقة على المحاور: تحالثانيةالخطوة  
 سلم القياس إلى خمسة أجزاء متساوية:، وذلك بقسمة  تحديد فئات سلم ليكرت الخماسينقوم أولا ب  

  الفئة الخامسة  الفئة الرابعة  الفئة الثالثة  الفئة الثانية  الفئة الأولى  الفئات
  5إلى   4,2من    4,19  إلى 3,4من    3,39إلى   2,6من    2,59إلى   1,8من    1,79إلى   1من    اĐال 

 كما هو موضح في الجدول التالي:  محورنعين درجة كل   تحديد درجة الموافقة على المحور:ثم نقوم ب  
  الرتبة  الدرجة  المتوسط  المحور
  5  ""موافق  3,572  الثالثالمحور  
  6  ""موافق 3,488  الرابعالمحور  
  1  ""موافق 3,784  الخامسالمحور  

  2  "افق"مو  3,612  المحور السادس
  4  ""موافق 3,605  السابعالمحور  
  3  ""موافق 3,610  الثامنالمحور  

  /  ""موافق 3,6118  وراالمحمتوسط جميع  
  يوافقون على جميع عبارات محاور الاستبيان.  -في المتوسط-يتبين من الجدول أعلاه أن أفراد العينة

درجة  ϥقل، وبتكار في الترويجʪلاجة على عبارات المحور الخامس الخاص در  ϥعلىوهم يوافقون 
على الترويج . وهذا يدل على أĔم راضون ʪلابتكار في الأسعارعلى عبارات المحور الرابع الخاص 

 أكثر من رضاهم على الأسعار.
  



 2جامعة البليدة   أستاذ محاضر أ    يوسف حوشين 
  - الشهيد طالب عبد الرحمان–ارية وعلوم التسيير كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التج

    -مع أمثلة تطبيقية  -تقنيات الاستقصاء  محاضرات في مقياس
  

- 85 - 

  :SPSS  برʭمج  على البحث  بفرضيات  الخاصة  الاختبارات .5
لإضافة إلى نوع البياʭت الفرضية، ʪنوع بحسب لفرضيات البحث سب يتحدد نوع الاختبار المنا

ونظرا إلى أن التوزيع الطبيعي يعد من بين عوامل التمييز بين  (الاختبارات المعلمية والاختبارات اللا معلمية).
ثم ننتقل لاختبارات   ʪلتوزيع الاحتمالي للبياʭت،  فسنبدأ أولا ʪلاختبار الخاصالاختبارات المعلمية واللا معلمية،  

  يث العلاقة والفروق والتأثير.فرضيات البحث من ح
   الطبيعي)اختبار الاعتدالية (اختبار التوزيع:  

التي  من بين أهم الاختبارات )Kolmogorov-Smirnovسميرنوف (-اختبار كولموغوروفيعد 
  .م لاأتوزيع طبيعي   وهل هوبياʭت  الاحتمالي للتوزيع  ʪلكشف عن الالتي تسمح  و   ،SPSSيتيحها برʭمج 

 نتبع الخطوات التالية:  SPSSا الاختبار على برʭمج  للقيام đذ و 
 :لترتيب التاليʪ في شريط القوائم نختار  Analyse    ثمTests non paramétriques    ثمBoites 

de dialogue ancienne version   ثمK-S à 1 échantillon.  
 :فتظهر لنا النافذة التالية  

   لال هذه النافذة نختار:من خ  
 السناختباره (في مثالنا المتغير هو    المتغير المراد(. 
 .(في مثالنا نختار التوزيع الطبيعي) نوع الاختبار  

 " عند الضغط علىOK:ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجدول التالي ،"  
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   :0000( بما أن الاحتمال القرار,Sig=ن050,من مستوى المعنوية ( صغر) أ ʭالفرضية  رفض) فإ
 .يتبع التوزيع الطبيعيلا . ومنه فهذا المتغير ଴ܪالصفرية 

وبعد تعرفنا على طريقة اختبار التوزيع الاحتمالي للبياʭت وهل هي تتبع التوزيع الطبيعي أم لا،  والأن 
  .ʭSPSSمج فسننتقل إلى عرض كيفية القيام بمختلف الإختبارات الإحصائية لفرضيات البحث على بر 

  ت (أو الارتباطات):الاختبارات الخاصة ʪلعلاقا  .أ
  في حالة الاختبارات المعلمية:  .1أ.
 ) معامل الارتباط لبيرسونPearson(:  

 نتبع الخطوات التالية:  SPSSللقيام đذا الاختبار على برʭمج  
 :لترتيب التاليʪ في شريط القوائم نختار  Analyse    ثمCorrélation   ثمBivariée.  
 :فتظهر لنا النافذة التالية  
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 نختار:ل هذه النافذة من خلا  
  الخطوط  وعدد  السنن هما:  ان المراد اختبار الترابط بينهما (في مثالنا المتغير االمتغير(. 
  نوع الاختبار (في مثالنا نختارPearson.(  

 " عند الضغط علىOK:ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجدول التالي ،"  

   0,6=62)، كما أن الاحتمال (-710,0( 0ة من قريب الارتباط بما أن قيمة معامل قرار:الSig (
لا توجد علاقة (ارتباط) ، أي ଴ܪفإʭ نقبل الفرضية الصفرية ، )0,05المعنوية (مستوى أكبر من 

 .السن وعدد الخطوط. والإشارة السالبة تدل على العلاقة العكسية بينهمابين  
  الاختبارات اللا معلمية:  في حالة  .2أ.
 ربيع (اختبار كاي ت૏૛) (square-Chi:(  

 نتبع الخطوات التالية:  SPSSللقيام đذا الاختبار على برʭمج  
 :لترتيب التاليʪ في شريط القوائم نختار Analyse  ثمStatistiques descriptives  ثم

Tableaux croisés.  :فتظهر لنا النافذة التالية  
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 ل هذه النافذة نختار:من خلا  
  الجنس والعملن هما:  اد اختبار العلاقة بينهما (في مثالنا المتغير ن المرااالمتغير(. 
 " ثم نضغط علىStatistiques) فتظهر النافذة التالية نختار منها ،"Khi-deux لإضافةʪ (

 :V de Cramerو    Phiإلى 

   " عند الضغط علىOKالتالي:وي على الجدول  "، ستظهر لنا المخرجات والتي تحت  

 

   :القرار  
 1760بما أن القيمة الاحتمالية (:  تبار كاي تربيع اخ,Sig=) 0,05) أكبر من مستوى المعنوية ((

 .الجنس والعمل  والتي تقضي بعدم وجود علاقة بين  ଴ܪفإʭ نقبل الفرضية الصفرية 
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 الدقيق  فيشر  اختبار  )exact de FisherTest (  :  بما أن القيمة) 0,213الاحتماليةSig= (
الجنس  عدم وجود علاقة بين، أي ଴ܪ)) فإʭ نقبل الفرضية 0,05المعنوية (أكبر من مستوى 

 .والعمل
  اختبار فايPhi : كما أن الاحتمال -0,191( 0بما أن قيمة المعامل قريبة من ،(

)Sig=0,176 نقبل الفرضية الصفري، )0,05المعنوية (مستوى ) أكبر من ʭܪة فإ଴ لا ، أي
 ).V de Cramerالجنس والعمل. (نفس القرار ʪلنسبة لاختبار  ين  توجد علاقة (ارتباط) ب

   معامل ارتباط الرتب لسبيرمانSpearman   ومعامل كندالKendall:  
 نتبع الخطوات التالية:  SPSSعلى برʭمج   ينالاختبار   ينللقيام đذ 

 :لترتيب التاليʪ في شريط القوائم نختار  Analyse    ثمCorrélation   ثمBivariée.  
 تظهر لنا النافذة التالية:ف  

   :من خلال هذه النافذة نختار  
  الجنس والتخلي عن الخطن هما:  ان المراد اختبار الترابط بينهما (في مثالنا المتغير االمتغير(. 
  نوع الاختبار (في مثالنا نختارSpearman   وTau-B de Kendall.(  

 " عند الضغط علىOKلى الجدول التالي:"، ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي ع  
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   :القرار 
 :أكبر من ,940)، كما أن الاحتمال (,0110( 0بما أن قيمة المعامل قريبة من  معامل سبيرمان (

 .الجنس والتخلي عن الخطلا يوجد ارتباط بين  ، أي  ଴ܪ)) فإʭ نقبل الفرضية الصفرية  0,05المعنوية (
  أكبر من ,940)، كما أن الاحتمال (011,0( 0: بما أن قيمة المعامل قريبة من المعامل كند (

 .الجنس والتخلي عن الخطلا يوجد ارتباط بين  ، أي  ଴ܪ)) فإʭ نقبل الفرضية الصفرية  0,05المعنوية (
 

  الاختبارات الخاصة ʪلمقارʭت (أو الفروق):  .ب
 في حالة الاختبارات المعلمية:. 1ب.
 ) اختبارt) في حالة عينة واحدة (estOne sample T t(:  

 نتبع الخطوات التالية:  SPSSللقيام đذا الاختبار على برʭمج  
   لترتيب التالي:نخفي شريط القوائمʪ تار  Analyse    ثمComparer les moyennes    ثمTest 

T pour échantillon unique.  
 :فتظهر لنا النافذة التالية  
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    ة نختار:من خلال هذه النافذ  
  :دد الخطوطعمتغير الاختبار (في مثالنا(. 
   :أي   ،2القيمة  القيمة المفترضة للاختبار (في مثالناμ = 2.(  

 " عند الضغط علىOK  الجدول التالي:"، ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على  

   :بما أن قيمة ستودنت ( القرارT) دولةصغ) أ231,1) المحسوبةĐال كما أن الاحتم،  ر من ا
)Sig=0,2240,05( المعنويةمستوى  من كبر) أ( ، ʭܪالفرضية الصفرية  نقبلفإ଴ لتاليʪلا ، و

μأي  (  2  قيمة المفترضةفي اĐتمع وال  متوسط عدد الخطوطتوجد فروق ذات دلالة إحصائية بين   =
2.( 

 ) اختبارt) في حالة عينتين مستقلتين (Independent samples T test:(  
 ات التالية:نتبع الخطو   SPSSا الاختبار على برʭمج  للقيام đذ 

  لترتيب التالي:نخفي شريط القوائمʪ تار Analyse  ثمComparer les moyennes  ثم
Test T pour échantillons indépendants.  

 :فتظهر لنا النافذة التالية  
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   :من خلال هذه النافذة نختار  
  :عدد الخطوطمتغير الاختبار (في مثالنا(. 
   :الجنسمتغير التجميع (في مثالنا.( 
   موعات (في مثالنا نختارĐث  2و   1تعريف اʭللدلالة عن الذكور والإ.(  

 " عند الضغط علىOK  المخرجات والتي تحتوي على الجدول التالي:"، ستظهر لنا  

   :بما أن قيمة ستودنت ( القرارTدولة )049,1( ) المحسوبةĐل كما أن الاحتما  ،أصغر من ا
)Sig=0,300 نقبل الفرضية الصفرية ، )0,05(المعنوية مستوى ) أكبر من ʭܪفإ଴  التي تقضي

  .عدد الخطوط بين الذكور والإʭثϥنه لا توجد فروق في 
 ) اختبارt) في حالة عينتين مترابطتين (Paired samples T test:(  

يحي بل وبعد لمتغير ما، فإʭ نعطي مثال توضالاستبيان الذي نعمل عليه لا يحتوي على قيم ق  إلى أننظرا  
قبل وبعد القيام   ،بلدالمنطقة من    20في    افتراضي، وهو يعبر عن عدد المشتركين مع متعامل هاتف نقال

  القيم موضحة في الجدول التالي:  .لعروضهاترويجية    ةبحمل
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 نتبع الخطوات التالية:  SPSSللقيام đذا الاختبار على برʭمج  

 لترتيب التالي:نخالقوائم  في شريطʪ تار Analyse  ثمComparer les moyennes  ثم
Test T pour échantillons appariés. 

 :فتظهر لنا النافذة التالية  

   :من خلال هذه النافذة نختار  
   الأولالمتغير  )Variable 1(:  ية.الترويج  الحملة  قبل  النقال  الهاتف  متعامل  مع   المشتركين  عدد  في مثالنا هو 
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   الثانيالمتغير  )Variable 2(:  الترويجية  الحملة  بعد  النقال  الهاتف  متعامل  مع   المشتركين  عدد  ثالنا هوفي م.  
 " عند الضغط علىOK:ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجدول التالي ،" 

  :بما أن قيمة ستودنت ( القرارTدولة )5,521( ) المحسوبةĐمال كما أن الاحت ،أكبر من ا
)Sig=0,000) نرفض الفرضية الصفرية ، )0,05) أصغر من المعنوية ʭܪفإ଴،  لتاليʪتوجد فروق و

" لأن الحملة الترويجية، لصالح "بعد  الترويجية  وبعد الحملة  قبل  النقال  الهاتف  متعامل  مع   المشتركين  عددفي  
  هو موضح في الجدول التالي:، كما  من العدد قبل الحملة أكبر  الحملة  عدد المشتركين بعدمتوسط  

  ليل التباين الأحادي (اختبار تحOne Way ANOVA( :  
 نتبع الخطوات التالية:  SPSSللقيام đذا الاختبار على برʭمج  

  لترتيب التالي:نخفي شريط القوائمʪ تار Analyse  ثمComparer les moyennes  ثم
ANOVA à 1 facteur.  

 :فتظهر لنا النافذة التالية  
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   :من خلال هذه النافذة نختار  
 السن  هو في مثالنا  :ختبارمتغير الا. 
  خط، خطين، 1هو عدد الخطوط (ثلاث مجموعات:  في مثالنا (العامل): متغير التجميع

  .خطوط)3
 " عند الضغط علىOK:ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجدول التالي ،" 

   :فيشر    بما أن قيمة  القرارF  ) دولة,120المحسوبةĐ8870(  الاحتمال، كما أن  ) أصغر من ا,Sig= (
وجود عدم ، وهذا ما يدل على ଴ܪالفرضية الصفرية  نقبلفإʭ ، )0,05من مستوى المعنوية ( كبرأ

 .السن ʪلنسبة لعدد الخطوطفروق في  
 ) سنة)، كما هو موضح في الجدول التالي:  24ويؤكد ذلك التقارب في السن للثلاث مجموعات 
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  اختبارANOVA  :للقياسات المكررة 
(أكثر من أكثر من مرتين لمتغير مقاس بتكرار الاستبيان الذي نعمل عليه لا يحتوي على قيم  إلى أن نظرا

افتراضي، وهو يعبر عن عدد المشتركين مع متعامل هاتف ، فإʭ نعطي مثال توضيحي عينتين مترابطتين)
ترويجية أولى ثم بعد بحملة  م بحملة ترويجية لعروضها ثم بعد القيامبلد، قبل القياالمنطقة من  20نقال في 

  القيام بحملة ترويجية ʬنية. القيم موضحة في الجدول التالي:

 نتبع الخطوات التالية:  SPSSللقيام đذا الاختبار على برʭمج    
  لترتيب التالي:نخفي شريط القوائمʪ تار Analyse  ثمModèle linéaire général  ثم

Mesures répétées. 
   ذة التالية:الناففتظهر لنا  



 2جامعة البليدة   أستاذ محاضر أ    يوسف حوشين 
  - الشهيد طالب عبد الرحمان–ارية وعلوم التسيير كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التج

    -مع أمثلة تطبيقية  -تقنيات الاستقصاء  محاضرات في مقياس
  

- 97 - 

   :من خلال هذه النافذة نختار  
   :(العامل) المشتركين.  عدد  في مثالنا هواسم المتغير 
  :ت القياسʮ2، بعدي1(قبلي، بعدي  3 في مثالنا هوعدد مستو(. 
  ثم نضغط علىAjouter.  

 " عند الضغط علىdéfinir  ت    النافذة التالية"، ستظهر لناʮللقياس المكررةلتحديد الثلاث مستو: 
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 " عند الضغط علىOK ةول التاليا"، ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجد: 
 :اختبار القياسات المكررة  الجدول الأول 

) =90,00Sigكما أن الاحتمال (  ،أكبر من اĐدولة  )274,7(  ) المحسوبةF(  فيشربما أن قيمة    القرار: 
 مع  المشتركين  عددتوجد فروق في وʪلتالي    ،଴ܪية فإʭ نرفض الفرضية الصفر ،  )0,05عنوية (أصغر من الم

 الأولى وبعد الحملة الترويجية الثانية.  الترويجية  وبعد الحملة قبل  النقال  الهاتف  متعامل
 ت القياس المكررة:الجدول الثانيʮمتوسطات مستو : 

الأولى ثم ارتفع مرة المشتركين ارتفع بعد الحملة الترويجية يتبين من الجدول أعلاه أن متوسط عدد   
 أخرى بعد الحملة الترويجية الثانية.

 المقارنة بين كل مجموعتين مترابطتينالجدول الثالث :  
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 مع   المشتركين  عددفي  )Sig=0,000<0,05يتبين من الجدول أعلاه أنه توجد فروق ذات دلالة إحصائية (
 )، كما توجد 2والقياس    1ويجية الأولى (بين القياس  التر   وبعد الحملة  الحملات الترويجية  قبل  النقال  الهاتف  متعامل

الحملات   قبل  النقال  الهاتف  متعامل  مع  المشتركين  عددفي    )Sig=0,006<0,05فروق ذات دلالة إحصائية (
فروق ذات دلالة إحصائية  لا توجد). لكن 3والقياس  1الترويجية الثانية (بين القياس  وبعد الحملة الترويجية

)Sig=0,278>0,05(    و"بعد الترويجية الأولى  بعد الحملةبين "  النقال  الهاتف  متعامل  مع   المشتركين  عددفي "
  .)3والقياس    2(بين القياس   الحملة الترويجية الثانية"

  في حالة الاختبارات اللا معلمية: .2ب.
   ويلكوكسون  اختبار)Wilcoxon  ( واحدةالعينة  لل:  

 نتبع الخطوات التالية:  SPSSللقيام đذا الاختبار على برʭمج  
  لترتيب التالي:نخفي شريط القوائمʪ تار Analyse  ثمTests non paramétriques  ثمun 

échantillon.  :فتظهر لنا النافذة التالية  

   :من خلال هذه النافذة نختار  
   في الجزءObjectif :  نختارPersonnaliser l’analyse. 
   في الجزءChamps:    (في مثالنا نختار الخمس عبارات للمحور الثالث)  تبارمتغيرات الاخنختار 
  في الجزءParamètres:  الاختبار (في مثالنا اختبار ويلكوكسون) والقيمة المفترضة  نختار

mأي   ،3القيمة  في مثالنا:  للاختبار ( = 3.( 
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   " عند الضغط علىExécuter  والتي تحتوي على الجدول التالي:"، ستظهر لنا المخرجات  

    لتالي توجد فروق نرفض الفرضية الصفرية للأربع عبارات الأولى للابتكار في المنتج الخدمي ار:القرʪو ،
mأي ( 3 قيمة المفترضةوال وسيط هذه المتغيراتذات دلالة إحصائية بين  ≠ أما ʪلنسبة للعبارة  ).3

 .3لوسيط لا يختلف احصائيا عن  ن اأالخامسة فنقبل الفرضية الصفرية أي  
 لإحصائيات الوصفية لهذه العبارات تؤكد على ذلك:لتالي  الجدول اʪ الخاص  
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 للعينتين المستقلتين   مان ويتني اختبار)Whitney Test U-Mann  :(  
 نتبع الخطوات التالية:  SPSSللقيام đذا الاختبار على برʭمج  

 لترتيب التاليʪ في شريط القوائم نختار: Analyse  ثمTests non paramétriques 
 échantillons 2ثم  Boites de dialogue ancienne versionثم 

indépendants.  :فتظهر لنا النافذة التالية  

     النافذة نختار:من خلال هذه  
   :متغير التجميع (في ثم    .)طول مدة الاشتراك مع خط المتعامل موبليسمتغير الاختبار (في مثالنا

ثم  ).للدلالة عن الذكور والإʭث 2و 1نختار تعريف اĐموعات (في مثالنا ثم  ).الجنس: مثالنا
  .)U de Mann Whitneyنوع الاختبار (في مثالنا نختار 

 ند الضغط على "عOK  ،":ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجدول التالي  

   :4290بما أن قيمة الاحتمال (  القرار,Sig=  نقبل الفرضية الصفرية ،  )0,05() أكبر من المعنوية ʭفإ
 طول مدة الاشتراك مع المتعامل موبليس بين الذكور والإʭث.التي تقضي ϥنه لا توجد فروق في    ଴ܪ

   ويلكوكسون  اختبار)Wilcoxon  (:للعينتين المترابطتين  
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نعطي مثال توضيحي  الاستبيان الذي نعمل عليه لا يحتوي على قيم قبل وبعد لمتغير ما، فإʭ إلى أننظرا 
متوسط  2الأسوأ،  1( الأفضلية حسب موبليس النقال الهاتف متعامل رتبةل يخص هذا المثاافتراضي، و 
. ʪلنسبة ) فرد50لعينة حجمها خمسون (  إدخال تحسينات على خدماتهالأفضل) قبل وبعد    3الأفضلية،  
، أما القيم )Q2.2السؤال أجوبة ( يهأخذت مباشرة قيم الإستبيان الذي نعمل عل التحسيناتللقيم قبل 

  ة في الجدول التالي:موضح  ) أفراد الأولى10العشرة (  عدية فهي افتراضية. قيمالب

 نتبع الخطوات التالية:  SPSSللقيام đذا الاختبار على برʭمج    
 :لترتيب التاليʪ في شريط القوائم نختار Analyse  ثمTests non paramétriques 

 .échantillons liés 2ثم    Boites de dialogue ancienne versionثم 
 :فتظهر لنا النافذة التالية  

     خلال هذه النافذة نختار:من  
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  الأولالمتغير )Variable 1(: حسب موبليس النقال الهاتف متعامل رتبة في مثالنا هو 
 .خدماته على  تحسينات إدخال  قبل  الأفضلية

   الثانيالمتغير  )Variable 2(:  الأفضلية  حسب  بليسمو   النقال  الهاتف  متعامل  رتبة  ثالنا هوفي م 
  .خدماته  على  تحسينات إدخال بعد 

 " عند الضغط علىOK:ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجدول التالي ،" 

  :بما أن قيمة ( القرارZ469,2( ) المحسوبة( دولةĐأكبر من ا،  ) 140,0كما أن الاحتمالSig= (
 رتبةتوجد فروق في وʪلتالي  ،଴ܪالصفرية فإʭ نرفض الفرضية ، )0,05المعنوية (ى مستو  أصغر من

، لصالح "بعد خدماته على تحسينات إدخالوبعد  قبل الأفضلية حسب موبليس النقال الهاتف متعامل
  ، كما هو موضح في الجدول التالي:من المتوسط قبل أكبربعد  توسط  الم" لأن  إدخال التحسينات

  للعينات المستقلة  كروسكال واليس  تباراخ  )Wallis Test-Kruskal :(  
  نتبع الخطوات التالية:  SPSSللقيام đذا الاختبار على برʭمج  

 :لترتيب التاليʪ في شريط القوائم نختار Analyse  ثمTests non paramétriques 
 k échantillonsثم  Boites de dialogue ancienne versionثم 

indépendants. 
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 :فتظهر لنا النافذة التالية  

  النافذة نختار:ن خلال هذه  م  
 طول مدة الاشتراك مع المتعامل موبليس هو في مثالنا  :متغير الاختبار. 
 ثلاث مجموعات:  الترتيب في الأفضلية للمتعامل موبليسهو  في مثالنا (العامل): متغير التجميع)

 ).الأفضل3،  متوسط الأفضيلة2،  الأسوأ  1
  ع الاختبار (في مثالنا نختار نوH de Kruskal Wallis(.  
 " عند الضغط علىOK:ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجدول التالي ،" 

   :001بما أن الاحتمال ( القرارSig=0,0,05من مستوى المعنوية ( صغر) أ( ، ʭالفرضية  رفضنفإ
بة  ʪلنس مدة الاشتراك مع المتعامل موبليسطول وجود فروق في ، وهذا ما يدل على ଴ܪالصفرية 

 .رتبة المتعامل موبليس من حيث الأفضليةل
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   اختبار كاي تربيع على الجدول المزدوج بين المتغيرين:ويؤكد ذلك 

  

  :010بما أن القيمة الاحتمالية ( القرار,Sig=ن، )0,05ر من مستوى المعنوية (صغ) أ ʭرفضفإ 
وإشارة معامل  .والرتبة في الأفضليةارتباط مدة الاشتراك علاقة توجد  لتالي. و଴ʪܪالفرضية الصفرية 

  "فاي"  ومعامل "في كرامر" الموجبة تؤكد على وجود علاقة معنوية طردية بينهما.
 فريدمان  اختبار  )Friedman Test(  لأكثر من عينتين مترابطتين: 

كثر من لمتغير مقاس بتكرار أكثر من مرتين (أم الاستبيان الذي نعمل عليه لا يحتوي على قي إلى أننظرا 
 الأفضلية  حسب  موبليس  النقال  الهاتف  متعامل  رتبة"فسنقدم مثال افتراضي يخص متغير  ،  عينتين مترابطتين)

دخال تحسينات قبل إدخال تحسينات على خدماته وبعد إ  "الأفضل)  3متوسط الأفضلية،    2الأسوأ،    1(
) فرد. ʪلنسبة 50خمسون ( تحسينات ʬنية على خدماته، لعينة حجمهاأولى على خدماته، وبعد إدخال 

)، أما القيم Q2.2للقيم قبل التحسينات أخذت مباشرة قيم الإستبيان الذي نعمل عليه (أجوبة السؤال 
  :لأولى موضحة في الجدول التالي) أفراد ا10فهي افتراضية. قيم العشرة (  الأولى والثانية  البعدية
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đ مج  للقيامʭذا الاختبار على برSPSS  وات التالية:نتبع الخط 
 :لترتيب التاليʪ في شريط القوائم نختار Analyse  ثمTests non paramétriques 

 .k échantillons liésثم    Boites de dialogue ancienne versionثم 
   التالية:فتظهر لنا النافذة  

   :من خلال هذه النافذة نختار  
 2، والبعدي1ة (القبلي، البعديهي الثلاث متغيرات للرتبفي مثالنا  : ارمتغيرات الاختب(. 
   نوع الاختبار: في مثالنا نختار اختبار فريدمانFriedman. 

 " عند الضغط علىOK  المخرجات التي تحتوي على الجدول التالي:"، ستظهر لنا 

  :دو  )044,12( المحسوبة كاي تربيع بما أن قيمة  القرارĐكما أن الاحتمال  ،لةأكبر من ا
)Sig=0,002 نرفض الفرضية الصفرية ، )0,05المعنوية (مستوى من ) أصغر ʭܪفإ଴،  لتاليʪو

وبعد  إدخال التحسينات الأولىوبعد  قبل رتبة المتعامل موبليس من حيث الأفضليةتوجد فروق في 
 .إدخال التحسينات الثانية

  ة المتعامل في تحسن بعد التحسينات:يبين أن رتب  لمتوسط الرتبالجدول التالي 
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  وذلك من خلالبين كل مجموعتين مترابطتين  لأن سنقارن ا ،: 
  لترتيب التالي:نخفي شريط القوائمʪ تار Analyse  ثمTests non paramétriques  ثم

échantillons liés. 
 :فتظهر لنا النافذة التالية  

   :من خلال هذه النافذة نختار  
   في الجزءObjectif  نختار :Personnaliser l’analyse. 
 الجزء في Champs 1يوبعد  يمتغيرات الاختبار (في مثالنا نختار الثلاث متغيرات (قبل: نختار 

 ).2يوبعد 
   في الجزءParamètres  ت المتعددة نختار الكل : نختارʭالاختبار (في مثالنا اختبار فريدمان) وفي المقار

)Tous.( 
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   " عند الضغط علىExécuterعلى الجدول التالي:  "، ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي  

   :0,002أن الاحتمال (بما  القرارSig= نرفض الفرضية ، )0,05المعنوية (مستوى ) أصغر من ʭفإ
وبعد إدخال   قبل  رتبة المتعامل موبليس من حيث الأفضليةفروق في    وهذا ما يؤكد وجود  ،଴ܪالصفرية  

 بعد إدخال التحسينات الثانية.التحسينات الأولى و 
 مج مخرجات ه في ط مرتين متتاليتين على الجدول أعلاالأن نضغʭبرSPSSفذة جديدة  لنا ، فتظهرʭ

 :)comparaisons appariéesنختار منها عرض مقارʭت اĐموعات المترابطة (

   :موعات المترابطةĐيظهر لنا الجدول التالي الذي يضم اختبارات ا 



 2جامعة البليدة   أستاذ محاضر أ    يوسف حوشين 
  - الشهيد طالب عبد الرحمان–ارية وعلوم التسيير كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التج

    -مع أمثلة تطبيقية  -تقنيات الاستقصاء  محاضرات في مقياس
  

- 109 - 

  لالة إحصائية ( من الجدول أعلاه أنه توجد فروق ذات ديتبينSig=0,013<0,05(    رتبة المتعامل في
)، لكن لا 2والقياس    1(بين القياس    وبعد إدخال التحسينات الأولى  قبل  من حيث الأفضلية  موبليس
رتبة المتعامل موبليس من حيث في  )Sig=0,401>0,05فروق ذات دلالة إحصائية (توجد 

فروق ذات ، كما لا توجد )3والقياس  1 القياس (بين وبعد إدخال التحسينات الثانية قبل الأفضلية
بعد إدخال  رتبة المتعامل موبليس من حيث الأفضليةفي  )Sig=0,531>0,05دلالة إحصائية (

  .)3والقياس   2وبعد إدخال التحسينات الثانية (بين القياس    التحسينات الأولى
  تأثير:الاختبارات الخاصة ʪل  .ج
 البسيط:  الخطي  ختبار الانحدارا   

 نتبع الخطوات التالية:  SPSSللقيام đذا الاختبار على برʭمج  
 :لترتيب التاليʪ في شريط القوائم نختار  Analyse  ثم  Régression   ثمLinéaire.  
 :فتظهر لنا النافذة التالية  

   :من خلال هذه النافذة نختار  
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  :د الخطوطعد المتغير التابع (في مثالنا(. 
 السن:  المتغير المستقل (في مثالنا(. 
 " ثم نضغط علىStatistiques) فتظهر النافذة التالية نختار منها ،"Estimation(.  

   " عند الضغط علىOK:ستظهر لنا المخرجات والتي تحتوي على الجدول التالي ،"  

  :ستودنت بما أن إحصائية  القرارT ) دولةمن القي صغرأ )0,491المحسوبةĐكما أن الاحتمال ،  مة ا
)Sig=0,626ن، )0,05 من مستوى المعنوية (كبر) أ ʭܪالفرضية الصفرية  قبلفإ଴ معلمة . ومنه

والإشارة   .أثر للسن على عدد الخطوطوجود  عدم  معنوية، وهذا ما يدل على  غير    (السن)  المتغير المستقل
 سية بين المتغيرين.) تدل على العلاقة العك0,009-السالبة للمعلمة (

   المتعدد:طي  الخاختبار الانحدار   
(في   ةالمستقل  اتالمتغير نختار  ثم   .)عدد الخطوطالمتغير التابع (في مثالنا:  نختار  ثم    البسيط.الخطي  نفس خطوات الانحدار  نتبع  
  والتي تحتوي على الجدول التالي:"، ستظهر لنا المخرجات  OKد الضغط على "عنو   .)العملو    السن:  متغيرين مثالنا



 2جامعة البليدة   أستاذ محاضر أ    يوسف حوشين 
  - الشهيد طالب عبد الرحمان–ارية وعلوم التسيير كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التج

    -مع أمثلة تطبيقية  -تقنيات الاستقصاء  محاضرات في مقياس
  

- 111 - 

  :القرار 
 لنسبة لمتغير السنʪ  :  ستودنت  بما أن إحصائيةT  ) دولة  صغرأ  )1,236المحسوبةĐكما   ،من القيمة ا

.  ଴ܪالفرضية الصفرية    قبلفإʭ ن،  )0,05 من مستوى المعنوية (كبر) أSig=0,223أن الاحتمال (
أثر للسن على عدد وجود عدم معنوية، وهذا ما يدل على ير غ (السن) معلمة المتغير المستقلومنه 

 ) تدل على العلاقة العكسية بين المتغيرين.0,026-والإشارة السالبة للمعلمة (  .الخطوط
 لنسبة لمتغير العملʪ : ستودنت بما أن إحصائيةT ) دول صغرأ )1,676المحسوبةĐةمن القيمة ا ،

الفرضية الصفرية  قبلفإʭ ن، )0,05مستوى المعنوية (  منكبر) أSig=0,10كما أن الاحتمال (
أثر للعمل على وجود  عدم  معنوية، وهذا ما يدل على  غير    (العمل)  معلمة المتغير المستقل. ومنه  ଴ܪ

 تغيرين.بين الم  طردية) تدل على العلاقة ال0,409والإشارة الموجبة للمعلمة (  .عدد الخطوط
، مع SPSSحصائية لفرضيات البحث، وكيفية إجرائها على برʭمج كانت هذه أهم الاختبارات الإ

الإشارة إلى وجود العديد من الإختبارات الإحصائية الأخرى والمتوفرة على البرʭمج، والتي تتيح للباحث فرصة 
    تخدم أهداف بحثة. لبياʭت قصد الخروج بنتائججوانب أخرى لالبحث والتدقيق أكثر في 
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  خاتمة:  .  4
 الأولىنة لطلبة السصاء ذه المطبوعة تقريب المفاهيم الأساسية الخاصة بتقنيات الاستقن هلهدف مكان ا

وتحليله ʪلطرق   إعداده وتوزيعه وجمع البياʭت منهتم  إستبيان    ىعلمع أمثلة تطبيقية  ماستر تخصص اقتصاد كمي،  
دراسة العلاقة بين الابتكار " هو ستبيان ع الان موضو . وقد كان أدرسهميالطلبة الذ بمشاركة  الإحصائية المناسبة

الهاتف  مليدراسة حالة الطلبة الجامعيين ومتعا-التسويقي وتعزيز الميزة التنافسية للمؤسسة من وجهة نظر العملاء  
الأساسية هم المحاور  أبوعة  . وقد ضمنت في هذه المطSPSS، وذلك ʪستخدام برʭمج  "-النقال في ولاية البليدة

  يل الإحصائي للإستبيان سواء من الناحية النظرية أو التطبيقية.حلالخاصة ʪلت
ل الطلبة بشكل عام وطلبة تخصص اقتصاد كمي بشكفيد đذه المطبوعة أن يأسأل الله  ،الأخيروفي 

وثهم م وبحيقها في دراساēن تكون عوʭ لهم لاستيعات المفاهيم الخاصة بتقنيات الاستقصاء وتطبأو  ،خاص
  .المستقبلية
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ــــــــق .  6 ــــــ   :الملاحـــ
 (استمارة الاستبيان)::  01الملحق  

  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي
 2جامعة البليدة  

  كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير
 م الاقتصاديةقسم العلو 

 
  

ــــــــ ــ ـــــان""استمـــــــ ــ ــ ـــــارة الإستبيـــــــــــــ   ــــ
 

  السلام عليكم ورحمة الله وبركاته، وبعد:
في إطار بحث علمي يهدف إلى دراسة العلاقة بين الابتكار التسويقي وتعزيز الميزة التنافسية للمؤسسة 

، فإننا نضع بين -لاية البليدةالهاتف النقال في و  مليالجامعيين ومتعادراسة حالة الطلبة  -من وجهة نظر العملاء  
يديك هذه الاستمارة والتي تحتوي على مجموعة من الأسئلة حول موضوع البحث، فنرجو منك التكرم بتعبئتها 

  ) في الخانة المناسبة.Xبعد قراءēا قراءة متأنية، ووضع علامة (
بحث العلمي فقط. ن تستخدم إلا لأغراض الل بسرية ʫمة ولمع العلم ϥن إجاʪتك ستحاط وستعام

  كما ننبهك إلى أن دقة وصحة النتائج التي سنتوصل إليها من خلال هذا البحث مرتبطة بمدى صدق الأجوبة.
 مناسبا ترونه ما أساس على وليس الموجود، الواقع أساس على الإجابة مع التنبيه إلى أن تكون

  .وصحيحا
  تعاونك.وشكرا على حسن  

  
  : حوشين يوسفإعداد الأستاذ
  *2021أكتوبر  *
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  ) أمام العبارة المناسبةXيرجى الإجابة على الأسئلة التالية ووضع العلامة (
  المعلومات الشخصية والعامة  الجزء الأول:

  المحور الأول: المعلومات الشخصية
Q1.1:الجنس .  

  . أنثى2  . ذكر1
    

Q1.2.السن:   ...   سنة .  
Q1.3  ؟تعمل. هل  

  . نعم1  . لا0
    

  لثاني: المعلومات العامة للموضوعالمحور ا
Q2.1  .؟الأن  ما هو عدد خطوط الهاتف النقال التي تملكها  

  أكثر من ذلك  خطوط  3  خطين  2  خط  1  خط  0
          

Q2.2  ؟3) إلى الأفضل (1متعاملي الهاتف النقال حسب تفضيلك (الترتيب من الأسوأ (. رتّب((  
  جيزي  أوريدو  موبليس

      
Q2.3  .؟للهاتف النقال  أسباب) تفضيلك لهذا المتعامل  ما هو سبب (أو 

. جودة 1
  الخدمات

. الحملات 2
  الترويجية

. العروض 3
  السعرية

. تغطية 4
  الشبكات

  . أخرى (أذكرها)5
          

Q2.4  .ما هو طول مدة اشتراكك مع خط المتعامل للهاتف النقال؟  
. لم 0  

  أشترك أبدا
أقل من . 1
  سنة  1

سنة  1. من 2
  سنوات  5إلى  

سنوات  6. من 3
  سنوات  10إلى  

سنة  11. من 4
  سنة  15إلى  

. أكثر من 5
  سنة  15

1  .
  موبليس
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2  .
  أوريدو

            
3  .

  جيزي
            

Q2.5 ما؟. هل سبق لك وأن تخليت عن خط متعامل  
  . نعم1  . لا0
    

  "نعم":إن كان الجواب بــ  
Q2.5.1  .  ه؟خطالمتعامل الذي تخليت عن  من هو  

  . جيزي3  . أوريدو2  . موبليس1
      

Q2.5.2  .ما هو سبب (أو أسباب) تخليك عن خط ذلك المتعامل؟  
. رداءة  1

  الخدمات
. ضعف الحملات 2

  الترويجية
. عدم ملاءمة 3

  العروض السعرية
. ضعف تغطية 4

  الشبكات
  . أخرى (اذكرها)5

          
Q2.6؟املتعامل سابقا، فمن أي متعامل نحو أي متع. إن كنت غيرت خط الم  

  نحو           
  من

  . جيزي3  . أوريدو2  . موبليس1
      /  . موبليس1
    /    . أوريدو2
  /      . جيزي3

Q2.7استقطاب  أجل من  للمتعامل الهاتف النقال الذي تخليت عن خطه تقدمها التي النصائح هي . ما
  ؟الزʪئن 

............................................................................................
............................................................................................ 

............................................................................................ 
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  لابتكار التسويقيا  الجزء الثاني:
موبليس أو أوريدو أو جيزي) الذي تفُضّله المؤسسة المقصودة ʪلعبارات أدʭه هو متعامل الهاتف النقال (

ن العبارة بمقارنة المؤسسة المفضّلة لديك مع بقية المؤسسات المنافسة ى غيره من المتعاملين. وتكون الإجابة ععل
 لها في السوق.
  : الابتكار في المنتج الخدميالمحور الثالث

ـــــارة  الرمز ــــ .لا أوافق 1  العبــ
  بشدة

.لا  2
  أوافق 

.أوافق 5  .أوافق 4  .محايد3
  بشدة

Q3.1 وتقديم ابتكار على ؤسسةالم تعمل 
  ستمرار.ʪ  جديدة خدمات

          
Q3.2  في الحاصلة والتحسينات التعديلات 

حاجات وتوقعات  تلبي المقدمة الخدمات
  الزʪئن.

          

Q3.3  لتنوع   المؤسسة  خدمات  تشكيلة  تتصفʪ
  زʪئنها.  مختلف  مع والتعدد، تتلاءم

          
Q3.4  لبساطة المبتكرة الخدمات تتميزʪ 

  لوضوح.وا
          

Q3.5 جديدة خدمات لتقديم المؤسسة تسعى 
  تقليدها.  أو امتلاكها  الصعب  من

          
  : الابتكار في الأسعارالمحور الرابع

ـــــــــارة  الرمز .لا أوافق 1  العبــ
  بشدة

.لا  2
  أوافق 

.أوافق 5  .أوافق 4  .محايد3
  بشدة

Q4.1 مبتكرةجديدة و عروض سعرية  لؤسسة  طرح الم ،
  ب المزيد من الزʪئن.جعلها تجذ 

          
Q4.2   ؤسسة على تطبيق الابتكار السعري المتعمل

  الزʪئن.خصائص   الاعتبار  ينمع الأخذ بع
          

Q4.3  مع المؤسسة تقدمها التي الأسعار تتناسب 
  خدماēا.  جودة
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Q4.4  قيمة  لتعزيز  السعر  في  للابتكار  المؤسسة  تسعى 
  الزبون.  نظر  في الخدمة

          
Q4.5 ئنʪللمؤسسة تخفيضات سعرية تجذب الز.            

  : الابتكار في الترويجالمحور الخامس
.لا أوافق 1  العبـــــــــــارة  الرمز

  بشدة
.أوافق 5  .أوافق 4  .محايد3  .لا أوافق2

  بشدة
Q5.1  في حديثة ومبتكرة أساليب المؤسسة تتبع 

  لخدماēا.  الترويج
          

Q5.2  دخال  المؤسسة  تقومϵ  جديدة  ترويجية  ليبأسا 
  مستمرة. بصورة

          
Q5.3  الاشهار والتعريف  على المؤسسة تحرص

  .مبتكرة وجذابة  بطريقة  الجديدة  بخدماēا
          

Q5.4  ت والإشهارات الترويجية تركزʭالمبتكرة الإعلا 
 يسعى المنافع والحاجات التي على للمؤسسة

  للحصول عليها.  الزبون 
          

Q5.5 ا تنشيط في  الابتكار على  المؤسسة تعملēمن   مبيعا  
            الهداʮ والحوافز للزʪئن.  تقديم   لخلا

  : الابتكار في التوزيع المحور السادس
ـــــارة  الرمز ــــ .لا أوافق 1  العبــ

  بشدة
.لا  2

  أوافق 
.أوافق 5  .أوافق 4  .محايد3

  بشدة
Q6.1 حديثة توزيع  أساليب المؤسسة تستخدم 

  الزʪئن.  جاتاحتيا  مع  ومبتكرة تتماشى
          

Q6.2  في البيع  ونقاط تجارية وكالات المؤسسة توفر 
  والسكنية.  التجارية  المناطق

          
Q6.3  الزبون قبل من المبذول والوقت الجهد  معدل 

  الأدنى.  هو  الخدمة  على للحصول
          



 2جامعة البليدة   أستاذ محاضر أ    يوسف حوشين 
  - الشهيد طالب عبد الرحمان–ارية وعلوم التسيير كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التج

    -مع أمثلة تطبيقية  -تقنيات الاستقصاء  محاضرات في مقياس
  

- 121 - 

Q6.4  الحديثة، وهذا ما   التكنولوجية  المؤسسة  تستعمل
 في دمةالخ على الحصول من للزبون  يسمح
  المناسبين.  والمكان   الوقت

          

Q6.5  للمؤسسة شبكة توزيع جيدة، تستقطب
  الزʪئن.

          
  لميزة التنافسيةا  الجزء الثالث:

ʪلعبارات أدʭه هو المتعامل (موبليس أو أوريدو أو جيزي) الذي تفُضّله على غيره من المؤسسة المقصودة 
  المتعاملين.

  : التميزالمحور السابع
ـــارة  مزالر  ــــ .لا أوافق 1  العبــــ

  بشدة
. لا 2

  أوافق 
.أوافق 5  .أوافق 4  .محايد3

  بشدة
Q7.1  للمؤسسة أساليب ابتكارية في المنتج الخدمي تعزز

  ميزēا التنافسية.من 
          

Q7.2   للمؤسسة أساليب ابتكارية في الأسعار تعزز من
  ميزēا التنافسية.

          
Q7.3   ية في الترويج تعزز من للمؤسسة أساليب ابتكار

  ة.ميزēا التنافسي
          

Q7.4   للمؤسسة أساليب ابتكارية في التوزيع تعزز من
  ميزēا التنافسية.

          
  : الاستجابة لحاجات العملاءالثامن المحور  

ـــــــارة  الرمز ــ .لا  1  العبــ
أوافق 
  بشدة

.لا  2
  أوافق 

.أوافق 5  .أوافق 4  .محايد3
  بشدة

Q8.1  الشكاوىعلى معالجة  جيدة ةقدر للمؤسسة 
  ، مقارنة ببقية المنافسين.رة الأولىلمومن ا  بسرعة

          



 2جامعة البليدة   أستاذ محاضر أ    يوسف حوشين 
  - الشهيد طالب عبد الرحمان–ارية وعلوم التسيير كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التج

    -مع أمثلة تطبيقية  -تقنيات الاستقصاء  محاضرات في مقياس
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Q8.2   على معرفة حاجاتجيدة  ةقدر للمؤسسة 
إلى خدمات  وتحويلهاشبعة الم غيرالزʪئن 
  ، مقارنة ببقية المنافسين.جديدة

          

Q8.3  لمواعيد   المؤسسة  تلتزمʪ  الخدمة  تقديم   عند   المحددة 
  ين.وفي التعامل معه، مقارنة ببقية المنافسللزبون  

          
Q8.4  للزبون،   مناسبة  المؤسسة للخدمات  تقديم   طريقة

  المنافسين.مقارنة ببقية  
          

  ."وفي الأخير نشكرك جزيل الشكر على تجاوبك وتعاونك. كما نرجو أن تتأكد من أنك لم تترك أي سؤال بدون إجابة"
  

  الإحصائية:  لخيص للاختباراتت  :02الملحق  

  : من إعداد الباحثالمرجع  

الاخʮʯارات الاحʶائʻة

ʙʻأثʯارات الʮʯاخ

بسيطانحدار خطي 
متعددانحدار خطي 

)الفʙوق (اخʮʯارات الʸقارنات 

اخʮʯارات لا معلʻʸة

ʦʴن للعʻʹة الʦاحʗة - ʦؕؒلȂار وʮʯاخ  
- ʯʴʸال ʥʻʯʹʻي للعʹʯȂار مان وʮʯاخʥʻʯقل 
- ʯʠǺاʙʯʸال ʥʻʯʹʻن للعʦʴؕʦؒلȂار وʮʯاخʥʻ  
-  ʥʻʯʹʻع ʥم ʙʰلأك ʛʻال والȜوسʙؕ ارʮʯاخ

ʥʻʯقلʯʴم 
-  ʥʻʯʹʻع ʥم ʙʰمان لأكʗȂʙار فʮʯاخ

ʥʻʯʠǺاʙʯم

اخʮʯارات معلʻʸة

اخʮʯار سʦʯدنʕ للعʻʹة الʦاحʗة -  
- ʴʸال ʥʻʯʹʻللع ʕدنʦʯار سʮʯاخʥʻʯقلʯ 
- ʹʠǺاʙʯʸال ʥʻʯʹʻللع ʕدنʦʯار سʮʯاخʥʻ  
لأكثر من عينتين  ANOVAاختبار  -

مستقلتين
للقياسات  ANOVAاختبار  -

ينلأكثر من عينتين مترابطتالمتكررة 

اخʮʯارات العلاقات 
)الارتʮاʟات(

اخʮʯارات لا معلʻʸة

اخʮʯار ؕاȏ تʻȁʙع -  
 معامل سʙʻʮمان -

اخʮʯارات معلʻʸة

ʥسʙʻمعامل ب


